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Τιμή: 0,01€

ΤΡΙΜΗΝΙΑΙΟ
ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ
KΩΔIKOΣ: 7327

Ιδιοκτήτης έκδοσης
Επιμελητήριο Ρεθύμνης,
Εμμ. Πορτάλιου 23
Τηλ.: 28310.22214
Fax: 28310.55086
e-mail:manager@eber.gr
www.eber.gr

Υπεύθυνος σύμφωνα με το νόμο
Γεώργιος Γιακουμάκης
Πρόεδρος Επιμελητηρίου Ρεθύμνης

Συντακτική επιτροπή
Πρόεδρος:
Δημήτριος Προβιάς

Μέλη:
Μιχαήλ Βασιλακάκης
Σπύρος Καλαϊτζαντωνάκης
Ευάγγελος Κουμεντάκης
Απόστολος Περπυράκης
Εμμανουήλ Σκλαβουνάκης
Ιωάννης Σταγκουράκης

Συντονισμός έκδοσης
Δημήτριος Προβιάς
Ευάγγελος Κουμεντάκης

Υπεύθυνος διαφημίσεων
Δημήτριος Προβιάς
τηλ. 6932.75.74.70

Σχεδιασμός εντύπου -
Ηλεκτρονική σελιδοποίηση
www.yellowteam.gr

Εκτύπωση
Γραφοτεχνική Κρήτης Α.Ε.Ε.
3o χλμ. Εθνικής οδού
Pεθύμνου - Χανίων

Τα επώνυμα άρθρα εκφράζουν
απόψεις των συντακτών τους

Το περιοδικό εκδίδεται σε 6.500 αντίτυπα
και διανέμεται δωρεάν στα μέλη του
Επιμελητηρίου, σε οργανισμούς
και δημόσιες αρχές.
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ΤΟ ΣΗΜΕΡΙΝΟ
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΟΥ
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ
ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Διοικητική Επιτροπή:
Πρόεδρος:
Γιακουμάκης Γεώργιος
Α΄ Αντιπρόεδρος:
Ψαρουδάκης Εμμανουήλ
Β’ Αντιπρόεδρος:
Μανιουδάκης Ευάγγελος
Γεν. Γραμματέας:
Δαφνομήλης Ιωάννης
Οικ. Επόπτης:
Πολιουδάκης Γεώργιος

Μέλη:
Ανδρεδάκη Καλλιόπη
Βαρδάκης Κων/νος
Βουρλάκης Κων/νος
Καλαϊτζαντωνάκης Σπύρος
Μπιρικάκης Εμμανουήλ
Νίνος Θεόδωρος
Παπαδάκης Ιωάννης
Παπαδογιάννης Θωμάς
Περνιεντάκης Δημήτριος
Προβιάς Δημήτριος
Σκλαβουνάκης Εμμανουήλ
Σπυριδάκης Κων/νος
Σταγκουράκης Ιωάννης
Περπυράκης Απόστολος
Τσομπανάκης Απόστολος
Χαροκόπος Νικήστρατος

Από το Νόμο Μέλη:
Μπιρλιράκης Εμμανουήλ
Ξυδάκης Ηρακλής
Αγγελιδάκη Μαριλένα

Αριστείδην Μέλη:
Βασιλακάκης Μιχαήλ
Τζανακάκης Εμμανουήλ
Τριποδιανός Ιωάννης
Φραγκάκος Κων/νος

ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΠΡΟΒΟΛΗΣ Ν. ΡΕΘΥΜΝΗΣ
• Κων/νος Βαρδάκης, ως τακτικός

Πλακιάς Αγ. Βασιλείου, 74060 Πλακιάς, τηλ. 2832031851,
• Βουρλάκης Κων/νος, ως αναπληρωματικός

Β. Καλλέργη 15, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831024977

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΚΡΗΤΗΣ
• Γεώργιος Γιακουμάκης

Νέα Σφαγεία, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831022737, fax 2831022573

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΦΙΛΙΚΟΥ ΔΙΑΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΔΗΜΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ
• Δημήτριος Προβιάς, ως τακτικός

Μ. Πορτάλιου 34, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831022029
• Μιχαήλ Μαρκουλιδάκης, ως αναπληρωματικός

Αρκαδίου 247, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831028059

ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ & ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ
• Κωνσταντίνος Πολυχρονάκης, ως τακτικός

Κουντουριώτου 54, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831054448
• Κωνσταντίνος Σαριδάκης, ως αναπληρωματικός

Κουντουριώτου 160, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831052720

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΡΥΘΜΙΣΕΩΣ ΦΟΡΤΟΕΚΦΟΡΤΩΣΕΩΝ ΛΙΜΕΝΑ ΡΕΘΥΜΝΟΥ
• Κων/νος Σπυριδάκης, ως τακτικός,

Μαργαρίτες Μυλοποτάμου, 74052 Μαργαρίτες, τηλ. 28340 23616
• Εμμανουήλ Μπιρικάκης, ως αναπληρωματικός,

Μάχης Κρήτης 98, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 28310 21411

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΡΕΘΥΜΝΗΣ (Ο.Κ.Ε.)
• Ευάγγελος Μανιουδάκης, ως τακτικός

Σταμαθιουδάκη 90, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831023806, fax 2831029590
• Προβιάς Δημήτριος, ως αναπληρωματικός

Πανεπιστημίου Κρήτης 8, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831057070, fax 2831022029

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΔ/ΤΗΣΗΣ ΥΠΑΙΘΡΙΟΥ ΣΤΑΣΙΜΟΥ ΚΑΙ ΠΛΑΝΟΔΙΟΥ ΕΜΠ. Δ. ΡΕΘΥΜΝΗΣ
• Σπύρος Καλαϊτζαντωνάκης, ως τακτικός,

Στ. Μανιουδάκη & Τσαγγρή 30, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831024847
• Εμμανουήλ Χλιαουτάκης, ως αναπληρωματικός,

Κ. Παλαιολόγου 25, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831054695

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΛΑΪΚΩΝ ΑΓΟΡΩΝ ΔΗΜΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ
• Εμμανουήλ Σκλαβουνάκης, ως τακτικός,

Πέραμα Μυλοποτάμου, 74052 Πέραμα, τηλ. 2834023321
• Κων/νος Φραγκάκος, ως αναπληρωματικός,

Εθν. Αντιστάσεως 36, 74100 Ρέθυμνο, τηλ. 2831052836

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΜΠΟΡΙΟΥ Π.Ε. ΡΕΘΥΜΝΗΣ
• Γεώργιος Πολιουδάκης, ως τακτικός

Παγκαλοχώρι Ρεθύμνης, 74100 Παγκαλοχώρι, τηλ. 2831072072
• Δημήτριος Περνιεντάκης, ως αναπληρωματικός, 4° χλμ. Ε.Ο. Ρεθύμνου-Χανίων

74100 Ατσιπόπουλο, τηλ. 2831052785

ΕΚΠΡΟΣΩΠΗΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ
ΣΕ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ ΚΑΙ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ:

� ΕΠΙ + ΕΠΙ
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Πραγματοποιήθηκε και φέτος, για δεύτε-
ρη συνεχόμενη χρονιά, στο Ρέθυμνο, στο
Δημοτικό Κήπο, από 5-12 Ιουλίου 2013,
με μεγάλη επιτυχία, τόσο από πλευράς
συμμετοχής εκθετών, όσο και από πλευ-
ράς προσέλευσης κοινού, η 2η Γιορτή
Κρητικής Διατροφής.

Η σημερινή δύσκολη εποχή, που κοινωνία,
οικονομία και θεσμοί δέχονται μεγάλες
πιέσεις, απαιτεί ενεργοποίηση και εστια-
σμένη δουλειά όλων μας. Η ΓΙΟΡΤΗ ΚΡΗ-
ΤΙΚΗΣ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ, αποτέλεσμα αγαστής
συνεργασίας Περιφέρειας, Δήμου και Επι-
μελητηρίου, επιδίωξε να δώσει ένα
ενθαρρυντικό μήνυμα παραγωγικού και
επιχειρηματικού δυναμισμού σε μια περίο-
δο που το χρειαζόμαστε ιδιαίτερα.

Η διοργάνωση στην πόλη μας της Γιορτής
Κρητικής Διατροφής εντάσσεται στην προ-
σπάθεια προβολής και ανάδειξης των
τοπικών ποιοτικών προϊόντων με απώτε-
ρο στόχο την καθιέρωσή τους στην προτί-
μηση των καταναλωτών και, με τον τρόπο
αυτό, την αύξηση της συμμετοχής των
παραγωγών τους στην προσπάθεια ισόρ-
ροπης οικονομικής ανάπτυξης του νησιού.

Με τη διοργάνωση της Γιορτής θέλουμε
να αποδείξουμε ότι η Κρήτη δεν αποτελεί
μόνο τόπο παραθερισμού και διακοπών. Η
Κρήτη αποτελεί, επίσης, τόπο παραγωγής
υψηλών ποιοτικών και ανταγωνιστικών
προϊόντων διατροφής, προϊόντων που
συνθέτουν το πρότυπο της Κρητικής δια-
τροφής, της δίαιτας στην οποία επιστημο-
νικά αποδίδεται η καλή υγεία και μακρο-
ζωία των Κρητικών.

Η Γιορτή, στη σημερινές κρίσιμες και
σοβαρές οικονομικές δοκιμασίες που
αντιμετωπίζει η Χώρα μας, αποτελεί συγ-
χρόνως απόδειξη ότι ο επιχειρηματικός
κόσμος αντιστέκεται ενεργά, ενώνει τις
δυνάμεις του και βγαίνει μπροστά, στο
δρόμο που οδηγεί στην τόνωση και ενί-
σχυση της εξωστρέφειας και της ανταγω-
νιστικότητας των τοπικών επιχειρήσεων
και την αξιοποίηση των δυνατοτήτων της
επιχειρηματικότητας του τόπου για να
γίνει η κρίση μια νέα αρχή για όλους.

Στη Γιορτή αυτή παρουσίασαν τα προϊόντα
τους επιχειρήσεις που πληγώνονται
καθημερινά, αλλά παραμένουν όρθιες.
Επιχειρήσεις που πληρώνουν χωρίς να
φταίνε την χρεοκοπία του κράτους και
παρά όλα αυτά καινοτομούν και επεν-
δύουν μέσα στην καταιγίδα της οικονομι-
κής κρίσης, επιχειρήσεις που αποτελούν
την πρώτη γραμμή της προσπάθειας για
ένα καλύτερο μέλλον και την μόνη ελπίδα
για ανάπτυξη και ευημερία.

Όλοι μαζί μπορούμε και θα τα καταφέρου-
με να ξεπεράσουμε την κρίση. Χειρότερη
από την κρίση είναι η αβεβαιότητα που
υπάρχει σήμερα. Η Διοίκηση του Επιμελη-
τηρίου μας θα συνεχίσει να στηρίζει με
όλες της δυνάμεις κάθε προσπάθεια που
συμβάλλει στην ανάπτυξη των επιχειρή-
σεων και της οικονομίας του τόπου μας.

Γεώργιος Γιακουμάκης

ΠΡΟΕΔΡΟΣ
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ

�

Η 2η ΓΙΟΡΤΗ ΚΡΗΤΙΚΗΣ
ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ
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ΑΡΘΡΟ4

Από τον μήνα Μάρτιο 2013

έχει τεθεί σε εφαρμογή,

αφού λειτούργησε πιλοτικά

από τον Δεκέμβριο 2012,

το Πληροφοριακό

Σύστημα Εξυπηρέτησης

Επιχειρήσεων του

Υπουργείου Εργασίας

Κοινωνικής Ασφάλισης

και Πρόνοιας, σύμφωνα

με τις υποπαραγράφους

ΙΑ. 10, 11, 12, 13 και 14

του πρώτου άρθρου

του Ν. 4093/2012 και

σύμφωνα με την υπ’ αριθμ:

5072/6/25-02-2013

Υπουργική απόφαση.

των:
Γωνιωτάκη Εμμανουήλ

(Τεχνικού Επιθεωρητή Εργασίας Σ.ΕΠ.Ε.)

Μαυρεδάκη Εμμανουήλ
(Συνταξιούχου υπαλλήλου Σ.ΕΠ.Ε.)

Αυτό σημαίνει ότι μια πληθώρα ενεργειών γίνεται πλέον ηλεκτρονικά, χωρίς να απαι-
τείται η έκδοση εγγράφων και η προσέλευση σε Υπηρεσίες για θεώρηση. Συγκεκριμένα
στο ηλεκτρονικό σύστημα αυτό γίνονται οι παρακάτω ενέργειες: 

• Αναγγελία πρόσληψης (έντυπο 3)

• Πίνακας προσωπικού (έντυπο 4)

• Αναγγελία οικιοθελούς αποχώρησης μισθωτού (έντυπο 5)

• Καταγγελία σύμβασης εργασίας αορίστου χρόνου (έντυπο 6)

• Βεβαίωση – Δήλωση εργοδότη για συμβάσεις ορισμένου χρόνου ή
έργου (έντυπο 7)

• Αναγγελία υπερωριακής απασχόλησης (έντυπο 8) 

• Σύμβαση εργασίας μερικής απασχόλησης και εκ περιτροπής εργα-
σίας (έντυπο 9)

• Επιχειρησιακή – συλλογική σύμβαση εργασίας (έντυπο 10)

Στα πλαίσια της εφαρμογής της ηλεκτρονικής αυτής πλατφόρμας ζητούνται από το ηλε-
κτρονικό σύστημα, προκειμένου να μπορέσει να γίνει η υποβολή, και τα στοιχεία του
Τεχνικού Ασφαλείας της επιχείρησης, όπως αυτός έχει αναγγελθεί στο αρμόδιο Τμήμα
Τεχνικής και Υγειονομικής Επιθεώρησης, του Σώματος Επιθεώρησης Εργασίας, που
είναι και αρμόδιο για θέματα που αφορούν την Υγεία και Ασφάλεια της Εργασίας, την
έρευνα των εργατικών ατυχημάτων κλπ. 

Σημειώνεται ότι στο νομό Ρεθύμνου αρμοδιότητα έχει το Τμήμα των Χανίων, με στοιχεία
επικοινωνίας: Τμήμα Τεχνικής και Υγειονομικής επιθεώρησης Χανίων, Ξανθουδίδου
28, 73134 Χανιά, τηλ.: 2821028086, fax: 2821028089, email:ypou88@otenet.gr

ΘΕΣΜΟΣ ΤΕΧΝΙΚΟΥ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 
ΕΦΑΡΜΟΓΗ - ΑΝΑΓΓΕΛΙΑ
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1. Σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία για την ασφάλεια και υγεία των εργαζομέ-
νων σε όλες τις επιχειρήσεις, ανεξαρτήτως αριθμού εργαζομένων ο εργοδότης
έχει την υποχρέωση να χρησιμοποιεί τις υπηρεσίες τεχνικού ασφάλειας.

Ο τεχνικός ασφάλειας είναι σύμβουλος του εργοδότη και των εργαζομένων και σε γενι-
κές γραμμές η αποστολή του είναι:

• να επιθεωρεί τακτικά τις θέσεις εργασίας από πλευράς υγείας και ασφάλειας της εργα-
σίας, να αναφέρει στον εργοδότη οποιαδήποτε παράλειψη των μέτρων υγείας και ασφά-
λειας, να προτείνει μέτρα αντιμετώπισής και να επιβλέπει την εφαρμογή τους.

• να μεριμνά ώστε οι εργαζόμενοι στην επιχείρηση να τηρούν τους κανόνες υγείας και
ασφάλειας της εργασίας και να τους καθοδηγεί για την αποτροπή του επαγγελματικού
κινδύνου που συνεπάγεται η εργασία τους.

2. Επίσης ο εργοδότης έχει υποχρέωση να έχει μία γραπτή εκτίμηση των κινδύ-
νων στην επιχείρησή του την οποία συντάσσει ο τεχνικός ασφάλειας.

Στη γραπτή εκτίμηση κινδύνου γίνεται μία συστηματική εξέταση όλων των πλευρών
κάθε διεξαγόμενης εργασίας και καταγράφονται:

• Τι θα μπορούσε να προκαλέσει ζημιές και βλάβες

• Κατά πόσο θα μπορούσαν να εξαλειφθούν οι πηγές κινδύνου, και εάν όχι

• Τι μέτρα πρόληψης και προστασίας εφαρμόζονται ή πρέπει να εφαρμοστούν.

3. Για τον καθορισμό των προσόντων του τεχνικού ασφάλειας και για τον υπολογι-
σμό του χρόνου απασχόλησής του οι επιχειρήσεις κατατάσσονται σε τρεις κατη-
γορίες Α΄, Β΄, Γ΄. Ο χρόνος απασχόλησης του τεχνικού ασφάλειας εξαρτάται από
τον αριθμό των εργαζομένων και την επικινδυνότητα της επιχείρησης.

4. Προκειμένου οι εργοδότες να ανταποκριθούν στην παραπάνω υποχρέωση τους
έχουν τη δυνατότητα να αναθέτουν τα καθήκοντα αυτά:

• σε άτομα της επιχείρησης (πτυχιούχους ΑΕΙ ή ΤΕΙ με την προβλεπόμενη ειδικότητα) ή 

• σε άτομα εκτός της επιχείρησης (πτυχιούχους ΑΕΙ ή ΤΕΙ με την προβλεπόμενη ειδι-
κότητα) ή

• σε ΕΞ.Υ.Π.Π. ή

• σε εργαζόμενο της επιχείρησης (κάτοχο απολυτηρίου τεχνικού λυκείου ή μέσης τεχνι-
κής σχολής ή άλλης αναγνωρισμένης τεχνικής επαγγελματικής σχολής του εσωτερικού
ή ισότιμων σχολών του εξωτερικού ή κάτοχο άδειας άσκησης επαγγέλματος εμπειρο-
τέχνη και με οκταετή προϋπηρεσία που λογίζεται από την απόκτηση του απολυτηρίου ή
της άδειας, εφόσον όμως αυτός απασχολείται με πλήρες ωράριο στην επιχείρηση) μετά
από κατάλληλη επιμόρφωση τουλάχιστον 35 ωρών και εφόσον η επιχείρηση ανήκει
στην Β΄ ή Γ΄ κατηγορία επικινδυνότητας και απασχολεί μέχρι και 49 άτομα. 

5. Σε ορισμένες περιπτώσεις επιχειρήσεων δίνεται η δυνατότητα και στους ίδιους
τους εργοδότες να αναλαμβάνουν οι ίδιοι τα καθήκοντα του τεχνικού ασφάλει-
ας εφόσον έχουν τα κατάλληλα προσόντα. Οι περιπτώσεις αυτές είναι: 

α. Στις επιχειρήσεις που υπάγονται στη Γ΄κατηγορία και απασχολούν μέχρι και 49 άτομα
με την προϋπόθεση της κατάλληλης επιμόρφωσης [άρθρο 12 παράγραφος 4 του κώδι-
κα νόμων για την υγεία και την ασφάλεια των εργαζομένων (ν. 3850/2010)]. 

β. Στις επιχειρήσεις που υπάγονται στις κατηγορίες Β΄ ή Γ΄ και απασχολούν λιγότερους
από 50 εργαζόμενους, εάν ο εργοδότης είναι πτυχιούχος (ΑΕΙ) ή (ΤΕΙ) και έχει μία από
τις ειδικότητες τεχνικών ασφάλειας που προβλέπονται για τον κλάδο οικονομικής δρα-
στηριότητας που ανήκει η επιχείρησή του (άρθρο 12 παράγραφος 5 του ν. 3850/2010).

γ. Στις επιχειρήσεις που υπάγονται στην κατηγορία Β΄ και απασχολούν λιγότερους από
20 εργαζόμενους, εάν ο εργοδότης είναι πτυχιούχος (ΑΕΙ) ή (ΤΕΙ) και έχει μία από τις
ειδικότητες τεχνικών ασφάλειας που δεν προβλέπεται όμως για τον κλάδο οικονομικής
δραστηριότητας που ανήκει η επιχείρησή του, με την προϋπόθεση κατάλληλης επιμόρ-
φωσης τουλάχιστον 35 ωρών (άρθρο 12 παράγραφος 5 του ν. 3850/2010).

�

Οι διατάξεις που αφορούν το θεσμό του
Τεχνικού Ασφαλείας περιγράφονται στον
Ν. 3850/2010 (Φ.Ε.Κ. 84/Α΄/02-06-
2010). Στο νόμο αυτό που αποτελεί έναν
“Κώδικα νόμων για την Υγεία και Ασφά-
λεια των Εργαζομένων” αναφέρονται δια-
τάξεις που αφορούν γενικές αρχές σχετικά
με την πρόληψη των επαγγελματικών κιν-
δύνων και την προστασία της υγείας και
της ασφάλειας,  την εξάλειψη των συντε-
λεστών κινδύνου των εργατικών ατυχη-
μάτων και των επαγγελματικών ασθενει-
ών, την ενημέρωση, τη διαβούλευση, την
ισόρροπη συμμετοχή, την κατάρτιση των
εργαζομένων και των εκπροσώπων τους,
καθώς και τους κανόνες για την εφαρμογή
των γενικών αυτών αρχών.

Μια γενική εικόνα για την αποστολή του
Τεχνικού Ασφαλείας και τη ρύθμιση των
θεμάτων ανάθεσης των σχετικών καθη-
κόντων καθώς και τη δυνατότητα του
εργοδότη να αναλάβει τα καθήκοντα αυτά
αναφέρονται στην υπ’αριθμ: 242/44/04-
01-2013, εγκύκλιο της Γενικής Διεύθυν-
σης Συνθηκών και Υγιεινής της Εργασίας
του Υπουργείου Εργασίας Κοινωνικής
Ασφάλισης και Πρόνοιας, μέρος της οποί-
ας παραθέτεται παρακάτω για ενημέρωση:

ΘΕΣΜΟΣ ΤΕΧΝΙΚΟΥ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 
ΕΦΑΡΜΟΓΗ - ΑΝΑΓΓΕΛΙΑ
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δ. Στις επιχειρήσεις που υπάγονται στη
κατηγορία Β΄ και απασχολούν μέχρι και 6
εργαζόμενους, με την προϋπόθεση κατάλ-
ληλης επιμόρφωσης τουλάχιστον 35
ωρών και εφόσον ο εργοδότης είναι πτυ-
χιούχος τεχνικής ειδικότητας Τεχνικού
Επαγγελματικού Εκπαιδευτηρίου ή Ινστι-
τούτου Επαγγελματικής Κατάρτισης ή
άλλης αναγνωρισμένης τεχνικής επαγ-
γελματικής σχολής και το αντικείμενο
των σπουδών του σχετίζεται με τη δρα-
στηριότητα της επιχείρησής του (άρθρο 12
παράγραφος 6 του ν. 3850/2010). 

ε. Στις επιχειρήσεις που υπάγονται στην
κατηγορία Β΄ και απασχολούν μέχρι και 3
εργαζόμενους με την προϋπόθεση κατάλ-
ληλης επιμόρφωσης τουλάχιστον 35 ωρών
και εφόσον ο εργοδότης έχει άδεια άσκη-
σης τεχνικού επαγγέλματος εμπειροτέχνη
και το αντικείμενο της άδειας του σχετίζε-
ται με τη δραστηριότητα της επιχείρησής
του ή αποδεδειγμένα ασκεί επί δεκαετία
και πλέον την οικονομική δραστηριότητα
για την οποία θα αναλάβει τις υποχρεώσεις
του τεχνικού ασφάλειας. ( άρθρο 12 παρά-
γραφος 6 του ν. 3850/2010). 

στ. Αυτοαπασχολούμενοι εργοδότες που
δεν απασχολούν προσωπικό, εφόσον
έχουν τα υπόλοιπα προβλεπόμενα προ-
σόντα, έχουν το δικαίωμα επιμόρφωσης,
αλλά δεν έχουν καμία υποχρέωση παρα-
κολούθησης ενός τέτοιου προγράμματος.

6. Επισημαίνεται ότι είναι στην από-
λυτη διακριτική ευχέρεια των
εργοδοτών να επιλέξουν να αναθέ-
σουν τα καθήκοντα του τεχνικού
ασφάλειας σε άτομα εντός ή εκτός

της επιχείρησης ή να συνάψουν σύμβαση με ΕΞ.Υ.Π.Π. ή να επιμορφώσουν
εργαζόμενους της επιχείρησής τους ή να επιμορφωθούν οι ίδιοι στις περι-
πτώσεις που αυτό επιτρέπεται.

7. Εφόσον επιλέξουν την περίπτωση να επιμορφωθούν οι ίδιοι ή να επιμορφώσουν εργα-
ζόμενο της επιχείρησής τους, είναι ελεύθεροι να επιλέξουν όποιον φορέα επιμόρφω-
σης επιθυμούν, μεταξύ αυτών που υλοποιούν τέτοια προγράμματα επιμόρφωσης.

Τα κριτήρια επιλογής μπορεί να είναι οικονομικά, τόπου επιμόρφωσης, χρόνου, ποιότη-
τας προγραμμάτων ή όποια κριτήρια οι ίδιοι θεωρούν ότι τους εξασφαλίζουν τις καλύτε-
ρες συνθήκες για τη συμμετοχή τους στο επιμορφωτικό πρόγραμμα. 

Σε κάθε περίπτωση, συνιστάται στους ενδιαφερόμενους εργοδότες, πριν δηλώσουν
συμμετοχή σε επιμορφωτικό πρόγραμμα, να έρχονται σε σχετική επικοινωνία με τα
συλλογικά τους όργανα (σύλλογοι, ομοσπονδίες, επιμελητήρια κλπ.).

8. Με την υπουργική απόφαση 29331/1135/27-12-2012 "Επιμόρφωση εργοδο-
τών και εργαζομένων για θέματα άσκησης καθηκόντων τεχνικού ασφάλειας σε
επιχειρήσεις Β΄ και Γ΄ κατηγορίας - Προγράμματα 2013." καθορίστηκαν οι όροι
και οι προϋποθέσεις επιμόρφωσης εργοδοτών και εργαζομένων που αναφέ-
ρονται στις παραπάνω παραγράφους 4 και 5. Ειδικότερα καθορίστηκαν:

• οι φορείς που μπορούν να εκτελούν τα προγράμματα επιμόρφωσης,

• οι προδιαγραφές των χώρων επιμόρφωσης,

• το ελάχιστο περιεχόμενο των προγραμμάτων και οι ομάδες των εκπαιδευομένων,

• τα προσόντα εκπαιδευτών,

• το περιεχόμενο των αιτήσεων, η διαδικασία έγκρισης και οι λοιπές προϋποθέσεις,

• ο έλεγχος εκτέλεσης των προγραμμάτων.

9. Οι εργοδότες που επιθυμούν να επιμορφωθούν οι ίδιοι ή να επιμορφώσουν εργαζό-
μενο της επιχείρησής τους πρέπει να απευθύνονται στους φορείς που έχουν δικαίω-
μα να εκτελούν τέτοια προγράμματα επιμόρφωσης και να υποβάλλουν τυποποιημένη
αίτηση σύμφωνα με σχετικά υποδείγματα.

10. Φορείς που χρησιμοποιούν ως μέσο προσέλκυσης των εργοδοτών και των
εργαζομένων για επιμόρφωση σε προγράμματά τους ισχυρισμούς, ότι εκπρο-
σωπούν ή συνεργάζονται με το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Πρόνοιας ή ότι οι εργοδότες είναι υποχρεωμένοι να επιμορφωθούν ή ότι
στην περίπτωση μη επιμόρφωσής τους το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Πρόνοιας θα τους επιβάλλει κυρώσεις ή παρόμοιους "παραπλα-
νητικούς" ισχυρισμούς θα αποκλείονται από τη συμμετοχή τους σε νέα προ-
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Συγκεκριμένα:  

Για την υποβολή στοιχείων που αναφέρονται στον τεχνικό ασφάλειας της επιχείρησης και
για την περίπτωση που ο ίδιος ο εργοδότης, σύμφωνα με τις παραγράφους 5 και 6 του
άρθρου 12 του ΚΝΥΑΕ, ασκεί ή προτίθεται να ασκήσει καθήκοντα τεχνικού ασφάλειας στην
επιχείρησή του (όσον αφορά την ενασχόληση αυτή), - μεταβατικά έως την πλήρη ανάπτυξη
και λειτουργία του Πληροφοριακού Συστήματος - θα εφαρμόζεται η ακόλουθη διαδικασία:

Απαιτείται μόνο η συμπλήρωση της δήλωσης ηλεκτρονικά των απαραίτητων πληρο-
φοριών, χωρίς την προσκόμιση στις Επιθεωρήσεις Εργασίας Τεχνικής και Υγειονομι-
κής Επιθεώρησης άλλου εγγράφου ή στοιχείου, εκτός βέβαια αν από την Επιθεώρηση
Εργασίας ζητηθεί. 

Στη φόρμα συμπλήρωσης στοιχείων του Πληροφοριακού Συστήματος και συγκεκρι-
μένα στα  πεδία «αριθμός πρωτοκόλλου» και «ωράριο», (ανάλογα με την περίπτωση
που ανήκει ο εργοδότης σύμφωνα με τις παραγράφους 5 και 6 του άρθρου 12 του
ΚΝΥΑΕ), συμπληρώνονται κατά περίπτωση οι ενδείξεις:

Πέραν των παραπάνω αναφερθέντων επισημαίνεται ότι σε κάθε περίπτωση οι ευθύ-
νες του εργοδότη για την προστασία των εργαζομένων παραμένουν στο ακέραιο,
όπως ορίζεται στο ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ζ΄ «ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΕΡΓΟΔΟΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ» του
Κώδικα Νόμων για την Υγεία και την Ασφάλεια των Εργαζομένων ΚΝΥΑΕ (ν.
3850/2010). Στο πλαίσιο αυτό ο εργοδότης πρέπει να ανταποκρίνεται στις προβλέψεις
για την ασφάλεια και υγεία των εργαζομένων λαμβάνοντας όλα τα κατά περίπτωση
απαιτούμενα μέτρα. 

�

γράμματα. Όταν απευθύνονται σε
εργοδότες θα πρέπει να τους στέλ-
νουν τη συνημμένη στην παρούσα
εγκύκλιο ενημερωτική επιστολή. Η
ενημερωτική επιστολή μπορεί να
συμπληρώνεται με στοιχεία του
φορέα επιμόρφωσης και με άλλες
πληροφορίες που σχετίζονται με το
πρόγραμμα και το κόστος του.

11. Εάν ο φορέας επιμόρφωσης από την
εξέταση της αίτησης διαπιστώσει ότι
στο πρόσωπο του εργοδότη ή του
εργαζόμενου που προτείνει δεν συν-
τρέχουν οι απαραίτητες προϋποθέσεις
ενημερώνει τον εργοδότη που υπέβα-
λε την αίτηση και του επιστρέφει
οπωσδήποτε και την εισπραχθείσα
τυχόν προκαταβολή για τη συμμετοχή
του στο πρόγραμμα. Η Υπηρεσία μας
δε θα επιτρέπει τη συμμετοχή στα
προγράμματα όσων δεν έχουν τα απαι-
τούμενα προσόντα. Απαγορεύεται
στον φορέα υλοποίησης να χορηγεί σε
άτομα που δεν έχουν τα προβλεπόμε-
να προσόντα πιστοποιητικό παρακο-
λούθησης. Σύμφωνα με το άρθρο 6
§14 της υπουργικής απόφασης 29331
/ 1135 / 27-12-2012 είναι στην ευθύ-
νη του φορέα υλοποίησης του προ-
γράμματος να επιτρέψει τη συμμετοχή
στο πρόγραμμα επιμόρφωσης μόνο
εργοδοτών που εμπίπτουν στις διατά-
ξεις της απόφασης αυτής. 

Παράλληλα σύμφωνα με την υπ’αριθμ:
11453/16-04-2013 εγκύκλιο της Γενικής
Διεύθυνσης Συνθηκών και Υγιεινής της
Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, η δια-
δικασία αναγγελίας του Τεχνικού Ασφα-
λείας ως προς το σκέλος της εφαρμογής
της ηλεκτρονικής υποβολής των αναφε-
ρομένων παραπάνω εντύπων. 

Σημείωση: Η συγκεκριμένη περίπτωση (iii) θα ισχύσει για το 4μηνο που ακολουθεί μετά την έκδοση της
παρούσας εγκυκλίου (στο οποίο διάστημα θα έχει ολοκληρωθεί η επιμόρφωση του).

Περιπτώσεις, υπό προϋποθέ-
σεις, στις οποίες ο εργοδότης
δύναται να εκτελεί καθήκοντα

i. Για εργοδότη που δεν
απαιτείται επιμόρφωση

ii. Για εργοδότη που έχει
εκπαιδευτεί

iii. Για εργοδότη
που δεν έχει υποβάλει 
σχετική αίτηση σε φορέα 
επιμόρφωσης

πεδίο
“αριθμός πρωτοκόλλου”

Εργοδότης // δεν απαιτείται
επιμόρφωση

Εργοδότης // αύξων αριθμός
βεβαίωσης επιμόρφωσης: “χχ/χχ-
χχ-χχχχ”, αριθμός και ημερομηνία
εγκριτικής απόφασης Υπουργεί-

ου: “χχ/χχ-χχ-χχχχ”

Εργοδότης // αριθμός πρωτ. και
ημερομηνία αίτησης:  “χχ/χχ-χχ-
χχχχ” σε φορέα επιμόρφωσης

πεδίο
“ωράριο”

αριθμ. πτυχίου/ημερομηνία:
“χχ/χχ-χχ-χχχχ”, ανώτατου

εκπαιδευτικού ιδρύματος: “Υ”,
Σχολή - Τμήμα: “Α-Β”

Ονομασία φορέα
επιμόρφωσης: “Α-Β”

Ονομασία φορέα
επιμόρφωσης: “Β”

Περιπτώσεις, υπό προϋποθέ-
σεις, στις οποίες ο εργοδότης
δύναται να εκτελεί καθήκοντα

i. Για εργοδότη που δεν
απαιτείται επιμόρφωση

ii. Για εργοδότη που έχει
εκπαιδευτεί

iii. Για εργοδότη
που δεν έχει υποβάλει 
σχετική αίτηση σε φορέα 
επιμόρφωσης

πεδίο
“αριθμός πρωτοκόλλου”

EΡΓ // ΔΑΕ

ΕΡΓ // α/α βεβαίωσης: 18/20-04-
2011, Εγκριτική απόφαση Υπουργεί-
ου ΥΕΚΑΠ: 12968/128/10-3-2011

ΕΡΓ // αριθμός πρωτ. και ημερο-
μηνία αίτησης σε φορέα επιμόρ-
φωσης: 10142/254/19-03-2012

πεδίο
“ωράριο”

αριθμ. πτυχίου: π.χ.
97/1125/10-07-2001, Εθνικό
Μετσόβιο Πολυτεχνείο, Σχολή
Μηχανολόγων - Μηχανικών

ΚΕΚ...
ή Επιμελητήριο

ΚΕΚ...
ή Επιμελητήριο

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗΣ:
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Επαγγελματίες και μικρομεσαίες επιχειρήσεις σε οικονομική ασφυξία.

Ασφαλισμένοι σε αδυναμία καταβολής των εισφορών, ανησυχούν ιδι-
αίτερα για το ασφαλιστικό τους μέλλον τις παροχές και την υγειονομι-
κή περίθαλψη. Και ο Οργανισμός Ασφάλισης Ελεύθερων Επαγγελμα-
τιών σε απόλυτο αδιέξοδο κινδυνεύει με κατάρρευση το επόμενο χρο-
νικό διάστημα.

Πρόκειται για τα ευρήματα πανελλαδικής έρευνας που έγινε σε ασφα-
λισμένους και συνταξιούχους του ΟΑΕΕ (1200 άτομα, 800 ασφαλισμέ-
νοι και 400 συνταξιούχοι), από την εταιρεία MARC ΑΕ, για λογαριασμό
του Ινστιτούτου Μικρών Επιχειρήσεων της ΓΣΕΒΕΕ. Η έρευνα παρου-
σιάστηκε κατά την διάρκεια ημερίδας της Συνομοσπονδίας με θέμα: «Το
Ασφαλιστικό των Επαγγελματιών, Βιοτεχνών και Εμπόρων – ΟΑΕΕ:
Προβλήματα και Προοπτικές».

Το οικονομικό αδιέξοδο των επαγγελματιών και των μικρών επιχειρή-
σεων λόγω της κρίσης, απεικονίζεται στην έρευνα καθώς 9 στους 10
ερωτηθέντες από αυτούς που έχουν σταματήσει να καταβάλουν εισφο-
ρές, βρίσκονται σε αδυναμία τα τελευταία 2 χρόνια.

Ωστόσο, η συντριπτική πλειονότητα των οφειλετών στον ΟΑΕΕ (περί-
που 70%) χρωστούν έως 10.000 €, γεγονός που σημαίνει ότι είναι εφι-
κτή η σταδιακή ρύθμιση της οφειλής, προς το συμφέρον τόσο των
ασφαλισμένων, όσο και του ΟΑΕΕ.

EΡΕΥΝΑ ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ
ΣΕ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΥΣ ΚΑΙ
ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΥΣ ΤΟΥ ΟΑΕΕ
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ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΙ ΟΑΕΕ
Ένα από τα βασικότερα ευρήματα της έρευνας, αποτελεί η παγιωμένη ανασφάλεια σε
σχέση με τη βιωσιμότητα του ταμείου αλλά και η συνεχώς επιδεινούμενη αδυναμία
καταβολής εισφορών. Συγκεκριμένα : 

1. σχεδόν οι 9 στους 10 ασφαλισμένους του ταμείου (86,5%) θεωρούν επισφαλή τα
ασφαλιστικά τους δικαιώματα στον ΟΑΕΕ, ενώ οι 8 στους 10 (78,3%) αγωνιούν τόσο
για το ύψος της μελλοντικής σύνταξης, όσο και για τη παροχή περίθαλψης

2. οι 9 στους 10 ασφαλισμένους του ταμείου (89,6%) δεν θεωρούν ικανοποιητικές τις
παροχές και τις συντάξεις του ΟΑΕΕ, σε σχέση με το ύψος των ασφαλιστικών εισφο-
ρών που έχουν καταβάλει 

3. μόνο οι 3 στους 10 (30%) προσπαθούν και είναι σε θέση να εξασφαλίσουν πρόσθετο
εισόδημα για μετά τη σύνταξη (αποταμίευση, επένδυση, ιδιωτική ασφάλιση κ.α)

4. ιδιαίτερα ανησυχητικό εύρημα, αποτελεί το γεγονός, ότι πάνω από 1 στους 4 ερωτη-
θέντες (26,9%) έχει πλέον σταματήσει να καταβάλει εισφορές στο ταμείο 

5. το μεγαλύτερο ποσοστό (88,8%) εκείνων που έχουν σταματήσει να καταβάλουν
εισφορές, παρουσιάζεται τη τελευταία διετία, στοιχείο που αναδεικνύει την αρνητι-
κή επίδραση της κρίσης στη βιωσιμότητα του ΟΑΕΕ, αλλά και στην εμφανή πλέον
εισφοροδιαρροή. Είναι χαρακτηριστικό ότι οι 7 στους 10 (70,5%) των οφειλετών,
χρωστούν έως 10.000 ευρώ, γεγονός που επιβεβαιώνεται και από τα επίσημα στοι-
χεία του ΟΑΕΕ για το 2013

6. μόνο οι μισοί ασφαλισμένοι (49,8%), εκτιμούν ότι θα ναι σε θέση να καταβάλλουν τις
εισφορές τους για το επόμενο διάστημα έως το τέλος του 2013 

7. οι 4 στους 10 ασφαλισμένους (38,6%) δηλώνουν ότι μπορούν να ανταπεξέλθουν αν
η εισφορά ήταν έως 300 ευρώ το δίμηνο

8. οι 6 στους 10 (61,9%) εκτιμά θετικά μια πιθανή παρακράτηση από τη τρέχουσα εισφο-
ρά για την εξόφληση προηγούμενων οφειλών, έστω και αν αυτό συνεπάγεται μεί-
ωση στο ποσό της σύνταξης 

9. οι 9 στους 10 ασφαλισμένους (90,8%) είναι θετικοί στη καθιέρωση ελεύθερης επι-
λογής ασφαλιστικής κλάσης στον ΟΑΕΕ, με ανάλογη προσαρμογή της σύνταξης 

Διάγραμμα 1. Θα συμφωνούσατε με την ελεύθερη επιλογή ασφαλιστικής κλάσης
στον ΟΑΕΕ, με ανάλογη προσαρμογή της σύνταξης;

Διάγραμμα 2. Πιστεύετε ότι τους υπόλοιπους μήνες του 2013, θα μπορέσετε να
καταβάλλετε τις εισφορές σας στον ΟΑΕΕ;
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ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ
ΑΠΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥΣ
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥΣ
2000-2009 ΚΑΙ ΑΠΟ
ΤΟΝ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟ
ΟΑΕΕ 2013

1. Ο λόγος εξάρτησης (σχέση συνταξιούχων προς
ασφαλισμένους), διαχρονικά έχει χειροτερέψει
αφού προς το 1: 2,75 του 2009 μειώθηκε στο 1:
2,27 το 2013

2. Η μέση σύνταξη, μετά την ενοποίηση των ταμείων
(2009) ήταν 808,30 ευρώ ενώ η αντίστοιχη το 2013
ήταν 539,32 ευρώ

3. Από τη διάρθρωση εσόδων του ΟΑΕΕ, παρατηρού-
με ότι από το 2007 και μετά σημειώνεται μείωση
στα έσοδα που προέρχονται από τις τακτικές εισφο-
ρές των ασφαλισμένων. Τα έσοδα που προέρχονται
από τη διμερής συμμετοχή του Κράτους για τους
ασφαλισμένους μετά το 1993 παραμένουν σταθερά,
ενώ αυξάνονται τα έσοδα που προέρχονται από την
επιχορήγηση του Κρατικού Προϋπολογισμού

4. Από το 2009 οι δαπάνες για συντάξεις στον ΟΑΕΕ,
έχουν παρουσιάσει μείωση

5. Το 61% των οφειλετών στο ταμείο χρωστούν έως
10.000 ευρώ

6. Πάνω από το 76% των οφειλετών σε διακοπή χρω-
στούν στον ΟΑΕΕ έως 10.000 ευρώ

7. Πάνω από το 53% των οφειλετών στο ταμείο χρω-
στούν έως 10.000 ευρώ

ΕΡΕΥΝΑ1�

ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΙ ΟΑΕΕ
Σημαντικά συμπεράσματα αντλούνται και από την ειδική έρευνα
στους συνταξιούχους του ταμείου. Συγκεκριμένα : 

1. μόνο οι 3 στους 10 ερωτηθέντες (28,8%), εκτιμούν ότι τα
ασφαλιστικά τους δικαιώματα δεν είναι επισφαλή, ενώ οι 7
στους 10 συνταξιούχους (68,2%) εκδηλώνουν ανασφάλεια,
τόσο για το ύψος της παρεχόμενης σύνταξης, όσο και για το
επίπεδο της ιατροφαρμακευτικής τους περίθαλψης

2. οι 8 στους 10 (78,3%) θεωρούν ότι οι συντάξεις και οι παροχές
του ταμείου, δεν είναι ικανοποιητικές

3. επιπρόσθετα, με βάση την έρευνα του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ, μόνο οι
3 στις 10 (30,3%) συντάξεις βγαίνουν έγκαιρα, μέσα σε ένα
εξάμηνο

4. για το 74,5% των συνταξιούχων του δείγματος, η σύνταξη απο-
τελεί και η μοναδική πηγή εισοδήματος

5. το σύνολο σχεδόν των ερωτηθέντων (95,8%), δεν διαθέτει
σύνταξη από ιδιωτική ασφάλιση

6. το σημαντικότερο εύρημα είναι ότι μόνο 2 από τους 10 συντα-
ξιούχους, δηλώνουν ότι η σύνταξη επαρκεί για τη κάλυψη των
αναγκών όλου του μήνα

Διάγραμμα 3
Πόσο καιρό έκανε να βγει η σύνταξη σας;

Διάγραμμα 5
Για πόσες μέρες του μήνα αρκεί η σύνταξη που παίρνετε από τον ΟΑΕΕ;

Διάγραμμα 4
Είναι η σύνταξη σας η μοναδική πηγή εισοδήματος;
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EΡΕΥΝΑ ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΟΠΠΥ
Η συγκρότηση του ΕΟΠΥΥ, ενός ενιαίου
φορέα πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας,
που θα διασφάλιζε 30 χρόνια μετά την
πρώτη του εξαγγελία, την ισότιμη πρό-
σβαση των πολιτών σε μια αναβαθμι-
σμένη πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας,
απέχει πολύ από τις αρχικές προσδοκίες. 

Αυτή η εξέλιξη αποτυπώνεται στην
έρευνα του Ινστιτούτου Μικρών Επι-
χειρήσεων της ΓΣΕΒΕΕ (ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ),
που πραγματοποιήθηκε σε πανελλαδικό
δείγμα 1200 ατόμων (800 ασφαλισμέ-
νοι & 400 συνταξιούχοι), από τις 14
έως 20 Μαΐου 2013, η οποία είχε στόχο
να καταγράψει το επίπεδο ικανοποί-
ησης των ασφαλισμένων και συνταξι-
ούχων του ΟΑΕΕ από τις παρεχόμενες
υπηρεσίες του ΕΟΠΥΥ.

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΓΝΩΜΗΣ

ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΙ & ΕΟΠΠΥ
Το βασικότερο εύρημα της έρευνας, αποτελεί η δυσαρέσκεια για τις παρεχόμενες υπη-
ρεσίες του ΕΟΠΠΥ. 

Συγκεκριμένα: 

1. Σχεδόν οι 6 στους 10 ασφαλισμένους (58,1%) αξιολογούν ως χειρότερη τη παρεχό-
μενη ιατροφαρμακευτική περίθαλψη του Οργανισμού, σε σχέση με την κατάσταση προ
σύστασης ΕΟΠΥΥ. Μόλις το 8,7%, θεωρεί ότι το επίπεδο των παροχών βελτιώθηκε

2. Οι 3 στους 10 ασφαλισμένους (32,1%) δηλώνουν ότι πάντα πληρώνουν από τη τσέπη
τους για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη τα τελευταία 1-2 χρόνια, ενώ συνολικά
πάνω από τους 6 στους 10 ερωτηθέντες (65,1%), απαντά ότι έχει χρειαστεί να επι-
βαρυνθεί οικονομικά 

3. Σχεδόν οι μισοί ασφαλισμένοι του ΕΟΠΠΥ που συμμετείχαν στην έρευνα (54,1%),
απαντούν ότι εάν δεν είχαν πρόσβαση στην περίθαλψη λόγω έλλειψης ασφαλιστικής
ενημερότητας, θα αναγκάζονταν να πληρώσουν για τις ιατροφαρμακευτικές παρο-
χές, ενώ μόλις οι 3 στους 10 (33,9%), θα είχαν τη δυνατότητα να καλύψουν τις ανάγ-
κες τους μέσω ιδιωτικής ασφάλισης υγείας

4. Η συντριπτική πλειοψηφία των ασφαλισμένων (93,3%), κρίνει αναγκαία τη δημιουρ-
γία Κοινωνικού Ιατρείου και Φαρμακείου για τους ανασφάλιστους επαγγελματοβιο-
τέχνες και εμπόρους

Διάγραμμα 1
Πως κρίνετε το επίπεδο υπηρεσιών από τον ΕΟΠΥΥ (ιατρικές επισκέψεις,
φάρμακα, εξετάσεις, κόστος κλπ) σε σχέση με την προ-ΕΟΠΥΥ κατάσταση;

Διάγραμμα 3
Πιστεύετε ότι είναι αναγκαία ή όχι η δημιουργία Κοινωνικού Ιατρείου και

Φαρμακείου για τους ανασφάλιστους επαγγ/βιοτέχνες και εμπόρους;

Epi+Epi_41:Layout 1  8/14/13  11:02 AM  Page 11



ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΙ & ΕΟΠΠΥ
Σημαντικά συμπεράσματα αντλούνται και από την ειδική έρευνα στους συνταξιούχους
που προστρέχουν στις υπηρεσίες του Οργανισμού. 

Συγκεκριμένα : 

1. Μόλις το 18,3% των ερωτηθέντων συνταξιούχων αξιολογεί θετικά το επίπεδο των
παρεχόμενων υπηρεσιών του ΕΟΠΠΥ

2. 1 στους 2 συνταξιούχους (48,3%) κρίνει ως ανεπαρκή τη παροχή υπηρεσιών του ταμείου

3. Πάνω από 1 στους 2 συνταξιούχους (53,6%), επιβαρύνθηκε οικονομικά για την εξα-
σφάλιση της αναγκαίας ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης

4. Η συντριπτική πλειοψηφία των ερωτηθέντων της έρευνας (92%), εκτιμά ότι είναι ανα-
γκαίο να υπάρξει Κοινωνικό Ιατρείο και Φαρμακείο για τους ανασφάλιστους επαγ-
γελματοβιοτέχνες και εμπόρους

ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ

ΕΟΠΥΥ & ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ
Το βασικό εύρημα της έρευνας είναι ότι ο “εξορθολογισμός” και το “νοικοκύρεμα” των
οικονομικών της υγείας έχουν οδηγήσει στην απαξίωση της ιατρικής περίθαλψης των
ασφαλισμένων. Είναι γεγονός ότι στη μικρή διάρκεια λειτουργίας του ΕΟΠΥΥ βλέπουμε
να διαλύονται ακόμη και αυτές οι ανεπαρκείς δομές του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ και την κρίσιμη ώρα,
που η πολιτική της εσωτερικής υποτίμησης καθιστά τη δημόσια και δωρεάν περίθαλψη
επιτακτικότερη, οι δημόσιες δομές αποδιαρθρώνονται και συρρικνώνονται δραματικά.
Εννιάμιση εκατομμύρια ασφαλισμένοι στριμώχνονται κάτω από την ομπρέλα του
ΕΟΠΥΥ σε ένα σύστημα με λιγότερους γιατρούς, μειωμένες παροχές, μεγαλύτερη οικο-
νομική επιβάρυνση των ασθενών και έναν ελλειμματικό στην πράξη προϋπολογισμό.

Αναλυτικά και σύμφωνα με την επεξεργασία των επίσημων στοιχείων του Οργανισμού: 

• Από τα 6,73 δις € που είχαν προϋπολογιστεί ως έσοδα για το 2012, μπήκαν τελικά στα ταμεία
του Οργανισμού 5,655 δις €. Πρόκειται δηλαδή για υστέρηση εσόδων περίπου 1,1 δις €.

• Αυτή η εξέλιξη οφείλεται κατά κύριο, αν όχι αποκλειστικό λόγο, στην δραματική υστέ-
ρηση εισφορών κατά το 2012, οι οποίες από 4,634 δις που είχαν προϋπολογιστεί,
εισπράχθηκαν τελικά 2,237 δις. Απώλεια που αγγίζει τα 1,4 δις €.

• Την ίδια ώρα οι δαπάνες του Οργανισμού για το 2012 ξεπερνούσαν τα 7 δις €. Αξιο-
σημείωτη υπέρβαση στο σκέλος των δαπανών είναι η δαπάνη για τις διαγνωστικές εξε-
τάσεις, που από 347εκ. € έφτασε στα 486 εκ. €, καθώς και η δαπάνη για τις ιδιωτικές

ΕΡΕΥΝΑ1�

κλινικές που από τα προϋπολογισθέντα
583 εκ. € έφτασε τα 958 εκ. €. 

• Αποτέλεσμα ήταν το συνολικό έλλειμμα
του Οργανισμού για τη χρήση του 2012 να
φθάσει τα 2,2 δις (Δεκέμβριος 2012). Από
αυτά το μεγαλύτερο μέρος αφορά απλή-
ρωτες υποχρεώσεις, που σαν πρακτική
είναι σύνηθες να μεταφέρονται σε επόμε-
νη χρήση, ενώ περίπου 900εκ.€ αφορά
ληξιπρόθεσμες οφειλές (από τη χρήση
του 2012), που χρήζουν άμεσης εξόφλη-
σης. Από τα 900 εκ. € ληξιπρόθεσμων
οφειλών, τα 563εκ.€ είναι προς τον ιδιω-
τικό τομέα και τα 331εκ.€ προς Φορείς
της Γενικής Κυβέρνησης.

Διάγραμμα 4
Πως κρίνετε το επίπεδο υπηρεσιών από τον ΕΟΠΥΥ (ιατρικές επισκέψεις,
φάρμακα, εξετάσεις, κόστος κλπ) σε σχέση με την προ-ΕΟΠΥΥ κατάσταση;

Διάγραμμα 5
Πιστεύετε ότι είναι αναγκαία ή όχι η δημιουργία Κοινωνικού Ιατρείου και

Φαρμακείου για τους ανασφάλιστους επαγγελματοβιοτέχνες και εμπόρους;
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• Αντίστοιχα για το 2013 η δαπάνη προ-
ϋπολογίζεται ότι θα ξεπεράσει τα 7 ~7,5
δις € και σε αντίστοιχο επίπεδο κινούνται
και τα προϋπολογισμένα έσοδα, λόγω της
υποχρέωσης προς την Τρόικα για ισοσκε-
λισμένους προϋπολογισμούς. Σε καμία
ωστόσο περίπτωση αυτό το σενάριο δεν
μπορεί να έχει ρεαλιστική βάση και αυτήν
ακριβώς τη θέση – περί ανεφάρμοστου
και «αντικοινωνικού» προϋπολογισμού –
διατυπώνει μέχρι σήμερα η ΓΣΕΒΕΕ σε
όλους τους τόνους.

• Δεν προκύπτει από πουθενά ότι τα
έσοδα του Οργανισμού μπορούν να ξεπε-
ράσουν το επίπεδο του 2012 (5,65 δις),
ενώ και η δαπάνη σε ορισμένες κατηγο-
ρίες εμφανίζει περαιτέρω αυξητική τάση. 

• Συγκεκριμένα, η προβολή της δαπάνης
για τις ιδιωτικές κλινικές αναμένεται να
κλείσει στα 813 εκ. €, πολύ πάνω από τα
520 εκ. € που έχουν προϋπολογιστεί για
τον σχετικό κωδικό. Αντίστοιχα η δαπάνη
για τα διαγνωστικά από 370 εκ. €, που
έχει προϋπολογιστεί αναμένεται να ξεπε-
ράσει τα 560 εκ. €.

• Μία προφανής εξήγηση για αυτήν την
εξέλιξη υποστηρίζει, ότι για τις μεν κλινι-

κές οι υπερχρεώσεις και η διασταλτική
και πληθωριστική χρήση του ΚΕΝ αποτε-
λούν βασική αιτία υπέρβασης της δαπά-
νης, ενώ για τα διαγνωστικά κέντρα η
κύρια αιτία πρέπει να αναζητηθεί στην
υπερ-συνταγογράφηση, που έχει προκύ-
ψει ως αποτέλεσμα και των παρά πολλών
σημείων συνταγογράφησης (συμβεβλη-
μένοι, πιστοποιημένοι γιατροί κλπ). 

• Σε κάθε περίπτωση ωστόσο η όλη συζή-
τηση περί προκλητής ζήτησης είναι διφο-
ρούμενη και έχει χρησιμοποιηθεί ευρέως
ως αιτιολογική βάση σε όλες τις προσπά-
θειες μεταρρύθμισης (συνήθως συρρί-
κνωσης) των παροχών υγείας. Στην πραγ-
ματικότητα είναι πρακτικά αδύνατο να
εξακριβωθεί κατά πόσο το όποιο επίπεδο
ζήτησης αφορά πραγματικές και κατά
πόσο προκλητές ανάγκες του πληθυσμού.
Στις ανάγκες του Οργανισμού πρέπει να
συνυπολογίσουμε και τους ασφαλισμέ-
νους των πρόσφατα ενταγμένων ταμείων,
καθώς και το γεγονός ότι η εκτίμηση για
τις αναγκαίες δαπάνες γίνεται σύμφωνα
με το υφιστάμενο επίπεδο παροχών, του
οποίου η επάρκεια είναι προφανές, ότι
χρήζει επανεξέτασης.

• Γίνεται σαφές ότι για το δεδομένο επί-
πεδο υπηρεσιών και παροχών (βάσει και
του τροποποιημένου προς τα κάτω Ενι-
αίου Κανονισμού Παροχών) το ελάχιστο
ύψος δαπάνης, προκειμένου να «βγαίνει»
η χρονιά στον ΕΟΠΥΥ (σε περίοδο δημο-
σιονομικής προσαρμογής) είναι τουλάχι-
στον 7 δις €. 

Η απώλεια εσόδων από τη συρρίκνωση
της εργασίας, δεν μπορεί να οδηγεί σε
αναζήτηση ισοδύναμων μέσω συρρίκνω-
σης των παρεχόμενων υπηρεσιών. Είναι
επιβεβλημένη η αναπλήρωση των όποιων
χρηματοδοτικών διαρροών μέσω αύξησης
της κρατικής χρηματοδότησης, είτε/και
μέσω αναζήτησης πρόσθετων πόρων για
τη χρηματοδότηση της ασφάλισης υγείας.

Επιπλέον, η υλοποίηση από τη ΓΣΕΒΕΕ
του αιτήματος της συντριπτικής πλειοψη-
φίας ασφαλισμένων και συνταξιούχων
στον ΟΑΕΕ για λειτουργία Κοινωνικού
Ιατρείου και Φαρμακείου το αμέσως επό-
μενο χρονικό διάστημα, σε καμία περί-
πτωση δεν πρόκειται και δεν μπορεί να
υποκαταστήσει τον ρόλο και την ευθύνη
του ΕΟΠΥΥ στην άσκηση της πρωτοβάθ-
μιας φροντίδας υγείας. 
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Α. Δικαιούχοι υπαγωγής
Στην παρούσα ρύθμιση μπορούν να υπαχ-
θούν όλοι οι ασφαλισμένοι (ενεργοί και
σε διακοπή σε κύρια και επικουρική
ασφάλιση ΟΑΕΕ) πλην των προαιρετικά
ασφαλισμένων (αυτασφάλιση).

Β. Οφειλόμενες
εισφορές που υπάγονται
στην ρύθμιση
Στην ρύθμιση μπορούν να υπαχθούν
οφειλόμενες ασφαλιστικές εισφορές
έως την 31/12/2012, οι οποίες :

- Δεν έχουν υπαχθεί σε ρύθμιση ή διευκό-
λυνση ή άλλη νομοθετική ρύθμιση τμημα-
τικής καταβολής ή έχουν εκπέσει των
δικαιωμάτων αυτών.

- Τελούν σε αναστολή είσπραξης, μετά
από επιλογή του οφειλέτη.

- Έχουν υπαχθεί σε άλλες ρυθμίσεις που
είναι ενεργές. 

Στην περίπτωση αυτή ο αριθμός δόσεων
που θα επιλεγεί θα πρέπει να είναι μικρό-
τερος ή ίσος του αριθμού  των υπολειπόμε-
νων δόσεων της προηγούμενης ρύθμισης.

Με την μετάπτωση στην παρούσα ρύθμιση
χάνονται όλα τα ευεργετήματα της προ-
ηγούμενης.

Προσοχή!

Δεν μπορούν να υπαχθούν στην παρούσα
ρύθμιση οφειλές από αναγνωρίσεις χρό-
νου, καθόσον ο τρόπος εξόφλησης αυτών
ορίζεται από άλλες διατάξεις, και χρόνου
προαιρετικής ασφάλισης (αυτασφάλιση).

Ο.Ε.Ε.Ε.: ΡΥΘΜΙΣΗ ΟΦΕΙΛΟΜΕΝΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ ΕΙΣΦΟΡΩΝ

«ΝΕΑ ΑΡΧΗ» Εγκύκλιος 32/25-6-2013

Γ. Προϋποθέσεις υπαγωγής
Για την ένταξη στη ρύθμιση πρέπει να πληρούνται οι πιο κάτω προϋποθέσεις:

- Φορολογική ενημερότητα από 1/1/2013.

- Υποχρεωτική καταβολή των  απαιτητών τρεχουσών ασφαλιστικών εισφορών από
1/1/2013 πριν  την ημερομηνία υποβολής αίτησης για  ένταξη στη ρύθμιση. 

- Αδυναμία εξόφλησης της οφειλής κατά την υποβολή του αιτήματος.

- Δυνατότητα ανταπόκρισης στην τμηματική καταβολή κατά τη διάρκεια της ρύθμισης
(βιωσιμότητα). 

- Να μην υπάρχει καταδίκη ή άσκηση ποινικής δίωξης για φοροδιαφυγή.

Δ. Όροι ρύθμισης
- Κεφαλαιοποίηση των μέχρι 31/12/2012 οφειλόμενων ασφαλιστικών εισφορών με τα
νόμιμα τέλη, επιβαρύνσεις και προσαυξήσεις, όπως αυτά διαμορφώνονται την 31/12/2012. 

- Επιβάρυνση της κύριας οφειλής από 1/1/2013 και μέχρι τον προηγούμενο μήνα του
μήνα υποβολής της αίτησης για υπαγωγή στη ρύθμιση με ετήσιο επιτόκιο ίσο με το επι-
τόκιο αναχρηματοδότησης της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας κατά το χρόνο υποβο-
λής της αίτησης (σήμερα 0,50%), προσαυξημένο κατά 800 μονάδες βάσης (8%). Συνολι-
κά 8,50%. 

- Υποχρεωτική καταβολή των τρεχουσών ασφαλιστικών εισφορών καθ΄ όλη τη διάρ-
κεια της ρύθμισης.

- Το ποσό της κύριας οφειλής επιβαρύνεται από τον μήνα  υποβολής της αίτησης και
μέχρι την εξόφληση αυτής με ετήσιο επιτόκιο ίσο με το επιτόκιο αναχρηματοδότησης
της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (0,50%), προσαυξημένο κατά 800 μονάδες βάσης
(8%). Συνολικά 8,50%. Το επιτόκιο παραμένει σταθερό σε όλη τη διάρκεια της ρύθμισης. 

Σε όλη τη διάρκεια της ρύθμισης οι δόσεις είναι ισόποσες και εξοφλούν σταθερό ποσό
εισφορών και τόκων.

Ενδεχόμενη μείωση του χρόνου εξόφλησης μειώνει αντίστοιχα, ως προς το υπόλοιπο
της οφειλής, την επιβάρυνση.

- Ανάλογα με το χρόνο εξόφλησης της οφειλής παρέχονται οι πιο κάτω εκπτώσεις επί
των πρόσθετων τελών που επεβλήθησαν μέχρι την 31/12/2012:
• 50% εάν η οφειλή εξοφληθεί μέχρι την 1/7/2013.
• 40% εάν η οφειλή εξοφληθεί από 2/7/2013 έως 30/6/2014.
• 35% εάν η οφειλή εξοφληθεί από 1/7/2014 έως 30/6/2015.
• 30% εάν η οφειλή εξοφληθεί από 1/7/2015 έως 30/6/2016.
• 25% εάν η οφειλή εξοφληθεί από 1/7/2016 έως 30/6/2017.

Με τις διατάξεις του Ν. 4152/2013, όπως τροποποιήθηκαν με το  δεύτερο άρθρο του Ν. 4158/2013 (ΦΕΚ126Α/4-6-2013),
παρέχεται η δυνατότητα ρύθμισης των οφειλόμενων ασφαλιστικών εισφορών προς όλους τους Φορείς Κοινωνικής Ασφάλι-
σης, πλην ΝΑΤ.

Με την ρύθμιση «Νέα Αρχή» επιχειρούνται μεταρρυθμίσεις με σκοπό την  αποτελεσματικότερη είσπραξη των οφειλόμενων
ασφαλιστικών εισφορών. Για την επίτευξη του σκοπού αυτού παρέχονται κίνητρα στους ασφαλισμένους που καθορίζονται
από το χρόνο ανταπόκρισης και ένταξής τους στη ρύθμιση αλλά και από το χρόνο εξόφλησης των οφειλών. 
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- Εξόφληση εφάπαξ ή κατ ανώτατο όριο
σε σαράντα οχτώ (48) ισόποσες μηνιαίες
δόσεις.  Η τελευταία δόση καταβάλλεται
μέχρι την 30/6/2017. 

-  Η καθυστερημένη ένταξη στη ρύθμιση
μειώνει ανάλογα τον αριθμό των δόσεων
έτσι ώστε σε κάθε περίπτωση η ρύθμιση
να λήγει την 30/6/2017.

-  Κατ εξαίρεση, μόνο για ασφαλισμένους
που έχουν διακόψει την επαγγελματική
τους δραστηριότητα και η κύρια οφειλή
τους δεν υπερβαίνει τις  πέντε χιλιάδες
ευρώ (5.000 €), ο αριθμός των μηνιαίων
δόσεων καθορίζεται βάσει του εισοδήμα-
τος τους με ανώτατο αριθμό μηνιαίων
δόσεων τις εκατό (100)  και ελάχιστο
ποσό μηνιαίας δόσης  πενήντα ευρώ (50
€),  με τους παρακάτω όρους: 
• αδυναμία εξόφλησης εφάπαξ ή έως
σαράντα οχτώ (48) μηνιαίες δόσεις,
• χωρίς έκπτωση επί των πρόσθετων
τελών.

- Η επιλογή του ασφαλισμένου σε όλες τις
περιπτώσεις, για τον τρόπο εξόφλησης
της οφειλής του, είναι δεσμευτική μετά
την καταβολή της πρώτης δόσης. 

- Με την υπαγωγή στην παρούσα ρύθμιση:

• Αναστέλλεται η ποινική δίωξη κατά τις
διατάξεις του α.ν. 86/1967, όπως
ισχύουν,  και αναβάλλεται η εκτέλεση
της ποινής που επιβλήθηκε ή εφόσον
άρχισε η εκτέλεση της διακόπτεται.

• Αναβάλλεται η συνέχιση της διαδικα-
σίας της αναγκαστικής εκτέλεσης επί
κινητών ή ακινήτων εφόσον πληρωθεί
η πρώτη δόση. Αν απολεσθεί η ρύθμιση
τα μέτρα που έχουν ανασταλεί συνεχί-
ζονται.

• Αναστέλλεται ο χρόνος παραγραφής
των οφειλών,

• Χορηγείται αποδεικτικό ασφαλιστικής
ενημερότητας με τη μορφή πιστοποι-
ητικού οφειλής με το οποίο πιστοποιεί-
ται και το υπολειπόμενο ποσό οφειλής.

Ε. Διαδικασία εξόφλησης
- Η εφάπαξ εξόφληση πραγματοποιείται  σε Τράπεζες ή ΕΛΤΑ με  έκπτωση 50%, επί των
μέχρι 31/12/2012 τελών καθυστέρησης   εφόσον η εξόφληση πραγματοποιηθεί  έως
1/7/2013. Μετά την 2/7/2013 η εφάπαξ εξόφληση  πραγματοποιείται  εντός επτά (7)
εργασίμων ημερών από την ημέρα υποβολής της αίτησης για ρύθμιση.

- Η καταβολή της πρώτης δόσης πραγματοποιείται σε Τράπεζες ή ΕΛΤΑ εντός επτά
εργάσιμων ημερών από την ημέρα υποβολής της αίτησης για ρύθμιση. 

-  Η δεύτερη δόση καταβάλλεται στο τέλος του μεθεπόμενου της αιτήσεως μήνα (π.χ.
ημερομηνία αιτήσεως 20/6/2013, 2η δόση 31/8/2013). Οι επόμενες δόσεις καταβάλ-
λονται στο τέλος κάθε επόμενου μήνα. 

- Εκτός της πρώτης, οι υπόλοιπες δόσεις καταβάλλονται υποχρεωτικά σε Πιστωτικά
Ιδρύματα με αυτόματη χρέωση  Τραπεζικού Λογαριασμού (πάγια εντολή). Για την κατα-
βολή των δόσεων δεν απαιτείται ιδιαίτερη ειδοποίηση του οφειλέτη.

- Κατά τη διάρκεια της ρύθμισης επιτρέπεται η καθυστέρηση πληρωμής μίας (1) μόνο
δόσης. Η καταβολή της γίνεται υποχρεωτικά μέχρι την ημερομηνία καταβολής της επό-
μενης δόσης με προσαύξηση εκπρόθεσμης καταβολής δεκαπέντε τοις εκατό (15%).

Προσοχή !

Η καταβολή της καθυστερημένης δόσης και της προσαύξησης γίνεται με την επόμενη
δόση μέσω πάγιας εντολής. 

Η πρώτη δόση δεν επιδέχεται καθυστέρησης καθόσον η καταβολή της προβλέπεται
περιοριστικά εντός επτά ημερών και είναι απαραίτητη για την ένταξη στη ρύθμιση.
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ΜΗΝΑΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
ΠΟΥ ΙΔΡΥΘΗΚΑΝ ΠΟΥ ΔΙΕΚΟΨΑΝ

Μάιος 2013 36 16

Ιούνιος 2013 18 8

Ιούλιος 2013 20 4

ΣΥΝΟΛΑ: 74 28
(Στοιχεία 1/8/2013)

ΣΤ. Αρμοδιότητα 
Αρμόδια Υπηρεσία για την υποβολή αίτη-
σης υπαγωγής στη ρύθμιση είναι το Περι-
φερειακό Τμήμα ΟΑΕΕ που υπάγεται ο
ασφαλισμένος-οφειλέτης.

Ζ. Απώλεια δικαιώματος
συνέχισης της ρύθμισης.
Απώλεια δικαιώματος συνέχισης της
ρύθμισης επέρχεται στις πιο κάτω περι-
πτώσεις:

- Μη εμπρόθεσμης καταβολής  τρέχου-
σας εισφοράς κατά την διάρκεια  της
ρύθμισης και μέχρι την εξόφλησή της.

- Μη καταβολή καθυστερημένης δόσης
με προσαύξηση 15% μαζί με τη επόμε-
νη δόση.

- Εκπρόθεσμης καταβολής  δόσης
πέραν της μιας φοράς. 

- Δημιουργίας φορολογικής οφειλής
κατά την διάρκεια της ρύθμισης.

- Διαπίστωσης, σε οποιοδήποτε στάδιο
της ρύθμισης, ότι έχουν υποβληθεί
ανακριβή ή ανεπαρκή στοιχεία προκει-
μένου να χορηγηθεί η ρύθμιση 

- Διαπίστωσης, σε οποιοδήποτε στάδιο της
ρύθμισης, ότι δεν πληρούνται οι όροι και
οι προϋποθέσεις ένταξης στην ρύθμιση.

Μετά την απώλεια του δικαιώματος της ρύθμισης: 

- Το σύνολο του υπολοίπου της οφειλής μετά των προσαυξήσεων καθίσταται άμεσα
απαιτητό και επιδιώκεται  η είσπραξή της με όλα τα προβλεπόμενα, από την ισχύου-
σα νομοθεσία,  μέτρα. 

- Καταπίπτουν οι εγγυήσεις.

Η. Χορήγηση ασφαλιστικής ενημερότητας-Πιστοποι-
ητικό οφειλής
Κατά τη διάρκεια της ρύθμισης- και εφόσον τηρούνται οι όροι αυτής- σε περίπτωση που
ζητείται αποδεικτικό ασφαλιστικής ενημερότητας χορηγείται πιστοποιητικό οφειλής
διάρκειας ενός(1) μήνα, χωρίς παρακράτηση, στο οποίο πιστοποιείται η υπαγωγή στη
ρύθμιση και  το υπολειπόμενο ποσό της οφειλής (ως συνημμένο υπόδειγμα).

Το πιστοποιητικό θα εκδίδεται από την μηχανογραφική εφαρμογή της ρύθμισης.

Θ. Ασφαλιστική ικανότητα για παροχές περίθαλψης
Κατά τη διάρκεια της ρύθμισης- και εφόσον τηρούνται οι όροι αυτής- παρέχεται ασφα-
λιστική ικανότητα για παροχές περίθαλψης διάρκειας ενός μήνα.

Ι. Δυνατότητα αλλαγής προγράμματος ρύθμισης
- Αλλαγή επιλογής αριθμού δόσεων κατά την διάρκεια της ρύθμισης δεν επιτρέπεται.

Επιτρέπεται μόνο προεξόφληση του υπολοίπου των δόσεων  που έχουν επιλεγεί.
Στην περίπτωση αυτή α) η έκπτωση των ΤΚ (31/12/2012) υπολογίζεται σύμφωνα με
την νέα ημερομηνία εξόφλησης και β)το υπόλοιπο της οφειλής, κατά την ημερομη-
νία της εξόφλησης, απαλλάσσεται του επιτοκίου αποπληρωμής που έχει υποβληθεί.

- Μετάβαση από τη ρύθμιση της «Νέας Αρχής» στη πάγια ρύθμιση  του Ν.4152/2013
δεν επιτρέπεται. 

ΙΔΡΥΣΕΙΣ - ΔΙΑΚΟΠΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ
ΣΤΟ Ν. ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΚΑΤΑ TO ΤΡΙΜΗΝΟ ΜΑΪΟΥ – ΙΟΥΛΙΟΥ 2013: 
Σύμφωνα με τα στοιχεία του Μητρώου του Επιμελητηρίου μας, ο αριθμός των επιχειρήσεων του Νομού μας που ξεκίνησαν ή διέκο-
ψαν τη λειτουργία τους α) στο τρίμηνο Μαΐου – Ιουλίου 2013, ανά μήνα, έχει ως εξής:
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ΠΑΓΙΑ ΡΥΘΜΙΣΗ ΟΦΕΙΛΟΜΕΝΩΝ
ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ ΕΙΣΦΟΡΩΝ ΟΑΕΕ

(Εγκύκλιος αριθ. 33/2013)

Α. Δικαιούχοι υπαγωγής
Στην παρούσα ρύθμιση μπορούν να υπαχθούν όλοι οι  ασφαλισμένοι (ενεργοί σε κύρια
και επικουρική ασφάλιση ΟΑΕΕ και διακόψαντες), πλην των προαιρετικά ασφαλισμέ-
νων (αυτασφάλιση).

Β. Οφειλόμενες εισφορές που υπάγονται στη ρύθμιση
Οι μέχρι την ημερομηνία αίτησης υπαγωγής στη ρύθμιση οφειλόμενες ασφαλιστι-
κές εισφορές, οι οποίες :

- Δεν έχουν υπαχθεί σε ρύθμιση ή διευκόλυνση ή άλλη νομοθετική ρύθμιση τμηματι-
κής καταβολής ή έχουν εκπέσει των δικαιωμάτων αυτών.

- Τελούν σε αναστολή είσπραξης, μετά από επιλογή του οφειλέτη.

Προσοχή!

Δεν μπορούν να υπαχθούν στην παρούσα ρύθμιση οφειλές από αναγνώριση χρόνου,
καθόσον ο τρόπος εξόφλησης αυτών ορίζεται με άλλες διατάξεις και οφειλές χρόνου
προαιρετικής ασφάλισης (αυτασφάλιση).

Γ. Προϋποθέσεις υπαγωγής
Για την ένταξη στη ρύθμιση πρέπει να πληρούνται οι παρακάτω προϋποθέσεις:

- Αδυναμία εξόφλησης της οφειλής κατά την υποβολή του αιτήματος.

- Δυνατότητα ανταπόκρισης στην τμηματική καταβολή κατά τη διάρκεια της ρύθμισης.

- Να μην υπάρχει καταδίκη ή άσκηση ποινικής δίωξης για φοροδιαφυγή.

Epi+Epi_41:Layout 1  8/14/13  11:02 AM  Page 17



ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ1�

Δ. Όροι ρύθμισης
- Καταβολή των τρεχουσών ασφαλιστικών εισφορών καθ΄ όλη τη διάρκεια της ρύθμισης.

- Οι οφειλόμενες μέχρι την ημερομηνία υποβολής της αίτησης υπαγωγής στην παρού-
σα ρύθμιση, ασφαλιστικές εισφορές μετά των προβλεπόμενων προσαυξήσεων εξο-
φλούνται, κατ΄ ανώτατο όριο, σε δώδεκα (12) ισόποσες μηνιαίες δόσεις.

- Η παρούσα ρύθμιση δεν προβλέπει ελάχιστο κεφαλαιοποιούμενο ποσό, ούτε ελάχι-
στο ποσό δόσης.

- Το ποσό της κύριας οφειλής επιβαρύνεται μέχρι την 31/12/2012 με τέλη καθυστέρη-
σης χωρίς έκπτωση επ΄ αυτών.

- Η κύρια οφειλή επιβαρύνεται από 1/1/2013 και μέχρι τον προηγούμενο μήνα της υπο-
βολής της αιτήσεως για υπαγωγή στη ρύθμιση, με ετήσιο επιτόκιο που ισούται με το
επιτόκιο αναχρηματοδότησης της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, κατά το χρόνο
υποβολής της αίτησης, συν ένα περιθώριο 800 μονάδων βάσης (8%) υπολογισμένο σε
ετήσια βάση. Όπως είναι γνωστό το εν λόγω επιτόκιο παραμένει σταθερό καθ΄ όλη τη
διάρκεια της ρύθμισης και στην παρούσα φάση και μέχρι μεταβολής του, διαμορφώ-
νεται σε 8,5%.

Το ποσό της κύριας οφειλής επιβαρύνεται από το μήνα υποβολής της αίτησης και μέχρι
την εξόφληση αυτής με ετήσιο επιτόκιο ίσο με το επιτόκιο αναχρηματοδότησης της
Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (0,50%), προσαυξημένο κατά 800 μονάδες βάσης
(8%). Συνολικά 8,50% (εγκύκλιος 32/2013).

Με την υπαγωγή στην παρούσα ρύθμιση:

• Αναστέλλεται η ποινική δίωξη σε βάρος των υπευθύνων κατά τις διατάξεις των
παραγράφων 1 και 2 του άρθρου 1 του α.ν.86/1967, όπως ισχύει, και αναβάλλεται η
εκτέλεση της ποινής που επιβλήθηκε ή εφόσον άρχισε η εκτέλεση της διακόπτεται,

• Αναστέλλεται η συνέχιση της διαδικασίας της αναγκαστικής εκτέλεσης επί κινητών ή
ακινήτων εφόσον πληρωθεί η πρώτη δόση. Αν ο οφειλέτης απωλέσει το ευεργέτημα
της ρύθμισης, τα μέτρα που έχουν ανασταλεί συνεχίζονται.

• Αναστέλλεται ο χρόνος παραγραφής των οφειλών.

• Χορηγείται στους οφειλέτες  μηνιαίο πιστοποιητικό οφειλής στο οποίο πιστοποιείται
και το υπολειπόμενο ποσό οφειλής, χωρίς παρακράτηση.

Ε. Διαδικασία εξόφλησης
- Η καταβολή της πρώτης δόσης πραγματοποιείται σε Τράπεζες ή ΕΛΤΑ εντός επτά

εργάσιμων ημερών από την ημέρα υποβολής της αίτησης για ρύθμιση.

- Η δεύτερη δόση καταβάλλεται στο τέλος του μεθεπόμενου της αιτήσεως μήνα (π.χ.
ημερομηνία αιτήσεως 20/8/2013, η 2η δόση 31/10/2013). Οι επόμενες δόσεις κατα-
βάλλονται στο τέλος κάθε επόμενου μήνα.

- Εκτός της πρώτης, οι υπόλοιπες δόσεις καταβάλλονται υποχρεωτικά σε Πιστωτικά
Ιδρύματα με αυτόματη χρέωση  Τραπεζικού Λογαριασμού (πάγια εντολή). Για την
καταβολή των  δόσεων δεν απαιτείται ιδιαίτερη ειδοποίηση του οφειλέτη.

- Κατά τη διάρκεια της ρύθμισης επιτρέπεται η καθυστέρηση πληρωμής μίας (1) μόνο
δόσης. Η καταβολή της γίνεται υποχρεωτικά μέχρι την ημερομηνία καταβολής της
επόμενης δόσης με προσαύξηση εκπρόθεσμης καταβολής δεκαπέντε τοις εκατό (15%).

Προσοχή!
Η καταβολή της καθυστερημένης δόσης και της προσαύξησης γίνεται με την επόμενη
δόση μέσω πάγιας εντολής.

Η πρώτη δόση δεν επιδέχεται καθυστέρηση καθόσον η καταβολή της προβλέπεται περιο-
ριστικά εντός επτά εργασίμων ημερών και είναι απαραίτητη για την ένταξη στη ρύθμιση.
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Στ. Δικαιολογητικά
Για την υπαγωγή στη παρούσα ρύθμιση υποβάλλεται σχετικό αίτημα (ως συνημμένο
υπόδειγμα) συνοδευόμενο από τα πιο κάτω, κατά περίπτωση, δικαιολογητικά:

1. Για κύρια οφειλή έως πέντε χιλιάδες ευρώ (5.000 €)

- Εκκαθαριστικό σημείωμα τελευταίου οικ. έτους.

- Έντυπα ΕΤΑΚ ή Ε9

- Υπεύθυνη Δήλωση του ενδιαφερόμενου του άρθρου 8 του Ν. 1599/1986 στην οποία
δηλώνονται:

• η αδυναμία εξόφλησης της συνολικής οφειλής και η δυνατότητα του οφειλέτη να
ανταποκριθεί στην τμηματική καταβολή καθ΄ όλη τη διάρκεια της ρύθμισης,

• ότι δεν έχει καταδικαστεί για φοροδιαφυγή πρωτόδικα, τελεσίδικα ή αμετάκλητα και
δεν έχει ασκηθεί εναντίον του ποινική δίωξη για φοροδιαφυγή,

2. Για κύρια οφειλή από πέντε χιλιάδες ευρώ (5.000) € έως πενήντα χιλιάδες ευρώ
(50.000 ευρώ)

- Εκκαθαριστικό σημείωμα τελευταίου οικ. έτους.

- Έντυπα ΕΤΑΚ ή Ε9

- Υπεύθυνη Δήλωση του ενδιαφερόμενου ή του νόμιμου εκπροσώπου του άρθρου 8
του Ν. 1599/1986 στην οποία δηλώνεται:

• η αδυναμία εξόφλησης της συνολικής οφειλής και η δυνατότητα του οφειλέτη να
ανταποκριθεί στην τμηματική καταβολή καθ΄ όλη τη διάρκεια της ρύθμισης,

• ότι δεν έχει καταδικαστεί για φοροδιαφυγή πρωτόδικα, τελεσίδικα ή αμετάκλητα και
δεν έχει ασκηθεί εναντίον του ποινική δίωξη για φοροδιαφυγή,

• λεπτομερείς πληροφορίες σχετικά με το εισόδημα του, τα χρηματικά διαθέσιμά του,
την ακίνητη περιουσία του και το σύνολο των οφειλών του. Ειδικότερα:

Κινητές αξίες,

Ακίνητη περιουσία οποιασδήποτε μορφής,

Ετήσιο οικογενειακό εισόδημα,

Οικονομικά στοιχεία της επιχείρησης και κύκλο εργασιών,

Αριθμοί των τραπεζικών λογαριασμών (ΙΒΑΝ) και το ύψος αυτών,

Οχήματα των οποίων έχει την κυριότητα,

Απαιτήσεις από τρίτους,

Οφειλές σε ασφαλιστικά ταμεία ή άλλες υπηρεσίες του δημοσίου και άλλες πάγιες
υποχρεώσεις προς τρίτους, εφόσον υφίστανται,

Τρέχον και αναμενόμενο εισόδημα – κύκλος εργασιών.

3. Για κύρια οφειλή από πενήντα χιλιάδες ευρώ (50.000 €) έως εκατόν πενήντα
χιλιάδες ευρώ (150.000 €).

- Τα δικαιολογητικά που αναφέρονται στην προηγούμενη περίπτωση 2, και επιπλέον

- Βεβαίωση, που υπέχει θέση Υπεύθυνης Δήλωσης, από τρίτο ανεξάρτητο εκτιμητή
(ορκωτό ελεγκτή-λογιστή, λογιστή , φοροτεχνικό, κατέχοντα άδεια ασκήσεως δικη-
γορικού λειτουργήματος) περί της ορθότητας των οικονομικών στοιχείων και των
λοιπών δικαιολογητικών που αποδεικνύουν την αδυναμία εξόφλησης της οφειλής τη
δεδομένη χρονική στιγμή, καθώς και τη βιωσιμότητα της ρύθμισης.

Η βεβαίωση – μελέτη βιωσιμότητας,
πέραν της ορθότητας των οικονομικών
στοιχείων και λοιπών δικαιολογητικών,
πιστοποιεί όλες τις υποχρεώσεις του
οφειλέτη προς το κράτος και προς τρί-
τους, την περιουσιακή κατάσταση του
οφειλέτη ως προς την παροχή επαρκών
εγγυήσεων για την υπαγωγή και τήρηση
της ρύθμισης και την δυνατότητα του να
εξυπηρετήσει ενδεχόμενους παράλλη-
λους διακανονισμούς και οφειλές προς
το Δημόσιο ή τρίτους φορείς, τη ρευστό-
τητα του και τα προσδοκώμενα έσοδα.

Η δαπάνη για την αμοιβή του εκτιμητή
βαρύνει αποκλειστικά τον οφειλέτη.

4. Για κύρια οφειλή άνω των εκατόν
πενήντα χιλιάδων ευρώ (150.000 €)

- Τα δικαιολογητικά που αναφέρονται στις
προηγούμενες 2 και 3 περιπτώσεις, και 

- Σύσταση εγγύησης για τη διασφάλιση
της οφειλής που μπορεί να είναι:

• Προσκόμιση εγγυητικής επιστολής τρά-
πεζας για όλο το διάστημα της ρύθμισης
για το σύνολο της ρυθμιζόμενης οφειλής
πλέον των επιβαρύνσεων, ή

• Πλήρη διασφάλιση της οφειλής με
εγγραφή υποθήκης επί ακινήτου ελεύθε-
ρου βαρών αντικειμενικής αξίας τουλάχι-
στον ίσης με το ύψος της συνολικής οφει-
λής  ή επί βεβαρημένου ακινήτου αντικει-
μενικής αξίας – αφαιρουμένων των ποσών
για τα οποία έχουν εγγραφεί βάρη - τουλά-
χιστον ίσης με τη συνολική οφειλή. Στην
περίπτωση αυτή δύναται να υπάρχει εκτί-
μηση της αξίας του προσφερόμενου για
υποθήκη ακινήτου από κατέχοντα άδεια
ασκήσεως του επαγγέλματος του μηχανι-
κού. Η δαπάνη για την αμοιβή του μηχανι-
κού βαρύνει αποκλειστικά τον οφειλέτη.[Η
βεβαίωση του μηχανικού, με την εκτίμηση
της αξίας του προσφερόμενου προς υπο-
θήκη ακινήτου, μπορεί να ζητηθεί και στη
ρύθμιση «Νέα Αρχή» για οφειλές άνω των
τριακοσίων χιλιάδων ευρώ(300.000 €)], ή

• Εγγύηση τρίτου αξιόχρεου προσώπου, ή 

• Οποιοδήποτε άλλο τρόπο εγγύησης
αποδεκτό από τις αρμόδιες αρχές των
ασφαλιστικών οργανισμών.

Προσοχή!
Εφόσον απαιτείται, πρέπει επιπλέον να
ζητούνται δικαιολογητικά απόδειξης
άσκησης επαγγέλματος.
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Ζ. Αρμοδιότητα
Αρμόδια Υπηρεσία για την υποβολή αίτησης υπαγωγής στη ρύθμιση είναι το Περιφερει-
ακό Τμήμα ΟΑΕΕ που υπάγεται ο ασφαλισμένος. 

Αρμόδιο Όργανο για την έκδοση της απόφασης υπαγωγής ορίζεται ο Προϊστάμενος του
Περιφερειακού Τμήματος.

Αρμόδια Υπηρεσία για την αξιολόγηση των δικαιολογητικών ως προς την αδυναμία του
οφειλέτη να εξοφλήσει την οφειλή και τη δυνατότητα του να ανταποκριθεί στην κατα-
βολή των δόσεων είναι το Περιφερειακό Τμήμα που ανήκει ο ασφαλισμένος για οφει-
λές έως πενήντα χιλιάδες ευρώ (50.000 €).

Για οφειλές άνω των πενήντα χιλιάδων ευρώ (50.000 €), αρμόδιος για την αξιολόγηση
των δικαιολογητικών που αποδεικνύουν την αδυναμία της εξόφλησης της οφειλής τη
δεδομένη χρονική στιγμή υποβολής της αίτησης και τη βιωσιμότητα της ρύθμισης είναι
ο ανεξάρτητος τρίτος φορέας, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην παρ.Στ.

Εάν η προβλεπόμενη βεβαίωση χορηγηθεί από ορκωτό ελεγκτή-λογιστή δεν απαιτείται
περαιτέρω αξιολόγηση των οικονομικών στοιχείων από τις Περιφερειακές Υπηρεσίες
του Οργανισμού.

Εάν χορηγηθεί από λογιστή ή δικηγόρο απαιτείται περαιτέρω αξιολόγηση των οικονο-
μικών στοιχείων από την Περιφερειακή Υπηρεσία .

Η. Διαδικασία
Για την καλύτερη κατανόηση και την ομοιόμορφη εφαρμογή της ρύθμισης δίνονται
οι πιο κάτω διευκρινήσεις:

- Ο ασφαλισμένος υποβάλλει σχετικό αίτημα (ως συνημμένο υπόδειγμα) συνοδευόμε-
νο από τα απαραίτητα δικαιολογητικά. Όλα τα δικαιολογητικά υποβάλλονται υποχρε-
ωτικά με την αίτηση για υπαγωγή στην παρούσα ρύθμιση, πλην των βεβαιώσεων των
τρίτων ανεξάρτητων εκτιμητών και της σύστασης εγγύησης, που δύνανται να κατατε-
θούν και ή να αποσταλούν ταχυδρομικά, με συστημένη επιστολή στο αρμόδιο Περι-
φερειακό Τμήμα, εντός μηνός από την ημερομηνία υποβολής της αίτησης. 

- Εκδίδεται απόδειξη πληρωμής.

- Η καταβολή της πρώτης δόσης εντός της προβλεπόμενης προθεσμίας καθιστά τη
ρύθμιση ως κατ΄ αρχήν χορηγηθείσα, με την επιφύλαξη του ελέγχου των, κατά περί-
πτωση, προσκομιζόμενων δικαιολογητικών. 

- Εντός έξι (6) μηνών από την ημερομηνία καταβολής της πρώτης δόσης πρέπει να έχει
ολοκληρωθεί ο έλεγχος των δικαιολογητικών και να έχει ενημερωθεί ο οφειλέτης
σχετικά με την ένταξη του στη ρύθμιση (έκδοση απόφασης) ή την απόρριψη του αιτή-
ματος του. Εάν ο ασφαλισμένος δεν ενημερωθεί διαφορετικά εντός εξαμήνου από
την κατά τα ανωτέρω καταβολή της πρώτης δόσης και εφόσον δεν προκύψει απώ-
λεια της ρύθμισης, αυτή θεωρείται χορηγηθείσα.

Θ. Τρόπος υπολογισμού οφειλής
Η οφειλή υπολογίζεται από τη μηχανογραφική εφαρμογή της ρύθμισης, ως εξής:

- Προσδιορίζονται οι οφειλόμενες ασφαλιστικές εισφορές μέχρι την ημερομηνία υπο-
βολής της   αίτησης για ένταξη στη ρύθμιση.

- Εάν υπάρχει οφειλή έως 31/12/2012, επιβαρύνεται με τέλη καθυστέρησης έως την
ημερομηνία αυτή και από 1/1/2013, έως την εξόφληση, με επιτόκιο.  

- Οφειλές από 1/1/2013 και έως την εξόφληση, επιβαρύνονται μόνο με επιτόκιο.

Ι. Απώλεια δικαιώματος
συνέχισης της ρύθμισης
Απώλεια δικαιώματος συνέχισης της
ρύθμισης επέρχεται στις πιο κάτω περι-
πτώσεις:

- Μη εμπρόθεσμης καταβολής των τρε-
χουσών εισφορών καθ΄ όλο το διά-
στημα της ρύθμισης και μέχρι την εξό-
φλησή της.

- Μη καταβολής καθυστερημένης δόσης
με προσαύξηση 15% μαζί με την επόμε-
νη δόση.

- Μη εμπρόθεσμης καταβολής μίας
δόσης  πέραν της μιας φοράς. 

- Δημιουργίας φορολογικής οφειλής.

- Διαπίστωσης σε οποιοδήποτε στάδιο
της ρύθμισης ότι έχουν υποβληθεί ανα-
κριβή ή  ανεπαρκή στοιχεία προκείμε-
νου να χορηγηθεί η ρύθμιση.

- Διαπίστωσης, σε οποιοδήποτε στάδιο
της ρύθμισης, ότι δεν πληρούνται οι
όροι και οι προϋποθέσεις ένταξης στη
ρύθμιση.

Εφόσον επέλθει απώλεια της ρύθμισης:

- Χάνονται τα ευεργετήματα αυτής.

- Το σύνολο του υπολοίπου της οφειλής
μετά των προσαυξήσεων καθίσταται
άμεσα απαιτητό και επιδιώκεται άμεσα
η είσπραξή της με όλα τα προβλεπόμε-
να μέτρα.

- Καταπίπτουν οι εγγυήσεις.

Κ. Απόρριψη αίτησης
υπαγωγής σε ρύθμιση
Η αίτηση υπαγωγής σε ρύθμιση απορρί-
πτεται, εφόσον:

- Τα προσκομισθέντα δικαιολογητικά
είναι ανακριβή ή ανεπαρκή.

- Δεν υποβληθούν τα προβλεπόμενα
δικαιολογητικά εντός μηνός από την
ημερομηνία της αίτησης.

- Διαπιστώνεται οικονομική δυνατότη-
τα του οφειλέτη να εξοφλήσει την
οφειλή του.

- Διαπιστώνεται αδυναμία του οφειλέτη να
ανταποκριθεί στην καταβολή των δόσε-
ων καθ΄ όλη τη διάρκεια της ρύθμισης.

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ��
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Λ. Χορήγηση ασφαλιστικής ενημερότητας-
Πιστοποιητικό οφειλής
Κατά τη διάρκεια της ρύθμισης - και εφόσον τηρούνται οι όροι αυτής - σε περίπτωση
που ζητείται αποδεικτικό ασφαλιστικής ενημερότητας χορηγείται πιστοποιητικό οφει-
λής διάρκειας ενός(1) μήνα, χωρίς παρακράτηση,  στο οποίο πιστοποιείται και το υπο-
λειπόμενο ποσό της οφειλής (ως συνημμένο υπόδειγμα).

Μ. Ασφαλιστική ικανότητα για παροχές περίθαλψης
Κατά τη διάρκεια της ρύθμισης - και εφόσον τηρούνται οι όροι αυτής – παρέχεται ασφα-
λιστική ικανότητα για παροχές περίθαλψης διάρκειας ενός μήνα.

Ν. Δυνατότητα αλλαγής προγράμματος ρύθμισης
Αλλαγή επιλογής αριθμού δόσεων κατά τη διάρκεια της ρύθμισης δεν επιτρέπεται. Επι-
τρέπεται μόνο προεξόφληση του υπόλοιπου των δόσεων που έχουν επιλεγεί. Στην
περίπτωση αυτή το υπόλοιπο της οφειλής, κατά την ημερομηνία της εξόφλησης, απαλ-
λάσσεται του επιτοκίου αποπληρωμής που έχει επιβληθεί.

Ξ. Γενικές οδηγίες
- Για την καταβολή της πρώτης δόσης εκδίδεται απόδειξη πληρωμής (ταχυπληρωμή),

κατά τα γνωστά, για πληρωμή στις Τράπεζες ή τα ΕΛΤΑ.

- Το νέο έντυπο που έχει δημιουργηθεί για την ανάθεση της πάγιας εντολής στην Τρά-
πεζα επιλογής του οφειλέτη χορηγείται και στην πάγια ρύθμιση μαζί με την απόδειξη
πληρωμής.

- Σε κάθε περίπτωση και προς αποφυγή των απορρίψεων πληρωμών πρέπει να επι-
σημαίνεται στον ασφαλισμένο η ημερομηνία εμπρόθεσμης πληρωμής της δεύτερης
δόσης κατά την οποία θα πρέπει να έχει ενεργοποιηθεί η πάγια εντολή του καθώς και
η ενημέρωση του  από την Τράπεζα της επιλογής του, για την ακριβή ώρα ροής των
παγίων εντολών κατά τη τελευταία ημέρα του μήνα, ώστε να υπάρχει επαρκές υπό-
λοιπο στο λογαριασμό του πριν την ώρα αυτή.

- Για την πάγια ρύθμιση ισχύει το προϊόν
πληρωμής δόσεων ρύθμισης με κωδι-
κό Οργανισμού «206 GR34ZZZ00206
δόσεις ρύθμισης ΟΑΕΕ».

- Μετά την καταβολή της πρώτης δόσης
ο ασφαλισμένος υποβάλλει στο αρμό-
διο Περιφερειακό Τμήμα αντίγραφο
της ανάθεσης πάγιας εντολής και, εφό-
σον έχει ολοκληρωθεί ο έλεγχος των
δικαιολογητικών και πληροί τις προ-
ϋποθέσεις ένταξης στη ρύθμιση, λαμ-
βάνει απόφαση υπαγωγής (ως συνημ-
μένο υπόδειγμα).

- Αν δεν έχει ολοκληρωθεί ο έλεγχος
λόγω μη υποβολής δικαιολογητικών ή
μη επάρκειας τους, δεν εκδίδεται από-
φαση υπαγωγής. Χορηγούνται τα ευερ-
γετήματα της ρύθμισης (πιστοποιητικό
οφειλής- αναστολή αναγκαστικών
μέτρων κλπ) για χρονικό διάστημα έξι
μηνών. Εντός του διαστήματος αυτού η
αρμόδια Υπηρεσία θα πρέπει να έχει
ολοκληρώσει τον έλεγχο και να έχει
οριστικοποιήσει τη ρύθμιση ή να έχει
απορρίψει αιτιολογημένα το αίτημα. 

- Εάν δεν έχουν υποβληθεί τα προβλε-
πόμενα δικαιολογητικά εντός μηνός
από την ημερομηνία της αιτήσεως το
αίτημα απορρίπτεται. 

- Η απόφαση της ρύθμισης αποτελεί τη
μοναδική ενημέρωση του ασφαλισμέ-
νου για το χρόνο εξόφλησης των μηνι-
αίων-πέραν της πρώτης-δόσεων και
πέραν αυτής δεν θα αποστέλλονται
αποδείξεις πληρωμής.

Για το λόγο αυτό πρέπει να επισημαίνε-
ται στον ασφαλισμένο:

• Η σημασία του ελέγχου κάθε μήνα της
καταβολής της προβλεπόμενης δόσης και,
ανά δίμηνο, των τρεχουσών εισφορών.

• Ότι η καθυστερημένη δόση (μόνο μία
φορά κατά τη διάρκεια της ρύθμισης) θα
καταβάλλεται με την προσαύξηση 15%,
μαζί με την επόμενη δόση, μέσω πάγιας
εντολής.

- Από τη δημοσίευση του Ν. 4152/2013
(9-5-2013) καταργείται η δυνατότητα
υπαγωγής στη πάγια ρύθμιση του Ν.
3863/2010 και παύουν να ισχύουν οι
διατάξεις του Ν. 4038/2012 περί ενερ-
γοποίησης των ρυθμίσεων.

�1
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ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ��

1. Γιατί το διευρυμένο ωράριο είναι εδώ και πολύ καιρό πραγματικότητα, αφού είναι
απελευθερωμένο από το 2005 και τα καταστήματα μπορούν να λειτουργούν 96
ώρες εβδομαδιαίως από τις 5.00 το πρωί έως τις 21.00 το βράδυ από Δευτέρα
έως Σάββατο.  

2. Γιατί είναι μύθος ότι παντού στην Ευρώπη τα καταστήματα παραμένουν ανοικτά τις
Κυριακές, όταν τις καθημερινές ανοίγουν στις 10 και κλείνουν στις 6 το απόγευμα.

3. Γιατί οι 72 έως 96 ώρες λειτουργίας των καταστημάτων εβδομαδιαίως, προ κρί-
σης, εντός κρίσης,  όσο και μετά την κρίση εποχή ήταν, είναι και θα είναι υπεραρ-
κετές και οι περισσότερες στην Ευρώπη των 27.

4. Γιατί σε όλους τους καλοκαιρινούς και χειμερινούς τουριστικούς προορισμούς,
τις εποχιακές αγορές, τα λιμάνια κρουαζιέρας και στο τουριστικό κέντρο της Αθή-
νας, Μοναστηράκι, Πλάκα και γύρω από την Ακρόπολη, τα εμπορικά καταστήματα
είναι ανοικτά τις Κυριακές με απόφαση του Περιφερειάρχη.

5. Γιατί είναι ώρα  να καθοριστούν επακριβώς οι τουριστικές και παραθεριστικές
περιοχές καθώς και οι λιμενικές ζώνες της χώρας μας και επιτέλους να νομιμο-
ποιηθούν όσοι σήμερα λειτουργούν παράνομα αλλά και όσοι επιθυμούν να είναι
ανοικτά στις συγκεκριμένες περιοχές τις Κυριακές.

6. Γιατί είναι απορίας άξιο πως και γιατί επελέγη ο περιορισμός των 250 τμ που προ-
φυλάσσει τους μικρομεσαίους, όταν ο μέσος όρος των εμπορικών  καταστημάτων
στην Ελλάδα είναι 80 τμ.

7. Γιατί όλοι γνωρίζουμε ότι σύμφωνα με το άρθρο 4 του Συντάγματος περί ίσης
μεταχείρισης, ο περιορισμός των 250 τ.μ. θα αμφισβητηθεί συνταγματικά και με
ασφαλιστικά μέτρα θα ανοίξουν τα εμπορικά κέντρα, τα πολυκαταστήματα, οι
πολυχώροι και οι υπερχώροι 52 Κυριακές.

8. Γιατί το όλο εγχείρημα δεν είναι τίποτε περισσότερο από ένα επικοινωνιακό πυρο-
τέχνημα με λάθος προσέγγιση και με περίεργη εμμονή.

9. Γιατί ο καταναλωτής δεν έχει να κερδίσει τίποτα.  Οι ώρες λειτουργίας δεν λεί-
πουν, αυτό που σίγουρα λείπει είναι η αγοραστική δύναμη από τους καταναλωτές
και τα λεφτά από την τσέπη του.

10. Γιατί Δόξα τω Θεώ, υπάρχει ακόμη στην Ελληνική οικογένεια η σύνδεση της
Κυριακής με τη Εκκλησία και την θρησκευτικότητά μας.

11. Γιατί η Κυριακή στην Ελλάδα είναι αφιερωμένη στην οικογένεια και η συνοχή της
ελληνικής οικογένειας κινδυνεύει να διαρραγεί, αφού οι παραδοσιακές επισκέ-
ψεις σε συγγενείς και φίλους θα εκλείψουν.

12. Γιατί χωρίς προσωπικό χρόνο εργοδότες και εργαζόμενοι οδηγούνται στην ψυχι-
κή ερήμωση και πνευματική ένδεια, αφού χωρίς την κυριακάτικη αργία χαλαρώ-
νουν οι κοινωνικοί δεσμοί και ενισχύεται η αποξένωση.

Ε.Σ.Ε.Ε.:

�� ΛΟΓΟΙ
ΓΙΑΤΙ ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ ΛΕΕΙ "ΟΧΙ" 
ΣΤΙΣ 52 ΚΥΡΙΑΚΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΩΝ
ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ
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13. Γιατί το κόστος για μια μητέρα-σύζυ-
γο - έμπορο - εργαζόμενη -  γυναίκα
που αποτελούν το 42% του δυναμι-
κού στο λιανικό εμπόριο, από την
κατάργηση της κυριακάτικης αργίας,
θα διογκωθεί με εκθετικό ρυθμό.

14. Γιατί σε καμία περίπτωση οι Έλλη-
νες δεν είμαστε τεμπέληδες, ούτε
φοβόμαστε τη δουλειά, αλλά παντού
στον κόσμο η Κυριακή είναι ημέρα
σωματικής και ψυχικής ξεκούρασης,
περισυλλογής και ανασύνταξης.

15. Γιατί τα ποσοστά κατάθλιψης στην
ελληνική κοινωνία είναι ήδη πολύ
υψηλά και η αδυναμία να αγοράσεις
τα απαραίτητα τα αυξάνουν συνεχώς.
Το άλλοτε περίφημο shopping thera-
py έχει γίνει οικογενειακός εφιάλτης.

16. Γιατί τα αυξημένα κόστη λειτουργίας
52 Κυριακές που υπολογίζονται στα
1,82 δις € θα μπορούν να αναλη-
φθούν μόνο από τις Πολυεθνικές,
αφού τόσα χρήματα δεν υπάρχουν
σήμερα ούτε στις μικρομεσαίες επι-
χειρήσεις ούτε στην κατανάλωση.

17. Γιατί το αυξημένο κόστος λειτουρ-
γίας που συνεπάγεται το άνοιγμα της
επιχείρησης κάθε Κυριακή θα διογ-
κώσει αντί να μειώσει τις τιμές,
ακυρώνοντας κάθε προσπάθεια
προς αυτή την κατεύθυνση.

18. Γιατί η ρευστότητα σε επιχειρήσεις
και νοικοκυριά έχει ουσιαστικά δια-
κοπεί εδώ και καιρό και η κατανά-
λωση έχει καταρρακωθεί.

19. Γιατί κανείς δεν είναι σε θέση να εγγυηθεί ούτε και να ισχυρίζεται πως η λειτουρ-
γία τις Κυριακές θα αυξήσει ξαφνικά την καταναλωτική δαπάνη σε μία περίοδο
σκληρής οικονομικής λιτότητας.

20. Γιατί αντί να μεγεθυνθεί ο κύκλος εργασιών των καταστημάτων θα διανεμηθεί
στις 7 αντί τις 6 ημέρες, θα διογκωθεί η αλληλοεξόντωση των Ελλήνων εμπόρων,
με κατάληξη την ολιγοπωλιακή διάρθρωση της αγοράς.

21. Γιατί η υπεραπασχόληση 365 ημέρες το χρόνο θα εξουθενώσει τον Έλληνα έμπο-
ρο. Στην Ελλάδα το 98% των εμπόρων επιχειρηματιών είναι μικρομεσαίοι εργο-
δότες, ενώ 200.000 είναι οι αυτοαπασχολούμενοι.

22. Γιατί δεν ενισχύεται ο ανταγωνισμός αλλά εντείνεται  η πίεση στους μικρομεσαί-
ους εμπόρους, που τελικά δεν θα αντέξουν, αφήνοντας την αγορά στο έλεος όσων
επιθυμούν την συγκέντρωση του εμπορίου.

23. Γιατί δεν αναμένεται να μειωθεί η ανεργία και να ενισχυθεί η απασχόληση στο
εμπόριο, αλλά αντίθετα θα συρρικνωθεί εξαιτίας του κλεισίματος πολλών μικρών
καταστημάτων.

24. Γιατί οι εξουθενωτικοί ρυθμοί εργασίας μεσομακροπρόθεσμα θα μειώσουν αντί
να βελτιώσουν την ανταγωνιστικότητα, την παραγωγικότητα και την ποιότητα των
υπηρεσιών στο εμπόριο.

25. Γιατί η προαιρετική  λειτουργία της Κυριακής αντί να βοηθήσει τη μικρή οικογε-
νειακή επιχείρηση, θα επιτρέψει σε χιλιάδες ημιπαράνομα κινέζικα καταστήματα
σε όλη την Ελλάδα και ιδιαίτερα γύρω από την Ομόνοια να «κλέβουν» τζίρο ανοί-
γοντας πλέον «νόμιμα» τις Κυριακές.

26. Γιατί στην αγορά δεν λειτουργεί η προεραιτικότητα με αποτέλεσμα να ασκηθεί
τρομερή πίεση σε αυτοαπασχολούμενους και μικροεργοδότες, που θα εξαναγκα-
στούν χωρίς κανένα αποτέλεσμα να ανοίξουν την Κυριακή.

27. Γιατί όσοι ζουν καθημερινά την αγορά καταλαβαίνουν ότι ανοιχτά μαγαζιά δεν
σημαίνει και γεμάτα πελάτες μαγαζιά.

28. Γιατί από την κατάργηση της Κυριακάτικης αργίας θα ήταν πιο αποτελεσματικό και
απαραίτητο για εμπόρους και καταναλωτές η μείωση του ΦΠΑ που είναι το ένα
τέταρτο της τελικής τιμής βασικών αγαθών.

29. Γιατί στην προσπάθεια τόνωσης της ανταγωνιστικότητας είναι ασύγκριτα πιο απο-
τελεσματικό να ενισχυθεί η ρευστότητα, να απλοποιηθεί και να ελαφρυνθεί  η
φορολογία από το κυριακάτικο άνοιγμα των καταστημάτων.

��
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30. Γιατί οι μικρομεσαίοι έμποροι δεν περιμένουμε  να συναντηθούμε με την περίφη-
μη θεωρητική ανάπτυξη τις Κυριακές, αλλά το επιδιώκουμε στην πράξη επί καθη-
μερινής βάσης.

31. Γιατί όλες οι μέρες θα μοιάζουν «καθημερινές» και η ξεχωριστή Κυριακή θα αντι-
μετωπίζεται το ίδιο. Η «Κυριακάτικη αργία» επιβάλλεται να παραμείνει ο κανόνας
και όχι να γίνει η εξαίρεση. 

32. Γιατί η λειτουργία των καταστημάτων τις Κυριακές έχει ουσιαστικό νόημα μόνο
όταν είναι έκτακτη, όπως πριν τα Χριστούγεννα, την Πρωτοχρονιά, το Πάσχα και
την έναρξη των τακτικών εκπτώσεων.

33. Γιατί οι περισσότερες επίσημες αθλητικές δραστηριότητες που διενεργούνται
κυρίως κάθε Κυριακή θα είναι χωρίς θεατές,  ενώ θα μειωθεί και η κυκλοφορία
των κυριακάτικων εφημερίδων.

34. Γιατί είναι λάθος να μετατρέψουμε την λειτουργία της αγοράς σε «μωσαϊκό» με τα
μεγάλα καταστήματα κλειστά  και τα μικρά ανοικτά όταν όλοι γνωρίζουμε ότι ο
καταναλωτής θέλει όλη την αγορά στην διάθεσή του.

35. Γιατί η αγορά χρειάζεται ηρεμία και σταθερότητα και όχι κοινωνικές εντάσεις,
αφού θα καταστρατηγηθούν κεκτημένα που θα επιδεινώσουν ακόμα περισσότερο
τις διαταραγμένες εργασιακές σχέσεις.

36. Γιατί με τέτοιας έντασης και έκτασης οικονομική κρίση, θα καταστρατηγηθεί στην
ουσία η προσαύξηση του μισθού και η παραχώρηση αναπληρωματικής ανάπαυσης
(ρεπό) στους εμποροϋπαλλήλους.

37. Γιατί η πρόσφατη επιστημονική έρευνα και βιβλιογραφία σε Γαλλία και Ισπανία σημει-
ώνει τις αρνητικές επιπτώσεις από τη λειτουργία των καταστημάτων τις Κυριακές.  

38. Γιατί θα καταγραφεί μεγαλύτερη περιβαλλοντική και ενεργειακή επιβάρυνση από
την πρόσθετη μετακίνηση 800.000 εμπόρων και εμποροϋπαλλήλων κάθε Κυριακή.

39. Γιατί θα έχει δημοσιονομικές επιπτώσεις και επιβάρυνση στον προϋπολογισμό,
αφού μια σειρά  επαγγελμάτων ελέγχου και δημοσίων υπαλλήλων θα πρέπει να
ακολουθήσουν την Κυριακάτικη λειτουργία με υπερωριακή απασχόληση (δημοτι-
κοί υπάλληλοι, σώματα ασφαλείας, εφοριακοί κ.ά).

40. Γιατί ότι δίνεις σε έναν κλάδο το στερείς από κάποιον άλλο, που περιμένει να δου-
λέψει κυρίως το Σαββατοκύριακο, όπως η εστίαση, η διασκέδαση, τα θέατρα, οι
κινηματογράφοι, και οι παιδότοποι.

41. Γιατί υπάρχει σοβαρός κίνδυνος να στερήσεις τον εβδομαδιαίο τζίρο των τοπικών
αγορών και να τον κατευθύνεις στα υπερτοπικά mall και εκπτωτικά  χωριά, που
δηλώνουν ότι τα καταστήματα στους χώρους τους δικαιούνται και θα λειτουργή-
σουν όχι 7, αλλά και τις 52 Κυριακές.

42. Γιατί το κυριακάτικο άνοιγμα των καταστημάτων σε μεγάλα εμπορικά κέντρα θα
απαξιώσει τις παραδοσιακές αγορές στα κέντρα των πόλεων και σίγουρα δεν θα
βοηθήσει το ιστορικό εμπορικό κέντρο της Αθήνας.

43. Γιατί η λειτουργία της «Κυριακής με την μεζούρα» όπως διατυπώνεται στο άρθρο 6
είναι πονηρά διάτρητη αφού στην Αγγλία και Ισπανία που εφαρμόζεται ο περιορισμός
ανάλογα με το εμβαδόν γίνεται συγκεκριμένα και αποφασίζεται σε τοπικό επίπεδο. 

44. Γιατί τόσο η αγορά όσο και η κοινωνία δεν αντέχει άλλους επικίνδυνους πειραμα-
τισμούς και πρόχειρους σχεδιασμούς επί χάρτου. Το μέτρο της 7ήμερης και
24ωρης λειτουργίας των καταστημάτων επιχειρήθηκε και απέτυχε μέσα σε λίγες
εβδομάδες το 1993.

45. Γιατί το κυριακάτικο άνοιγμα των καταστημάτων δεν ταιριάζει σε κανένα νέο μον-
τέλο ανάπτυξης, κάτι που αποδεικνύεται από άλλες Ευρωπαϊκές χώρες, όπως την
Ιταλία που πρόσφατα το εφάρμοσε χωρίς επιτυχία.

46. Γιατί μετά από βραχύ χρονικό διά-
στημα η κυριακάτικη λειτουργία δεν
θα αποτελεί το παραμικρό κίνητρο
για έξοδο ή για κατανάλωση καθώς
θα έχει καταστεί πλέον μέρος της
καθημερινής μας ρουτίνας.

47. Γιατί η αβεβαιότητα, η έλλειψη ρευ-
στότητας, η ανεργία, το δημόσιο
χρέος, τα ελλείμματα και τα δομικά
προβλήματα τις οικονομίας  δεν θα
αντιμετωπιστούν με την κυριακάτι-
κη λειτουργία των καταστημάτων.

48. Γιατί η δομή και η διάρθρωση των
ελληνικών μικρομεσαίων εμπορι-
κών επιχειρήσεων δεν θα αντέξει
πλέον την επιχειρούμενη «Δημι-
ουργική καταστροφή» της Τρόικα,
που καταστρέφει τους Έλληνες
μικρομεσαίους, για να δημιουργη-
θούν ανενόχλητα νέα εμπορικά
συμφέροντα.

49. Γιατί η ίδια η ελληνική κοινωνία με
το 90% των εμπόρων και το 75%
των καταναλωτών, δεν ενστερνίζε-
ται ούτε πείθεται με το δήθεν 51%
της «υπουργικής έρευνας» υπέρ
του ανοίγματος των εμπορικών
καταστημάτων όλες τις Κυριακές
του χρόνου.

50. Γιατί κάποιοι μετά από προσχηματι-
κούς διαλόγους, επιμένουν αντί να
σχεδιάζουν με τους κοινωνικούς
εταίρους τον εκσυγχρονισμό και την
παραγωγική λειτουργία της αγοράς,
να αποφασίζουν για εμάς χωρίς εμάς. 

51. Γιατί εναντίον του ανοίγματος των
καταστημάτων τις Κυριακές τάσ-
σονται όλα τα μέλη της ΕΣΕΕ με τις
14 περιφερειακές ομοσπονδίες του
ελληνικού εμπορίου  και τους 288
τοπικούς  εμπορικούς συλλόγους
σε όλη την Ελλάδα, αλλά και σχεδόν
όλοι οι φορείς της αγοράς.

52. Γιατί πιστεύουμε ότι η Ελληνική
Βουλή θα στηρίξει και θα δικαιώσει
του μικρομεσαίους Έλληνες εμπό-
ρους,  απορρίπτοντας το άρθρο 6
του Αγορανομικού Κώδικα και θα
αποδεχθεί την πρόταση της ΕΣΕΕ
για λειτουργία όλων των εμπορι-
κών καταστημάτων μέχρι 6 Κυρια-
κές τον χρόνο. 
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Α. “ΚΙΝΕΖΙΚΟΣ ΤΡΟΠΟΣ ΤΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ” 
Η εμπειρία διδάσκει, ότι όποιος αλλοδαπός επιχειρηματίας επιθυμεί να δραστηριοποι-
ηθεί εμπορικά ή επενδυτικά στην Κίνα, πρέπει προηγουμένως να έχει εμπεδώσει «τον
κινεζικό τρόπο του επιχειρείν» (“the Chinese way of doing things”). Ένα μεγάλο λάθος
που κάνουν πολύ συχνά ακόμη και παγκόσμιας εμβέλειας εταιρείες, οι οποίες δραστη-
ριοποιούνται στην Κίνα, είναι ότι αλλάζουν τα αρμόδια για την Κίνα στελέχη τους, μετά
από μικρό χρονικό διάστημα, χάνοντας έτσι πολύτιμη εμπειρία, η οποία είναι απαραίτη-
τη για αυτό το ιδιόμορφο επιχειρηματικό περιβάλλον. Ακόμη χειρότερα, πολλά στελέχη
ξένων επιχειρήσεων αρκούνται σε 1-2 ταξίδια στην Κίνα και στη συνέχεια τα αφήνουν
όλα τα υπόλοιπα που πρέπει να γίνουν σε άλλους (συνήθως Κινέζους ανειδίκευτους στο
αντικείμενο). 

Πιο συγκεκριμένα, λοιπόν, θα πρέπει να γνωρίζει κανείς τις παρακάτω αρχές που
διέπουν τα συναλλακτικά ήθη της Κίνας: 

1) ΕΥΕΛΙΞΙΑ-ΠΡΟΣΑΡΜΟΣΤΙΚΟΤΗΤΑ 
Προκειμένου να επιβιώσουν, οι Κινέζοι έχουν μάθει από παλιά να είναι ευέλικτοι. Οι
κυβερνητικοί αξιωματούχοι, οι νόμοι και οι κανονισμοί διαρκώς αλλάζουν. Επομένως,
υπάρχει μία αστάθεια-αβεβαιότητα, σχετικά με το κανονιστικό πλαίσιο λειτουργίας των
επιχειρήσεων και ένας ξένος που δραστηριοποιείται επιχειρηματικά στην Κίνα, πρέπει
να μάθει κι αυτός να προσαρμόζεται εύκολα στις διαρκώς μεταβαλλόμενες καταστά-
σεις, όπως ακριβώς έχουν μάθει οι Κινέζοι. Το κλειδί της επιτυχίας είναι η ικανότητα
διαχείρισης της αβεβαιότητας. 

2) ΥΠΟΜΟΝΗ 
Στην Κίνα, πρέπει να διαθέτει κανείς υπομονή. Δεν μπορεί να κινείται κανείς τόσο γρή-
γορα όσο επιθυμεί, καθώς τα πράγματα, συνήθως, δεν επιτυγχάνονται από τη μια στιγ-
μή στην άλλη και χρειάζεται χρόνος και υπομονή. 

Ιδίως, η διαφορά νοοτροπίας και η αδυναμία επικοινωνίας, λόγω γλώσσας, δημιουργεί
πολλές φορές εκνευρισμό και αδημονία. 

3) ΠΡΟΣΩΠΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΓΝΩΡΙΜΙΕΣ (κινεζικά «GUANXI») 
Οι διαπροσωπικές σχέσεις και γνωριμίες είναι πολύ σημαντικές στην Κίνα. Η εμπιστο-
σύνη και η συνεργασία εντοπίζονταν ανέκαθεν μέσα στον κύκλο της οικογένειας και των
φίλων. Ιδιαίτερη έμφαση αποδίδεται από τους Κινέζους στην έννοια του «προσώπου»
(face), δηλαδή της «τιμής» που πρέπει να συνεπάγεται η συνεργασία μεταξύ ανθρώπων.
Οι διαπροσωπικές σχέσεις, ακόμη κι αν πρόκειται για περιπτώσεις καθαρά εμπορικού
χαρακτήρα, αντιμετωπίζονται πολλές φορές, τουλάχιστον ως προς την εκδήλωσή τους,
(και) ως συναισθηματικές. Βέβαια, το κέρδος ή άλλα συναφή οφέλη αποτελούν πάντο-
τε το πραγματικό κίνητρο ανάπτυξης εμπορικών σχέσεων. 

ΚΙΝ Α :
ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ -
ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ
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ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ��

Οι Κινέζοι είναι, γενικά, επιφυλακτικοί
έναντι των ξένων, φοβούμενοι ότι έρχον-
ται μόνο και μόνο για να τους εκμεταλ-
λευτούν. Αντίθετα, πολλοί επιτυχημένοι
ξένοι επενδυτές στην Κίνα απέδειξαν
έμπρακτα στον κόσμο της περιοχής στην
οποία πήγαν, τη δέσμευσή τους ως προς
την πρόσληψη ταλαντούχων ντόπιων
υπαλλήλων, στους οποίους έδωσαν τη
δυνατότητα να εξελιχθούν μέσα στην επι-
χείρηση και να γίνουν υψηλόμισθα στελέ-
χη της, μέσω του κατάλληλου συστήματος
προαγωγών και αμοιβών. Εν ολίγοις,
πρέπει όλες οι συμφωνίες με τους Κινέ-
ζους να είναι αμοιβαίως επωφελείς και
όχι «λεόντιες συμφωνίες». 

Ως προς τις σχέσεις του ξένου επιχειρη-
ματία με το κινεζικό κράτος, η κατανόηση
του ρόλου και του τρόπου λειτουργίας της
κινεζικής γραφειοκρατίας είναι το προ-
απαιτούμενο. Στη συνέχεια, θα πρέπει να
επισυναφθούν πολύ καλές σχέσεις με τις
Αρχές, τόσο σε τοπικό (δημοτικό-επαρ-
χιακό) όσο και σε εθνικό επίπεδο, διότι οι
τοπικές κυβερνήσεις και η κεντρική
κυβέρνηση έχουν η κάθε μία τις δικές
τους επιθυμίες και εξουσίες. Είναι ανα-
γκαίο, λ.χ., να γνωρίζει κανείς μέχρι πού
ακριβώς εκτείνονται οι αρμοδιότητες του
κάθε επιπέδου και του κάθε κρατικού λει-
τουργού σχετικά με την αδειοδότηση μιας
μεικτής επιχείρησης (μια διαδικασία που
από μόνη της απαιτεί πολύ χρόνο), ώστε
να μην απευθύνονται ερωτήσεις σε αξιω-
ματούχους που είναι αναρμόδιοι. Το
τελευταίο μπορεί να οδηγήσει σε απόρρι-
ψη της αίτησης. Επιπλέον, ας μην ξεχνάμε
πως η Κίνα κυβερνάται κυρίως με κανονι-
στικές πράξεις της διοικήσεως και λιγό-
τερο με νόμους. 

4) ΣΕΒΑΣΜΟΣ 
Ο σεβασμός προς όλους και ιδίως προς
τους πρεσβύτερους και τους υψηλά ιστά-
μενους στην ιεραρχία αποτελεί βασικό
συστατικό της παράδοσης του κομφου-
κιανισμού εδώ και 2.500 χρόνια. Γενικά,
πρέπει να κατανοήσουμε την κουλτούρα
και την ιστορία που έφεραν την Κίνα εκεί
που βρίσκεται σήμερα. Οι Κινέζοι είναι
υπερήφανοι για όλα αυτά και απαιτούν το
σεβασμό τους και από τους άλλους. Η
Κίνα δεν πρέπει να αντιμετωπίζεται μόνο
σαν μια μεγάλη αγορά του 1,3 δις, αλλά
ως χώρα της οποίας ο λαός έχει το δικό
του τρόπο σκέψης, τη δική του νοοτροπία
και συγκεκριμένες δοξασίες και πεποιθή-
σεις, που δε συμπίπτουν αναγκαστικά με
τις δικές μας. Βεβαίως, αυτό δε σημαίνει
πως πρέπει να αλλάξει κανείς και τον ίδιο
τον εαυτό του. Καλό είναι να μην κάνει
συγκρίσεις, ούτε για καλό ούτε για κακό,
αλλά, καλύτερα, να αναγνωρίζει τις δια-
φορές και να τις αποδέχεται, στο μέτρο,
βέβαια, που δεν τον θίγουν ή δεν τον φέρ-
νουν σε δύσκολη θέση. 
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Β. ΘΕΜΑΤΑ ΕΤΙΚΕΤΑΣ ΚΑΙ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ 
Η «ετικέτα» στην Κίνα παραμένει ακόμη και σήμερα και είναι πάρα πολύ σημαντική,
καθώς η τήρησή της υποδηλώνει τον προσήκοντα σεβασμό προς το πρόσωπο του
άλλου. Επομένως, δεν πρέπει σε καμιά περίπτωση να τη θεωρούμε ως μια απλή τυπο-
λατρία ήσσονος σημασίας, όπως είναι ενδεχομένως το δυτικό savoir-vivre. Τυχόν
ανάρμοστη συμπεριφορά του ξένου εταίρου προς τον Κινέζο μπορεί ανά πάσα στιγμή να
οδηγήσει στην πάρα πολύ δυσάρεστη και ανεπανόρθωτη κατάσταση της απώλειας προ-
σώπου («loss of face»). 

1) ΣΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ 
Η χειραψία, αν και συνήθεια δυτικής προέλευσης, είναι πλέον αποδεκτή και στην Κίνα.
Πάντως, στην Κίνα, η χειραψία γίνεται με πολύ χαμηλή ένταση και επί μεγάλο χρονικό
διάστημα (ως 10 δεύτερα περίπου). Απολύτως αναγκαία θεωρείται η ανταλλαγή προ-
σωπικών καρτών, η οποία γίνεται και με τα δύο χέρια, κρατώντας την κάρτα από τις δύο
πίσω γωνίες. Μόλις κάποιος λάβει την κάρτα του άλλου, πρέπει να προσποιηθεί πως τη
διαβάζει για λίγο και μετά να τη βάλει στην τσέπη. Αυτό είναι ένδειξη σεβασμού. Καλό
είναι, η πίσω πλευρά της κάρτας να είναι τυπωμένη στην κινεζική γλώσσα. 

Οι Κινέζοι είναι ευγενικοί και συνεσταλμένοι και χρησιμοποιούν χαμηλούς τόνους και
ήπιες εκφράσεις. Επίσης, δεν αρέσκονται να απαντούν ευθέως. Ιδίως, δεν λένε ποτέ
στο συνομιλητή τους ένα κατηγορηματικό «όχι», διότι κάτι τέτοιο θα ήταν προσβολή και
θα μπορούσε να οδηγήσει ακόμη και σε «απώλεια προσώπου». Αντί για ευθεία άρνηση,
προτιμούν περισσότερο διπλωματικές εκφράσεις, όπως λ.χ. «είναι δύσκολο», «δεν
είναι βολικό», «το εξετάζω» κλπ. 

Στη δική τους νοοτροπία, δεν συνηθίζουν να λένε ευθέως τη γνώμη τους και να δείχνουν
τα συναισθήματά τους. Όταν χαμογελούν δε σημαίνει ότι είναι ικανοποιημένοι ή ότι συμ-
φωνούν με τον ξένο συνομιλητή τους, αντίθετα μπορεί να χαμογελούν γιατί δεν συμφω-
νούν αλλά δεν θέλουν να στεναχωρήσουν τον συνομιλητή τους, απαντώντας αρνητικά. 

2) ΣΤΟ ΔΕΙΠΝΟ 
Το δείπνο σε εστιατόριο είναι ο συνήθης τρόπος ψυχαγωγίας των Κινέζων. Οι προ-
σκλήσεις για δείπνο πρέπει να απαντώνται προφορικώς αν είναι προφορικές και εγγρά-
φως εν είναι γραπτές. Τυχόν αρνητική απάντηση πρέπει να είναι δικαιολογημένη. 

Οι Κινέζοι δειπνούν νωρίς, από τις 18.00 μ.μ. έως τις 21.00 μ.μ. το αργότερο. 

Στα ραντεβού, καταφθάνουν, συνήθως, νωρίτερα από τη συμφωνημένη ώρα, γι’ αυτό
είναι προτιμότερο να πηγαίνετε στα ραντεβού σας ένα τέταρτο νωρίτερα. 

Εάν κατά την άφιξή σας στο χώρο του δείπνου οι Κινέζοι οικοδεσπότες σας χειροκρο-
τήσουν, χειροκροτείστε τους και εσείς. Πρέπει να πιείτε έστω και λίγο από το τσάι που
θα σας προσφέρουν στην αρχή. 

Να μην κάθεστε στο τραπέζι παρά μόνο αφού ο οικοδεσπότης έχει προσκαλέσει όλους
τους καλεσμένους να καθίσουν.

Ο οικοδεσπότης κάθεται στην κεφαλή του τραπεζιού, έχοντας εκ των δεξιών του το πιο
σημαντικό τιμώμενο πρόσωπο και εξ αριστερών του το δεύτερο πιο σημαντικό τιμώμε-
νο πρόσωπο. 

Οι προπόσεις είναι συνηθισμένες καθώς και το τσούγκρισμα των ποτηριών, ξεκινώντας
από τον οικοδεσπότη προς το πιο σημαντικό τιμώμενο πρόσωπο και στη συνέχεια στο
δεύτερο πιο σημαντικό τιμώμενο πρόσωπο. 

Ο οικοδεσπότης, λίγο μετά την πρόποση, εκφωνεί ένα μικρό λόγο προς τιμήν των καλε-
σμένων. Ο επίτιμος προσκεκλημένος πρέπει να τον ανταποδώσει την ώρα της σούπας,
ευχαριστώντας θερμά τον οικοδεσπότη για τη φιλοξενία του, μαζί με μια πρόποση ειδικά
προς τιμήν του. Οι υπόλοιποι καλεσμένοι μπορούν να κάνουν επιπλέον προπόσεις. 
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ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΞΑΠΑΤΗΣΗ ΚΑΙ
ΑΘΕΤΗΣΗ ΟΡΩΝ ΣΥΜΒΑΣΗΣ
Η νομοθεσία περί συμβάσεων περιλαμβάνει τα εγχώρια οικονομικά συμβόλαια, τα οικο-
νομικά συμβόλαια για ξένους επενδυτές και τα τεχνολογικά συμβόλαια. 

Ορισμένα συμβόλαια που συνάπτουν οι ξένες εταιρείες, όπως τα συμβόλαια σύστασης
εταιρείας, συμβόλαια εισαγωγής τεχνολογίας και συμβόλαια για τη δημιουργία υποδο-
μών, υπόκεινται σε κυβερνητική έγκριση. 

Συμβόλαια όπως συμβάσεις δανείων και συμβόλαια μίσθωσης ή αγοράς ακινήτου πρέ-
πει να καταχωρηθούν, αλλά δεν υπόκεινται σε έγκριση. 

Το πρόβλημα της εμπορικής εξαπάτησης από ορισμένες κινεζικές εταιρείες σε βάρος
αλλοδαπών (συμπεριλαμβανομένων των ευρωπαϊκών και ελληνικών) έχει λάβει ανη-
συχητικές διαστάσεις. Οι καταγγελίες που φθάνουν στο Γραφείο μας αλλά και στις αντί-
στοιχες Υπηρεσίες των άλλων Πρεσβειών στο Πεκίνο πληθαίνουν συνεχώς και αφο-
ρούν, στην πλειοψηφία τους, απάτες που διαπράττονται από συγκεκριμένες κινεζικές
επιχειρήσεις (συχνά ανύπαρκτες), με θύματα ευρωπαϊκές επιχειρήσεις μικρομεσαίου,
κυρίως, μεγέθους. 

Επομένως, κάθε πρόταση για σύναψη εμπορικής συμφωνίας θα πρέπει να αντιμετωπί-
ζεται από την πλευρά της ελληνικής εταιρίας, κατ’ αρχήν, με επιφυλακτικότητα και θα
πρέπει η ελληνική εταιρία, πριν προβεί σε οποιαδήποτε συμφωνία, να ελέγξει διεξοδι-
κά την κινεζική εταιρία (ύπαρξη νόμιμης άδειας λειτουργίας, ύπαρξη νόμιμου πιστοποι-
ητικού εισαγωγών-εξαγωγών, εάν οι εμφανιζόμενοι ως εκπρόσωποι της κινεζικής
εταιρίας ανήκουν όντως στο προσωπικό της εταιρίας, κλπ.) καθώς και τις σχετικές προ-
τάσεις της κινεζικής εταιρίας για ενδεχόμενη συνεργασία. Το έργο ελέγχου της ύπαρξης
και αξιοπιστίας των κινεζικών επιχειρήσεων αναλαμβάνουν συνήθως εταιρίες συμβού-
λων ή δικηγορικά γραφεία. 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ��

Η πιο προσφιλής πρόποση είναι Gan bei
(«άσπρο πάτο»). 

Στην αρχή σερβίρεται τσάι ενώ τα φαγητά
καταφθάνουν όλα μαζί, κρύα και ζεστά. 

Καθ’ όλη τη διάρκεια του δείπνου, να μη
σερβίρεστε μόνοι σας, αλλά να αναμένετε
αυτό από τους διπλανούς σας. Να κάνετε
θετικά σχόλια για το φαγητό που σας προ-
σφέρουν και να δοκιμάζετε -έστω και
λίγο- από όλα τα πιάτα του δείπνου, ακόμη
κι αν κάποιο από αυτά δε σας αρέσει
καθόλου. Να αποφεύγετε οποιαδήποτε
κριτική της Κίνας (και ιδίως του καθεστώ-
τος της και της κατάστασης των ανθρωπί-
νων δικαιωμάτων) ή οποιαδήποτε απλή,
έστω, αναφορά στην Ταϊβάν και στο Θιβέτ,
καθώς θα φέρετε σε αμηχανία τους συν-
δαιτυμόνες σας. 

Στο τέλος, ο οικοδεσπότης ευχαριστεί
όσους ήρθαν και εκφωνεί μια τελική πρό-
ποση, μετά την οποία όλοι οι καλεσμένοι
πρέπει να αποχωρήσουν αμέσως, ευχαρι-
στώντας τον προσωπικά για το «θαυμά-
σιο» δείπνο. Οι έγγραφες ευχαριστίες εκ
των υστέρων δεν είναι μεν αναγκαίες,
αλλά εκτιμώνται. 

Ο Κώδικας συμπεριφοράς του Κομφού-
κιου: 

Η διδασκαλία του Κομφούκιου ήταν για
πολλά χρόνια απαγορευμένη, η επιρροή
του όμως παραμένει διάχυτη. Ο Κομφου-
κιανισμός αποτελεί συγχρόνως κώδικα
κοινωνικής συμπεριφοράς και θρησκείας.
Οι βασικές του αρχές είναι η υπακοή και ο
σεβασμός στους γονείς και στους ανώτε-
ρους, το καθήκον στην οικογένεια, η πίστη
στους φίλους, η ευγένεια, η ειλικρίνεια
και η ταπεινοφροσύνη. 

Η επιρροή του Κομφούκιου είναι έντονη
και στην κουλτούρα του φαγητού. Σύμ-
φωνα με τον Κομφούκιο, ένα επιτυχημένο
πιάτο πρέπει να απαρτίζεται από όλες τις
γεύσεις και τα χρώματα: να είναι αλμυρό
και γλυκό, ξινό και πικρό και καυτερό, και
να συντίθεται από συστατικά με διαφορε-
τικά χρώματα. 

Κάθε γεύση αντιστοιχεί σε κάποιο όργανο
του ανθρώπινου οργανισμού: η αλμυρή
γεύση στα νεφρά, η γλυκιά γεύση στην καρ-
διά, η ξινή γεύση στο συκώτι, η πικρή γεύση
στα σπλάχνα και η καυτερή στα έντερα.
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Στη συνέχεια, η ελληνική εταιρία, στην περίπτωση των εισαγωγών από την Κίνα, θα πρέ-
πει να διασφαλίσει, πριν προβεί στην πληρωμή, ότι θα παραλάβει τα εμπορεύματα σύμ-
φωνα με τους όρους της παραγγελίας. Σε αυτήν την περίπτωση απαιτείται η επιτόπου
παρουσία της ελληνικής εταιρίας στην Κίνα ή η συνεργασία της με κάποια κινεζική εται-
ρία, η οποία θα αναλάβει το έργο του ελέγχου των εμπορευμάτων. Στην περίπτωση των
εξαγωγών προς την Κίνα, ο Έλληνας εξαγωγέας θα πρέπει να διασφαλίσει, πριν προβεί
στην αποστολή των εμπορευμάτων, ότι θα λάβει τα χρήματά του. 

Οι συνηθέστερες μορφές που λαμβάνουν οι εν λόγω απάτες είναι οι εξής: 

1) Προκαταρκτική συνεννόηση μέσω διαδικτύου και πρόσκληση προς την αλλοδαπή
επιχείρηση να επισκεφθεί την Κίνα, όπου, λέγεται, ότι θα συναφθεί συμβόλαιο για
μεγάλη παραγγελία και ευνοϊκούς όρους. Στην περίπτωση, εισαγωγής, η κινεζική
επιχείρηση εξαφανίζεται, αφού πρώτα παραλάβει την προκαταβολή για το παραγ-
γελθέν εμπόρευμα (που είναι, κατά κανόνα, μεγάλης ποσότητας) ή για την παροχή
υπηρεσιών διαμεσολάβησης έναντι τρίτων. Στην περίπτωση εξαγωγής, η κινεζική
εταιρία “αναγκάζει” την αλλοδαπή εταιρία να καταβάλλει διάφορα ποσά πριν την
υποτιθέμενη υπογραφή της σύμβασης και κατόπιν εξαφανίζεται. 

2) Ορισμένες κινεζικές εταιρίες ζητούν από τις αλλοδαπές εταιρίες την αποστολή πρό-
σκλησης στη χώρα τους, ώστε να τις επισκεφθούν για να υπογράψουν σχετικές συμ-
βάσεις. Σε πολλές περιπτώσεις, έχει αποδειχθεί, ότι ο σκοπός δεν είναι η σύναψη
εμπορικής συμφωνίας, αλλά η απόκτηση της βίζας εισόδου στην Ε.Ε. Στη συνέχεια,
οι υποτιθέμενοι εκπρόσωποι της κινεζικής εταιρίας εξαφανίζονται (λαθρομετανά-
στευση). 

3) Παραγγελίες από καταστήματα ηλεκτρονικών παραγγελιών (e-shops), τα οποία,
συνήθως, εισπράττουν προκαταβολικά την εξόφληση της παραγγελίας και στη συνέ-
χεια εξαφανίζονται ή δεν εκτελούν την παραγγελία με τους συμφωνηθέντες όρους.
Σε τέτοια περιστατικά, η νομική δίωξη του κινέζου εξαγωγέα είναι σχεδόν αδύνατη,
αφού η εταιρεία - εξαγωγέας ουσιαστικά δεν υφίσταται. Τον τελευταίο διάστημα
είχαμε πολυάριθμα κρούσματα εξαπάτησης Ελλήνων πελατών από ηλεκτρονικά
καταστήματα της Κίνας. Πίσω από αυτά κρύβονται συχνά οι ίδιες εταιρείες, που
αλλάζουν, κατά καιρούς, ιστοσελίδες. 

4) Σε αρκετές περιπτώσεις, κινεζικές εταιρίες ζητούν από τις ξένες εταιρίες την κατα-
βολή των τελωνειακών τελών ή άλλων παρόμοιων τελών ή ποσοστό επί της αξίας
της παραγγελίας για δήθεν κάλυψη συμβολαιογραφικών εξόδων για την θεώρηση
των συμβάσεων. Τέτοιου είδους απαιτήσεις είναι νομικά ανυπόστατες. 

Προκειμένου να προφυλαχτείτε, θα συνιστούσαμε, μεταξύ άλλων, να λάβετε υπόψη
σας και τα εξής: 

α) Να φροντίζετε να διερευνάτε – στο μέτρο του δυνατού - τη φερεγγυότητα του υπο-
ψήφιου κινέζου εταίρου σας, προτού προβείτε σε οποιανδήποτε συναλλαγή με
αυτόν, ζητώντας του να σας προσκομίσει τα στοιχειώδη εχέγγυα αξιοπιστίας: 

- Αντίγραφο άδειας λειτουργίας 

- Αντίγραφο πιστοποιητικού πραγματοποίησης εισαγωγών – εξαγωγών 

Επισημαίνουμε ότι στην Κίνα δεν διαθέτουν όλες οι εταιρίες τη συγκεκριμένη άδεια, και
γι’ αυτό αναθέτουν τις εισαγωγές ή εξαγωγές σε τρίτους. Σε αυτήν την περίπτωση, συνι-
στούμε να διευκρινίζετε από ποια εταιρία πρόκειται να γίνει η εισαγωγή ή εξαγωγή και
να ελέγξετε και αυτή την εταιρία. 

Έγγραφο φορτωτικής όπου να φαίνεται η φόρτωση εμπορεύματος για λογαριασμό
κάποιου ξένου πελάτη. 

Εφόσον η οποιαδήποτε εταιρεία αρνηθεί να σας παρέχει τα παραπάνω πιστοποιητικά,
τότε αυτό αποτελεί ένδειξη ότι θα πρέπει μάλλον να αρχίσετε να αντιμετωπίζετε με επι-
φυλακτικότητα το ενδεχόμενο συνεργασίας με αυτήν. 

β) Θα πρέπει να συνάπτετε πλήρες συμ-
βόλαιο με την κινεζική εταιρεία, το
οποίο να σας καλύπτει σε περιπτώσεις
μη τήρησης των όρων της παραγγε-
λίας, κατά προτίμηση με τη βοήθεια
ενός δικηγορικού γραφείου στην Κίνα. 

Εφόσον, στην περίπτωση εισαγωγής, δεν
αγοράζετε απευθείας από το εργοστάσιο
αλλά μέσω μεσίτη, το συμβόλαιο θα πρέ-
πει να είναι τριμερές (εσείς – μεσίτης –
παραγωγός). Να φροντίζετε να εξακριβώ-
νετε, εάν ο συνεταίρος σας είναι ο παρα-
γωγός ή ο μεσίτης και να προσαρμόζετε
ανάλογα το συμβόλαιο. Το εργοστάσιο
παραγωγής είναι απαραίτητο να το γνωρί-
ζετε και να το συμπεριλαμβάνετε στη συμ-
φωνία, γιατί διαφορετικά, σε περίπτωση
εξαπάτησης, θα είναι εξαιρετικά δύσκολο
να αποζημιωθείτε, αφού δεν θα υπάρχει
κεφάλαιο προς δέσμευση. 

γ) Εφόσον, στην περίπτωση εισαγωγής,
πρόκειται για παραγγελίες σημαντικού
ύψους, απαραίτητη κρίνεται η μετάβα-
σή σας στην Κίνα και η επίσκεψη στους
χώρους του εργοστασίου της εταιρεί-
ας. Το ίδιο ισχύει και στην περίπτωση
σημαντικών εξαγωγών, διότι η άμεση
αντίληψη της εικόνας και υποδομής
του κινέζου εισαγωγέα είναι αναγκαία
για την ανάπτυξη μακροχρόνιων και
σταθερών δεσμών καθώς και για τη
διασφάλιση του προς εξαγωγή προ-
ϊόντος, από τυχόν νοθείες ή οικειοποί-
ηση του εμπορικού σήματος, κλπ. 

Η Κίνα είναι μια τεράστια σε μέγεθος
αγορά, και γι’ αυτό δεν έχει το βαθμό δια-
φάνειας ούτε τους μηχανισμούς προστα-
σίας που συναντάμε στην Ευρώπη. Εάν
δεν διορίσετε έναν επιτόπιο αξιόπιστο
αντιπρόσωπο ή δεν προβείτε σε ίδρυση
δικού σας Γραφείου Αντιπροσώπευσης,
τα περιστατικά εξαπάτησης θα είναι
δύσκολο να τα αποφύγετε εντελώς, εφό-
σον, βέβαια, θέλετε να διατηρήσετε
μακροχρόνιες εμπορικές σχέσεις με την
Κίνα. Η πρόληψη είναι η καλύτερη λύση,
γιατί, το να κινηθείτε νομικά ως ξένος
επιχειρηματίας στην Κίνα συνεπάγεται
εξαιρετικά χρονοβόρες και δαπανηρές
διαδικασίες, που συνήθως δεν αποβαί-
νουν και καρποφόρες. 

��
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Αγαπητοί μου πελάτες,

Σαν υπεύθυνος επαγγελματίας, μα πάνω
από όλα σαν υπεύθυνος άνθρωπος,
θεωρώ χρέος μου να σας ενημερώσω
σχετικά με τη σπουδαιότητα, την ανα-
γκαιότητα και τα οφέλη του τακτικού και
αποδοτικού επανελέγχου της ηλεκτρικής
εγκατάστασης, της κατοικίας σας ή του
επαγγελματικού σας χώρου. Οι κίνδυνοι
ηλεκτροπληξίας ή πυρκαγιάς από ηλε-
κτρικά αίτια στους χώρους αυτούς μπο-
ρούν να μειωθούν δραστικά με τους επα-
νελέγχους της ηλεκτρικής εγκατάστασης.
Θα ήθελα επίσης να σας ενημερώσω ότι
με βάση την ισχύουσα Νομοθεσία, έχουν
δημιουργηθεί απαιτήσεις και ευθύνες για
τους επανελέγχους αυτούς και όπως είναι
γνωστό, άγνοια Νόμων δεν αιτιολογείται.

Τίποτα δεν είναι πιο πολύτιμο και πιο
σημαντικό από την ανθρώπινη ζωή και
από την υγεία. Έχουμε αναρωτηθεί αν
έχουν ληφθεί όλα τα απαραίτητα μέτρα
προστασίας έτσι ώστε να είμαστε ασφα-
λείς εμείς, τα αγαπημένα μας πρόσωπα, οι
συνεργάτες μας αλλά και οι περιουσίες
μας από τους κινδύνους που μπορεί να
προκύψουν από την καθημερινή χρήση
του ηλεκτρικού ρεύματος στους χώρους
που ζούμε και εργαζόμαστε:

Οι ειδήσεις για θανάτους ή για σοβαρούς
τραυματισμούς από ηλεκτροπληξία λόγω
ελαττωματικών ηλεκτρικών συσκευών ή
μη ασφαλών ηλεκτρικών εγκαταστάσεων
γίνονται δυστυχώς όλο και πιο συχνές τα
τελευταία χρόνια... Επίσης, το βραχυκύ-
κλωμα αναφέρεται όλο και συχνότερα σαν
μια από τις συνηθέστερες αιτίες πυρκαγιάς
σε κατοικίες και επαγγελματικά κτίρια!

Σαν ενημερωμένος επαγγελματίας ηλε-
κτρολόγος, σας δηλώνω υπεύθυνα ότι με
τα μέσα προστασίας που διαθέτουμε
σήμερα, οι κίνδυνοι αυτοί μπορούν να μει-
ωθούν δραστικά! Για να είστε σίγουροι ότι
η ηλεκτρική σας εγκατάσταση είναι πραγ-
ματικά ασφαλής, θα πρέπει να πληροί τις
απαιτήσεις που ορίζουν τα ισχύοντα Πρό-
τυπα αλλά και οι ισχύουσες Νομικές απαι-
τήσεις. ΓΓ αυτό θα πρέπει να ζητάτε το
συστηματικό επανέλεγχο της (ΦΕΚ 470,
Δεύτερο Τεύχος, 5 Μαρτίου 2004)! 

Με βάση την Νομοθεσία αυτή, ο επανέ-
λεγχος είναι επίσης υποχρεωτικός μετά
από μια φυσική καταστροφή που έχει επι-
δράσει στο κτίριο, όπως σεισμός ή πλημ-
μύρα, ή μετά από σοβαρά ατυχήματα όπως
πυρκαγιά ή ηλεκτροπληξία. 

ΣYΛΛΟΓΟΣ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΩΝ - ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΤΩΝ Ν. ΡΕΘΥΜΝΗΣ:

Οι επανέλεγχοι σύμφωνα με την ισχύουσα
νομοθεσία πρέπει να πραγματοποιούνται:

• Για κατοικίες τουλάχιστον κάθε δεκα-
τέσσερα (14) χρόνια

• Για κλειστούς επαγγελματικούς χώρους
που δεν έχουν εύφλεκτα υλικά, τουλά-
χιστον κάθε επτά (7) χρόνια

• Για κλειστούς επαγγελματικούς χώρους
με εύφλεκτα υλικά, τουλάχιστον κάθε
δύο (2) χρόνια 

• Για χώρους ψυχαγωγίας και συνάθροισης
κοινού, τουλάχιστον κάθε έναν (1) χρόνο, 

• Για επαγγελματικές εγκαταστάσεις στο
ύπαιθρο (μαρίνες, πισίνες, κάμπινγκ)
τουλάχιστον κάθε ένα (1) χρόνο και σε
περίπτωση διακοπής της ηλεκτροδότη-
σης, πριν από την επανασύνδεση 

• Για όλες τις παραπάνω κατηγορίες
εφόσον προκύπτει αλλαγή χρήσης της
εγκατάστασης

Τα αποτελέσματα του επανελέγχου πρέπει
να τεκμηριώνονται σε ένα πρωτόκολλο,
όπως προβλέπεται από τα Πρότυπα και τη
Νομοθεσία, ώστε να έχετε μια γραπτή επι-
βεβαίωση ότι η ηλεκτρική σας εγκατάστα-
ση είναι πραγματικά ασφαλής. 

Πάντα στη διάθεσή σας, 
Ο ηλεκτρολόγος σας

• Εμπιστευτείτε τον ηλεκτρολόγο σας.
• Επιδιώξτε άμεσα τον επανέλεγχο της ηλεκτρικής σας εγκατάστασης.
• Διασφαλίστε την προστασία της ζωής και της περιουσίας σας.

ΕπΑΝΕΛΕγΧΟΣ
ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ
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Κατόπιν των αρχαιρεσιών του Δ.Σ. 57/19-06-2013 της Αναπτυξιακής Κρήτης, η σύνθεση του Νέου Διοικητικού Συμβουλίου έχει ως εξής:

• Πρόεδρος: Ο κ. Αλιφιεράκης Εμμανουήλ, Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ηρακλείου. 

• Αντιπρόεδρος  Α΄: Ο κ. Μαργαρώνης Ιωάννης,  Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Χανίων. 

• Αντιπρόεδρος  Β΄: Ο κ. Χαριτάκης Θωμάς,  Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Λασιθίου. 

• Αντιπρόεδρος  Β΄: Ο κ. Γιακουμάκης  Γεώργιος, Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης.  

Μέλη:  

• Ο κ. Κουρλετάκης  Γεώργιος, Β’ Αντιπρόεδρος Δ.Σ. της Παγκρήτιας Συνεταιριστικής Τράπεζας. 

• Ο κ. Επανωμεριτάκης Γεώργιος, Διευθυντής Δικτύου της Συνεταιριστικής Τράπεζας Χανίων. 

• Ο κ. Νικολακάκης Γεώργιος, Αντιπρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου & Διευθύνων Σύμβουλος της «Εταιρείας Αξιοποίησης
και Διαχείρισης της Περιουσίας του Πανεπιστημίου Κρήτης. 

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΚΡΗΤΗΣ:
ΕΚΛΟΓΗ ΝΕΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

«‘Έφυγε» στις 10/6/2013 για το αιώνιο ταξίδι, σε ηλικία 69 χρονών, ο πρώην υπάλληλος του Επι-
μελητηρίου μας Αντώνης Νικολάου Παλιεράκης, ο οποίος υπηρέτησε στην Υπηρεσία μας από
18/12/1972 μέχρι 31/5/2001, οπότε και αποχώρησε προκειμένου να συνταξιοδοτηθεί.

Η Διοίκηση και οι εργαζόμενοι του Επιμελητηρίου μας εκφράζουν τα θερμά τους συλλυπητήρια
στην οικογένειά του. 

«ΕΦΥΓΕ» Ο ΑΝΤΩΝΗΣ ΠΑΛΙΕΡΑΚΗΣ

Epi+Epi_41:Layout 1  8/14/13  11:03 AM  Page 31



ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ��

Α. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΟΑΕΔ
ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙ-
ΚΩΝ ΕΙΣΦΟΡΩΝ ΝΕΩΝ ΕΡΓΑ-
ΖΟΜΕΝΩΝ (ΔΙΕΤΕΣ) 
Αποδέκτες: Επιχειρήσεις μικρού μεγέ-
θους μέσω της παροχής κινήτρων επιχο-
ρήγησης εισφορών, για την πρόσληψη
συνολικά  25.000 άνεργων, για πλήρη
απασχόληση, με έμφαση στους νέους έως
30 ετών και τις ειδικές ομάδες ανέργων.

Αφορά: Επιχορήγηση που υπολογίζεται
σε ποσοστό επί των ασφαλιστικών εισφο-
ρών (εργοδοτών και εργαζομένων), για
διάστημα 2 ετών. 

Προθεσμία Υποβολής Αιτήσεων: Το πρό-
γραμμα θα παραμείνει ανοικτό μέχρι την
απορρόφηση των σχετικών πιστώσεων.

Περισσότερες πληροφορίες: ΟΑΕΔ:
http://www.oaed.gr/Pages/SN_926.pg 

ΕΝΕΡΓΑ ΚΑΙ ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΓΕΝΙΚΑ ΕΡΓΟ-
ΔΟΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΙ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ 10.000 ΔΙΚΑΙΟΥ-
ΧΩΝ «ΕΠΙΤΑΓΗΣ ΕΠΑΝΕΝΤΑΞΗΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ»
Η επιταγή επανένταξης αποτυπώνει τη μετατροπή της επιδότησης ανεργίας για τους
ανέργους που τη δικαιούνται σε επιδότηση της απασχόλησης τους. Οι επιχειρήσεις ή
εργοδότες τους ιδιωτικού τομέα που θα συμμετάσχουν στο πρόγραμμα και θα προσφέ-
ρουν εργασία με ασφάλιση σε ανέργους θα λαμβάνουν ως επιχορήγηση το ποσό του επι-
δόματος ανεργίας που αναλογούσε στους ανέργους. Μετά την λήξη της επιδότησης ανερ-
γίας και μέχρι τη συμπλήρωση 24 μηνών από την πρόσληψη (β’ φάση προγράμματος), ο
εργοδότης λαμβάνει ως επιχορήγηση ποσό ίσο προς το 90% των ασφαλιστικών εισφο-
ρών, εργοδοτών και εργαζομένων, πλέον των εισφορών υπέρ επικουρικών ταμείων.
Για τη δράση της απασχόλησης, οι επιχειρήσεις που επιθυμούν να ενταχθούν στο πρό-
γραμμα, υποβάλλουν ηλεκτρονικά αίτηση υπαγωγής μέσω του συστήματος ηλεκτρονι-
κών αιτήσεων του ΟΑΕΔ (http://ait.oaed.gr/) στο ΚΠΑ, όπου υπάγεται η έδρα τους.

I. ΕΝΕΡΓΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΚΗΣ
ΕΜΠΕΙΡΙΑΣ, 10.000 ΑΝΕΡΓΩΝ ΗΛΙΚΙΑΣ 16-24 ΕΤΩΝ
Αποδέκτες: Επιχειρήσεις του ιδιωτικού τομέα μέσω της παροχής κινήτρων (επιχορή-
γηση του 100% των εργοδοτικών εισφορών) για την πρόσληψη συνολικά  10.000 ανέρ-
γων, ηλικίας 16 έως 24 ετών, νεοεισερχομένων στην αγορά εργασίας, για την απόκτη-
ση εργασιακής εμπειρίας. 

Αφορά: Οι εργοδότες οι οποίοι συνάπτουν με ανέργους ηλικίας 16 έως 24 ετών συμ-
βάσεις απόκτησης εργασιακής εμπειρίας διάρκειας από έξι μέχρι δώδεκα μήνες.

Προθεσμία Υποβολής Αιτήσεων: Από 29/10/2010 και μέχρι την πλήρη απορρόφηση
των σχετικών πιστώσεων. 

Περισσότερες πληροφορίες: ΟΑΕΔ: http://www.oaed.gr/Pages/SN_1186.pg 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΤΩΝ ΟΤΑ 
πρώτου και δευτέρου βαθμού (δήμων και περιφερειών) για την απασχόληση 5.000
ανέργων ηλικίας 55-64 ετών, προϋπολογισμού 75.000.000 ευρώ. Αφορά στην επιχο-
ρήγηση με 25 ευρώ για κάθε ημέρα πλήρους απασχόλησης. Η συνολική διάρκεια του
προγράμματος ορίζεται στους είκοσι επτά μήνες (είκοσι τέσσερις επιχορήγηση και τρεις
δέσμευση). 

Η προθεσμία υποβολής των ηλεκτρονικών αιτήσεων για υπαγωγή στο πρόγραμμα,
λήγει αυτόματα μέσω του ηλεκτρονικού συστήματος αιτήσεων, ύστερα από την κάλυψη
των κατανεμηθεισών θέσεων.

Περισσότερες πληροφορίες: ΟΑΕΔ:  http://www.oaed.gr/Pages/SN_1532.pg

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΘΕΣΕΩΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΣΕ ΤΟΠΙ-
ΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΜΕΣΩ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΚΟΙΝΩΦΕΛΟΥΣ ΧΑΡΑ-
ΚΤΗΡΑ»”
Σκοπός του προγράμματος είναι η άμεση αντιμετώπιση της ανεργίας σε ειδικές
ομάδες ανέργων και η προώθηση τους στην απασχόληση μέσα από τη συμμετοχή σε
στοχευμένες δράσεις κοινωφελούς χαρακτήρα. Περίοδος υποβολής: από 7/3/2012 (Η
ημερομηνία λήξης υποβολής αιτήσεων ενδιαφέροντος θα καθοριστεί με απόφαση του
Διοικητή του ΟΑΕΔ).

Β. ΑΛΛΑ ΕΝΕΡΓΑ
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑ -
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ
ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ II
Το πρόγραμμα στοχεύει στη δημιουργία των
αναγκαίων προϋποθέσεων για την ενίσχυση
της εξωστρεφούς επιχειρηματικότητας, σαν
βασική επιλογή για την αναβάθμιση της
παραγωγικής βάσης της χώρας προς αγαθά
και υπηρεσίες υψηλής προστιθέμενης αξίας.

Συνολικός προϋπολογισμός Δημόσιας
Δαπάνης 2ου κύκλου: 30 εκ. Ευρώ. 

Δικαιούχοι: Νέες και Υφιστάμενες Πολύ
Μικρές, Μικρές και Μεσαίες επιχειρήσεις
που δραστηριοποιούνται στον ελληνικό
χώρο σε επιλέξιμους ΚΑΔ στους τομείς
της Μεταποίησης, των Κατασκευών, των
Υπηρεσιών και του Εμπορίου και έχουν
αρχίσει την επιλέξιμη δραστηριότητα
τους μέχρι και την 01-08-2012.

Στο πρόγραμμα μπορούν να συμμετά-
σχουν επιχειρήσεις, με επιλέξιμους προ-
ϋπολογισμούς από  20.000,00 έως
200.000,00 ευρώ κατά περίπτωση. Το
συνολικό ποσοστό Δημόσιας Χρηματοδό-
τησης καθορίζεται από το μέγεθος της
επιχείρησης και από την σύναψη ή μη
συνεργασιών / συνεργειών, και για τις
Μικρομεσαίες επιχειρήσεις διαμορφώ-
νεται ως εξής: Μεμονωμένες επιχειρή-
σεις των τομέων της Μεταποίησης, των
Υπηρεσιών και των Κατασκευών: 45%.
Επιχειρήσεις επιλεγμένων ΚΑΔ του
εμπορίου: 35%. Επιχειρήσεις (τουλάχι-
στον τρεις) που μετέχουν σε συνεργατικά
επιχειρηματικά σχέδια: 55%. 

Το ύψος του προϋπολογισμού του προ-
τεινόμενου επενδυτικού σχεδίου δεν
δύναται να υπερβαίνει το 60% του Μέσου
Όρου του Κύκλου εργασιών της τελευταί-
ας τριετίας της επιχείρησης. Ημερομηνίες
υποβολής: Οι προτάσεις υποβάλλονται
ηλεκτρονικά από τις 05-08-2013 μέχρι
τις 10-10-2013 ώρα 14:00, δια μέσου
του δικτυακού τόπου www.ependyseis.gr
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ΝΕΟΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΣ ΝΟΜΟΣ (ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ ΝΟΜΟΣ)
Ο νέος Επενδυτικός Νόμος προβλέπει 3 γενικές και 4 ειδικές κατηγορίες επενδυτικών
σχεδίων και αντίστοιχα καθεστώτα επενδύσεων

Συγκεκριμένα προβλέπει τις παρακάτω Κατηγορίες Επενδύσεων:

α) Γενική Επιχειρηματικότητα, Περιφερειακή Συνοχή, Τεχνολογική Ανάπτυξη, Νεανική
Επιχειρηματικότητα, Μεγάλα Επενδυτικά Σχέδια και

β) Ολοκληρωμένα Πολυετή Επενδυτικά Σχέδια.

Ποσοστά Ενίσχυσης Επενδύσεων: Για την περιφέρεια Κρήτης σε 30% για Μεγάλες, 35%
για Μεσαίες επιχειρήσεις και 40% για τις Μικρές & Πολύ Μικρές επιχειρήσεις. 

Τα επενδυτικά σχέδια μπορούν να κατατίθενται όλο το χρόνο, ενώ η αξιολόγηση τους θα
γίνεται δύο φορές το χρόνο, τον Μάιο (για έργα που έχουν υποβληθεί μέχρι 30 Απριλί-
ου) και τον Νοέμβριο (για έργα που έχουν υποβληθεί μέχρι 30 Οκτωβρίου) αντίστοιχα.

Περισσότερες πληροφορίες:
http://www.ependyseis.gr/sub/nomos3908/n3908.htm  και Γραφείο εξυπηρέτησης
Επενδυτών Περιφέρειας Κρήτης (Ικάρου & Στ. Σπανάκη 2, ΤΚ 71307 Ηράκλειο), Τηλ.
2810-278610 και 2810-278609 

ΔΡΑΣΕΙΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

Προγράμματα του Ταμείου Επιχειρηματικότητας (ΤΕΠΙΧ)
Το ΤΑΜΕΙΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ (ΤΕΠΙΧ) συστάθηκε με την υπ' αριθμ.
12017/1245/27-10-2010 (ΦΕΚ Β' 1697/27-10-2010) Κοινή Υπουργική Απόφαση, ως
χωριστή λογιστικά χρηματοδοτική μονάδα, εντός του Εθνικού Ταμείου Επιχειρηματικό-
τητας & Ανάπτυξης (ΕΤΕΑΝ ΑΕ). Η χρηματοδότηση του Ταμείου γίνεται από το Ευρω-
παϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) και από εθνικούς πόρους μέσω των
Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων και του Επιχειρησιακού Προγράμμα-
τος Ανταγωνιστικότητα Επιχειρηματικότητα, με συνολική δαπάνη ύψους 460 εκατ. € 

Περισσότερες πληροφορίες: http://www.antagonistikotita.gr/tepix/

ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ ΔΡΑΣΕΙΣ:

Ι. Επιχειρηματική Επανεκκίνηση από το Ταμείο Επιχειρηματικότη-
τας (ΤΕΠΙΧ)
Η Δράση Επιχειρηματική Επανεκκίνηση αφορά στην παροχή δανείων με ευνοϊκούς
όρους με στόχο την προώθηση της επιχειρηματικότητας, τη διευκόλυνση της πρόσβασης
την ενίσχυση των επενδύσεων.

Τα δάνεια αυτά αφορούν σε:

α) Χρηματοδότηση επιχειρηματικών επενδυτικών σχεδίων: που υπήχθησαν στον
Ν.3299/2004 ή που εντάχθηκαν σε άλλα προγράμματα κρατικής ενισχύσεως.

β) Χρηματοδότηση Κεφαλαίου Κινήσεως ειδικού σκοπού για την κάλυψη: αναγκών
αναπτυξιακού χαρακτήρα (δαπάνες δημιουργίας, ιδρύσεως, επεκτάσεως μίας επιχειρήσε-
ως κ.ά.) και αυτοτελών επιχειρηματικών αναγκών (αγορά πρώτων & βοηθητικών υλών,
αγαθών, υπηρεσιών και εμπορευμάτων, γενικά έξοδα, εργασιακό κόστος κλπ.). Σημει-
ώνεται ότι το κόστος των δανείων που θα χορηγηθούν από τη συγκεκριμένη δράση είναι
ιδιαίτερα ευνοϊκό για τις επιχειρήσεις καθώς, η επιτοκιακή επιβάρυνση περιορίζεται στο
50% του κατά περίπτωση ισχύοντος επιτοκίου τραπεζικού δανεισμού της επιχείρησης.

Περίοδος υποβολής: 17/4/2013 έως εξαντλήσεως προϋπολογισμού

Περισσότερες πληροφορίες:
http://www.etean.com.gr/PublicPages/PastProgram2.aspx?ID=24

ΙΙ. Νησιωτική Τουριστική Επι-
χειρηματικότητα από το (ΤΕΠΙΧ)
Η κάθε επιχείρηση που επιθυμεί να χρη-
ματοδοτήσει ένα επιχειρηματικό της σχέ-
διο θα συμπράττει με το ΤΕΠΙΧ της ΕΤΕΑΝ
ΑΕ, συνεισφέροντας διαθέσιμά της από
κοινού με τα διαθέσιμα του Ταμείου, προ-
κειμένου να δημιουργηθεί το παρόν μέσο
Χρηματοοικονομικής Τεχνικής «ΤΕΠΙΧ-
Νησιωτική Επιχειρηματικότητα», Προ-
ϋπολογισμού € 80.000.000. 

Χαρακτηριστικά δανείων και επιτόκιο:

• Τα δάνεια θα είναι επενδυτικού σκοπού
ή/και επιχειρηματικής ανάπτυξης

• Τα δάνεια θα καλύπτουν το 70% των
δαπανών, ενώ το υπόλοιπο 30% θα το
εισφέρει υποχρεωτικά η επιχείρηση
πριν την εκταμίευση

• Το επιτόκιο του δανείου θα είναι σταθε-
ρό και ύψους 2,8%, ενώ για τις επιχει-
ρήσεις με έδρα σε νήσους με πληθυσμό
μικρότερο των 3.100 κατοίκων (βάσει
στοιχείων απογραφής 2011) το επιτό-
κιο είναι μηδενικό (0%). Το μηδενικό
επιτόκιο ισχύει επίσης και για επιχειρή-
σεις των οποίων οι επενδύσεις θα
λάβουν χώρα σε νήσο της Ελληνικής
Επικράτειας με πληθυσμό κάτω των
3.100 κατοίκων.
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• Το ύψος δανείου μπορεί να είναι από
€10.000 και έως €30.000 ανά επιχείρη-
ση, από το σύνολο των Τραπεζών που
συνεργάζονται στην εν λόγω Δράση. 

• Η διάρκεια των δανείων θα είναι έως
4 έτη, τα δάνεια θα είναι αποπληρωτέα
σε δόσεις με ημερομηνίες την 30/4,
31/7 & 31/10 εκάστου έτους

• Ο δανειολήπτης δεν θα επιβαρύνεται
με έξοδα διαχείρισης φακέλου ή λοιπά
κόστη της τραπεζικής εξυπηρέτησης

Η επιχείρηση κατά την εκταμίευση πρέπει
υποχρεωτικά να προσκομίσει στην Τράπεζα:

• Ασφαλιστική και φορολογική ενημε-
ρότητα

• Παραστατικά δαπανών (100% του επι-
χειρηματικού σχεδίου)

• Η επιχείρηση τέλος κατά την εκταμίευ-
ση οφείλει να καταθέσει την ιδία συμ-
μετοχή της (30% των δαπανών).

Περισσότερες πληροφορίες:                      
http://epan2.antagonistikotita.gr/uplo-
ads/tepix-nhsiotikh.pdf

Epi+Epi_41:Layout 1  8/14/13  11:03 AM  Page 35



ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ��

ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟ ΤΑΜΕΙΟ JEREMIE
Η πρωτοβουλία JEREMIE ενισχύει μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις, οι οποίες
απασχολούν μέχρι 50 άτομα προσωπικό και έχουν ετήσιο κύκλο εργασιών που δεν
υπερβαίνει τα 10 εκατ. ευρώ. 

Δανειοδότηση επιχειρήσεων μέσω του προγράμματος JEREMIE:

1. Διατίθενται 50 εκατομμύρια ευρώ για την ενίσχυση νέων και νεοϊδρυόμενων επιχει-
ρήσεων, στους τομείς Πληροφορικής και Επικοινωνιών, μέσω venture capital.

Περισσότερες πληροφορίες: http://www.espa.gr/el/Pages/NewsFS.aspx?item=457

2. Διατίθενται 48 εκατομμύρια ευρώ για δάνεια σε Πολύ Μικρές και Μικρές Επιχειρή-
σεις, μέσω του προγράμματος "Ευνοϊκά Δάνεια Επιμερισμού Ρίσκου".

Περισσότερες πληροφορίες:
http://www.espa.gr/el/Pages/Proclamationsfs.aspx?item=1546

3. Διατίθενται 177 εκατομμύρια ευρώ για κεφάλαια κίνησης και επενδύσεις στον κλάδο της
Πληροφορικής, μέσω του προγράμματος "Συγχρηματοδότηση Επιχειρηματικών Δανείων".

Περισσότερες πληροφορίες:
http://www.espa.gr/el/Pages/ProclamationsFS.aspx?item=2064

Περίοδος υποβολής αιτήσεων: έως 30/10/2013

Περισσότερες πληροφορίες για το ταμείο JEREMIE:
http://www.espa.gr/el/pages/staticJEREMIE.aspx

ΕΘΝΙΚΟ ΤΑΜΕΙΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
(Ε.Τ.Ε.ΑΝ.)
Το Εθνικό Ταμείο Επιχειρηματικότητας και Ανάπτυξης (Ε.Τ.Ε.ΑΝ.), το οποίο αποτελεί τη
μετεξέλιξη του ΤΕΜΠΜΕ, παρέχει ρευστότητα στις υγιείς επιχειρήσεις μέσω ανακυ-
κλούμενων δανείων, εγγυήσεων και αντεγγυήσεων, συνεπενδύσεων και συμμετοχών.
Το ΕΤΕΑΝ δεν έρχεται σε επαφή με τις επιχειρήσεις αλλά οι επιχειρήσεις έρχονται σε
επαφή με τις τράπεζες που επιλέγει το ΕΤΕΑΝ μετά από ανοιχτό διεθνή διαγωνισμό. 

Μία σημαντική προκήρυξη του ΕΤΕΑΝ που έχει ενεργοποιηθεί, αφορά. επενδύσεις που
θα ενταχθούν στο νέο επενδυτικό νόμο 3908/201. Παράλληλα, μέσω της έναρξης λει-
τουργίας του νέου Ταμείου Δανειοδοτήσεων Επιχειρηματικής Ανάπτυξης, θα παρασχε-
θούν δάνεια τετραετούς διάρκειας για κεφάλαια κίνησης μικρομεσαίων επιχειρήσεων,
με επιτόκιο 4%-4,5%. Η συνολική ρευστότητα που θα παρασχεθεί στην αγορά μέσω του
συγκεκριμένου προγράμματος υπολογίζεται σε περίπου 450 εκ. ευρώ. Στις υπόλοιπες
δράσεις του ΕΤΕΑΝ περιλαμβάνονται: 

• Το Πρόγραμμα Εγγυοδοσίας για έκδοση εγγυητικών επιστολών ύψους 90 εκατ. ευρώ
που έχει ενεργοποιηθεί από τον περασμένο Νοέμβριο.

• Το Ταμείο «Εξοικονομώ Κατ'Α Οίκον», στο οποίο έχουν ήδη υπαχθεί 20.000 κατοικίες
επί συνόλου 25.000 αιτήσεων.

Περισσότερες πληροφορίες: http://www.tempme.gr

ΑΛΛΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ
ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ
Το Υπουργείο Ανάπτυξης, Ανταγωνιστι-
κότητας, Υποδομών, Μεταφορών και
Δικτύων επιχειρεί με 11 δράσεις, να βοη-
θήσει στην αντιμετώπιση του προβλήμα-
τος της ρευστότητας των μικρομεσαίων
επιχειρήσεων, αξιοποιώντας ευρωπαϊ-
κούς και εθνικούς πόρους.

Έως σήμερα έχουν ενεργοποιηθεί τα
ακόλουθα προγράμματα:

Δανειοδότηση μέσω προγραμμάτων της
Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων (ΕΤΕπ)

1. Διατίθενται 1,44 δισεκατομμύρια ευρώ
για δάνεια σε ΜμΕ ως το 2015. Οι εκτα-
μιεύσεις των δανείων έχουν ήδη ξεκι-
νήσει μέσω των συνεργαζόμενων τρα-
πεζών οι οποίες είναι οι: Alpha, Euro-
bank, Εθνική, Παγκρήτια και Πειραιώς.

2. Διατίθενται 1,5 δισεκατομμύρια ευρώ
ετησίως, με τη μορφή ανακυκλούμε-
νων εγγυήσεων, για τη διευκόλυνση
του εξωτερικού εμπορίου. Οι συνεργα-
ζόμενες με τη δράση τράπεζες είναι οι:
Εθνική, Πειραιώς και Eurobank από
ελληνικής πλευράς και επίσης οι
HSBC, Commerzbank, Citi.

3. Διατίθενται 315 εκατομμύρια ευρώ με
ευνοϊκά δάνεια για εξωστρέφεια, και-
νοτομία, τουρισμό, νεανική και πράσι-
νη επιχειρηματικότητα.

Σχετικές πληροφορίες:
http://www.etean.gr/PublicPages/PastP
rogram2.aspx?ID=12
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ ΚΑΤ’ ΟΙΚΟΝ
Το πρόγραμμα στοχεύει όχι μόνο στην εξοικονόμηση ενέργειας μέσω παρεμβάσε-
ων στα κτήρια αλλά και στην ευαισθητοποίηση του κοινού όσον αφορά στην ορθο-
λογική χρήση ενέργειας με την καλλιέργεια ενεργειακής συνείδησης στους πολί-
τες. Το Πρόγραμμα συγχρηματοδοτεί άτοκα ή χαμηλότοκα δάνεια μέχρι 15.000 Ευρώ
ανά δικαιούχο, με πρόσθετο κίνητρο την επιχορήγηση έως και 70% μέσω της απομεί-
ωσης του δανειακού κεφαλαίου, μετά την επιτυχή ολοκλήρωση και πιστοποίηση των
εργασιών. Η υπαγωγή στο Πρόγραμμα θα γίνεται με σειρά προτεραιότητας, μέχρι εξαντ-
λήσεως των πόρων ανά Περιφέρεια.

Περισσότερες πληροφορίες:
Στα καταστήματα των συνεργαζόμενων με το πρόγραμμα τραπεζών και στην ιστοσελίδα
του προγράμματος: http://exoikonomisi.ypeka.gr/ 

ΤΟΠΙΚΑ ΣΧΕΔΙΑ (ΤΟΠΣΑ) ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ
Στόχος των Τοπικών Σχεδίων για την Απασχόληση (ΤοπΣΑ) είναι η δημιουργία
θέσεων απασχόλησης για ανέργους, με την ενεργοποίηση και κινητοποίηση των τοπι-
κών φορέων (Αναπτυξιακές Συμπράξεις) σε όλη τη χώρα. Κάθε τοπική δράση στοχεύει
σε ανέργους από συγκεκριμένες κατηγορίες. 

Περισσότερες πληροφορίες:
http://www.epanad.gov.gr και Επιμελητήριο Ρεθύμνης, τηλ. 28310-22214

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ
ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ ΠΡΑΤΗ-
ΡΙΩΝ ΥΓΡΩΝ ΚΑΥΣΙΜΩΝ
Αντικείμενο της δράσης είναι η ενίσχυση
των πρατηρίων υγρών καυσίμων της
χώρας για την εγκατάσταση Ολοκληρωμέ-
νου Συστήματος Εισροών - Εκροών, προκει-
μένου να διασφαλίζεται η ορθή μέτρηση του
εισερχομένου και εξερχομένου καυσίμου.

Τι Επιχορηγείται: Η δράση επιχορηγεί
τους δικαιούχους για την κάλυψη τμήμα-
τος της δαπάνης εγκατάστασης εξοπλι-
σμού Ολοκληρωμένου Συστήματος Ελέγ-
χου Εισροών -Εκροών. Το ύψος της επι-
χορήγησης αντιστοιχεί στον αριθμό των
αδειοδοτημένων εγκατεστημένων δεξα-
μενών του πρατηρίου, μέσω των κατ’
αποκοπή ενισχύσεων ανά μονάδα εξοπλι-
σμού για τις εξής δαπάνες: Κεντρική Υπο-
λογιστική Μονάδα: Η/Υ και απαραίτητο
λογισμικό συστήματος Εισροών – Εκρο-
ών 1.500 ευρώ ανά πρατήριο. Υποσύστη-
μα Αντλιών: Interfaces για τις Αντλίες και
Λογισμικό Σύνδεσης & Διαχείρισης Αντ-
λιών 1.250 ευρώ ανά πρατήριο. Υποσύ-
στημα Δεξαμενών: Controller (κονσόλα)
500 ευρώ ανά πρατήριο. Βυθομετρικές
ηλεκτρονικές ράβδοι 400 ευρώ ανά δεξα-
μενή. Αυτόματη Έκδοση Φορολογικών
Αποδείξεων: μηχανισμός ΕΑΦΔΣΣ: 300
ευρώ ανά πρατήριο. Θερμικός Εκτυπωτής
Αποδείξεων: 200 ευρώ ανά πρατήριο. 

Η διαδικασία υποβολής αιτήσεων, θα
πραγματοποιηθεί σε τρεις (3) κύκλους
ως ακολούθως:

• Α’ Κύκλος: Περιφέρεια Αττικής και
Περιφερειακή Ενότητα Θεσσαλονίκης 

• Β’ Κύκλος: Περιφερειακές Ενότητες
Λάρισας, Αχαΐας, Ηρακλείου, Μαγνη-
σίας, Ιωαννίνων 

• Γ’ Κύκλος: Λοιπή Ελληνική Επικράτεια 

Περισσότερες πληροφορίες:
http://www.mindev.gov.gr/?p=11573 

ΙΙ. ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

Σχετικά με πληροφορίες για όλα τα παραπάνω προγράμματα
στο Επιμελητήριό μας, αρμόδιος είναι ο κ. Θεόδωρος Τσαούλης,
τηλέφωνο 28310-57330. 
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Η επίσκεψη πραγματοποιήθηκε στα πλαί-
σια της συνάντησης του κλιμακίου με
τοπικούς φορείς, προκειμένου να ενημε-
ρωθεί για τα προβλήματα του τόπου, τα
οποία θα συζητηθούν τόσο κατά τη διαδι-
κασία του προσυνεδριακού διαλόγου, όσο
και στα αρμόδια όργανα του κόμματος. 

Επικεφαλείς του κλιμακίου ήταν οι Βου-
λευτές κα. Λένα Μακρή και οι κ.κ. Γιάννης
Κεφαλογιάννης και Μάνος Κόνσολας. 

Τα μέλη του κλιμακίου συναντήθηκαν με
τον Πρόεδρο του Επιμελητηρίου κ. Γεώργ.
Γιακουμάκης και τους Αντιπροέδρους κ.κ.
Εμμανουήλ Ψαρουδάκη και Ευάγγελο
Μανιουδάκη.

«Τα προβλήματα της Ελληνικής οικονο-
μίας δεν έχουν μειωθεί κατά τη διάρκεια
των τελευταίων μηνών. Αντίθετα, σχεδόν
όλοι οι μακροοικονομικοί δείκτες, με
εξαίρεση αυτού της βελτίωσης του ισοζυ-
γίου τρεχουσών συναλλαγών, έχουν επι-

δεινωθεί. Οι αυξανόμενες επιβαρύνσεις, η
μείωση του διαθέσιμου καταναλωτικού
εισοδήματος, αλλά, κυρίως, η εφιαλτική
αύξηση του αριθμού των ανέργων, έχουν
κάνει την κατάσταση πραγματικά πολύ
δύσκολη για όλους μας. Η ενδυνάμωση
της οικονομίας, στις σημερινές δύσκολες
οικονομικές συνθήκες που αντιμετωπίζει
η Χώρα μας, αποτελεί την ύψιστη προτε-
ραιότητα για τον επιχειρηματικό κόσμο του
Νομού και τους συλλογικούς φορείς
έκφρασής του», τόνισαν στα μέλη του κλι-
μακίου, μεταξύ των άλλων, τα μέλη της
Διοίκησης του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης.

Από την πλευρά τους, τα μέλη του κλιμα-
κίου στελεχών της ΝΔ, ανέφεραν ότι σκο-
πός της επίσκεψης είναι να ενημερωθούν
τα στελέχη για τα προβλήματα της κοινω-
νίας, μέσα από τις αυτές συναντήσεις
προκειμένου, στη συνέχεια να μεταφερ-
θούν στα όργανα του Κόμματος.

Επίσκεψη κλιμακίου

στελεχών της Νέας Δημοκρατίας

στο Επιμελητήριό μας

πραγματοποιήθηκε

το Σάββατο 11 Μαΐου

στο πλαίσιο των εργασιών

της 7ης Προσυνεδριακής

στάσης Κρήτης ενόψει

του συνεδρίου του κόμματος.

ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΚΛΙΜΑΚΙΟΥ
ΣΤΕΛΕΧΩΝ ΤΗΣ ΝΕΑΣ
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ
ΣΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΜΑΣ
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ΗΜΕΡΙΔΑ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ
ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ
«ΜΕΤΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΕ
Β.Ε.ΠΕ. ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΠΑΡΚΑ»

Σκοπός της εκδήλωσης αυτής ήταν να ενημερωθούν αναλυτικά οι ενδιαφερόμενοι επι-
χειρηματίες για τις διαδικασίες που θα πρέπει να ακολουθήσουν προκειμένου να ενταχ-
θούν στο πρόγραμμα αυτό, αλλά και για τις διαδικασίες υποβολής των επενδυτικών
τους σχεδίων. 
Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν ο Πρόεδρος και μέλη του ΔΣ του Επιμελητηρίου Ρεθύ-
μνης, κ.κ. Γιακουμάκης, Ψαρουδάκης, Προβιάς, και ο Διευθυντής της Αναπτυξιακής
Κρήτης κ. Α. Φραγκάκης.
Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης. ο εισηγητής του προγράμματος και υπεύθυνος της
Δράσης κ. Λευτέρης Νικολακάκης παρουσίασε τα βασικά χαρακτηριστικά του προγράμ-
ματος για το οποίο οι επενδυτικές προτάσεις  υποβάλλονται, ηλεκτρονικά μέσω του
δικτυακού τόπου  www.ependyseis.gr/mis μέχρι τις 31/5/2013.
Μετά την ολοκλήρωση της παρουσίασης  απευθύνθηκαν  στους συμμετέχοντες στην παρου-
σίαση διευκρινιστικές ερωτήσεις  από επιχειρηματίες – μέλη του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης.

Πραγματοποιήθηκε το βράδυ
της Πέμπτης, 16 Μαΐου,
η ενημερωτική εκδήλωση
που συνδιοργανώθηκε από
την Αναπτυξιακή Κρήτης,
εταίρο του Ενδιάμεσου Φορέα
Διαχείρισης του Επιχειρησιακού
Προγράμματος
«Ανταγωνιστικότητα &
Επιχειρηματικότητα»
και το Επιμελητήριό μας,
με αντικείμενο την παρουσίαση
του  προγράμματος
«Μετεγκατάσταση επιχειρήσεων
σε Β.Ε.ΠΕ. και
Επιχειρηματικά Πάρκα».
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Έγγραφο, με το οποίο ζητείται η δρομολόγηση λεωφορείων ΚΤΕΛ από τα αεροδρόμια
Χανίων και Ηρακλείου προς το Ρέθυμνο και αντίστροφα, απέστειλε στις 23/5/2013 στις
Διοικήσεις των δυο ΚΤΕΛ της Κρήτης το Επιμελητήριό μας.

Το έγγραφο κοινοποιείται στο Γενικό Γραμματέα Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης,
την Αντιπεριφερειάρχη Ρεθύμνης και τους δυο Βουλευτές Ρεθύμνης. 

Αναλυτικά το έγγραφο του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, έχει ως εξής: 

«Όπως όλοι γνωρίζετε, κατά τη διάρκεια των τελευταίων ετών, τα προβλήματα της
Ελληνικής οικονομίας, λόγω της δημοσιονομικής - οικονομικής κρίσης και της εφαρμο-
γής των μνημονίων συνεχώς αυξάνονται. Οι αυξανόμενες επιβαρύνσεις, η μείωση του
διαθέσιμου καταναλωτικού εισοδήματος, αλλά, κυρίως, η εφιαλτική αύξηση του αριθμού
των ανέργων, έχουν κάνει την κατάσταση πραγματικά πολύ δύσκολη για όλους μας.

Μέσα στη ζοφερή σημερινή οικονομική πραγματικότητα που στοχοποιεί τα χαμηλά και
μεσαία εισοδήματα, συνεχίζει καθημερινά να στέλνει στην ανεργία χιλιάδες νέους και
αναγκάζει το 30% των Ελλήνων να ζει κάτω από τα όρια της φτώχειας, ο τουρισμός
αποτελέσει το «Μάννα εξ ουρανού» για την επιβίωση των νησιώτικων περιοχών και,
φυσικά, του Ρεθύμνου.

Φορείς και επιχειρηματίες του Ρεθύμνου, έχοντας συνειδητοποιήσει την τεράστια σημα-
σία του τουρισμού για τον τόπο μας, καταβάλλουν κάθε προσπάθεια διαφήμισης και
προβολής στις αγορές τόσο του εξωτερικού, όσο και του εσωτερικού, συμπίεσης τιμών
παρεχομένων υπηρεσιών, προσέλκυσης τουριστών με πτήσεις αεροπορικών εταιρειών
χαμηλού κόστους (π.χ. διοργάνωση πολιτιστικών εκδηλώσεων, πρωτοβουλίες προ-
σφορών, πτήσεις εταιρείας Raynair). 

Την ίδια στιγμή που καταβάλλονται αυτές οι προσπάθειες προσέλκυσης τουριστών,
εξαιτίας του γεγονότος ότι το Ρέθυμνο δεν διαθέτει αεροδρόμιο, παρατηρείται, από χρό-
νια, το φαινόμενο η χρήση μισθωμένου οχήματος δημόσιας μεταφοράς επιβατών (ΤΑΞΙ)
να αποτελεί τον αποκλειστικό τρόπο μεταφοράς τουριστών από τα αεροδρόμια Χανίων
ή Ηρακλείου προς το Ρέθυμνο και αντίστροφα.

Το γεγονός αυτό έχει ως συνέπεια ο ναύλος του ΤΑΞΙ από το αεροδρόμιο Ηρακλείου ή
Χανίων προς το Ρέθυμνο, ιδιαίτερα στις περιπτώσεις που οι τουρίστες επισκέπτονται
την Κρήτη επιβαίνοντες σε αεροσκάφη αεροπορικής εταιρείας χαμηλού κόστους ή Char-
ters να είναι μεγαλύτερος από το κόστος μεταφοράς τους από Σκανδιναβική χώρα!!

Όπως καταλαβαίνετε, το γεγονός αυτό κάθε άλλο από ευνοϊκό είναι για την ανάπτυξη
του Ρεθεμνιώτικου τουρισμού.

ΔΡΟΜΟΛΟΓΗΣΗ
ΛΕΩΦΟΡΕΙΩΝ
ΚΤΕΛ
ΑΠΟ ΤΑ ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΑ
ΧΑΝΙΩΝ ΚΑΙ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
ΠΡΟΣ ΤΟ ΡΕΘΥΜΝΟ
ΚΑΙ ΑΝΤΙΣΤΡΟΦΑ
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Βέβαια, σε καμία περίπτωση δεν μπορεί κανείς να αποκλείσει το ΤΑΞΙ ως επιλογή των
επισκεπτών μας. Όμως, θεωρούμε αυτονόητο την παράλληλη ύπαρξη και μέσων μαζι-
κής μεταφοράς, όπως ισχύει σε όλα τα αεροδρόμια του κόσμου.

Με βάση τα παραπάνω, παρακαλούμε τις δικές σας ενέργειες προκειμένου να δρομο-
λογηθούν άμεσα λεωφορεία του ΚΤΕΛ που θα μεταφέρουν ανά τρίωρο τους επιβάτες
από τα αεροδρόμια Ηρακλείου και Χανίων προς το Ρέθυμνο και αντίστροφα. Αντίστοιχα
δρομολόγια του ΚΤΕΛ υπάρχουν από πολλά χρόνια για τη μεταφορά επιβατών από το
λιμάνι της Σούδας προς το Ρέθυμνο και αντίστροφα. Επιπλέον, στο παρελθόν η Ολυμ-
πιακή Αεροπορία διέθετε, για κάποιες πτήσεις, με επιτυχία, λεωφορείο για τη μεταφο-
ρά των επιβατών από το Ρέθυμνο προς το αεροδρόμιο Χανίων και αντίστροφα. 

Γνωρίζουμε ότι ήδη το ΚΤΕΛ Χανίων – Ρεθύμνου έχει δρομολογήσει λεωφορεία από τα
Χανιά προς το αεροδρόμιο Χανίων και αντίστροφα, όμως η λύση αυτή δεν θεωρούμε ότι
εξυπηρετεί με τον καλύτερο δυνατόν τρόπο τους επισκέπτες του Ρεθύμνου, επειδή,
λόγω της συνδυασμένης μεταφοράς (αεροδρόμιο – Χανιά, Χανιά – Ρέθυμνο) υπάρχει
ταλαιπωρία και πολύς χρόνος αναμονής προκειμένου να συνδυαστούν τα δρομολόγια
των λεωφορείων.

Σημειώνουμε ότι η δρομολόγηση των λεωφορείων που προτείνουμε θα είναι χρήσιμη
και αναγκαία όχι μόνο για τους τουρίστες αλλά και τους φοιτητές και κατοίκους του
Ρεθύμνου, οι οποίοι σήμερα, εκτός του γεγονότος ότι είναι υποχρεωμένοι να χρησιμο-
ποιούν το Ι.Χ. αυτοκίνητό τους για τη μετάβασή τους στα αεροδρόμια αυτά, είναι αναγ-
κασμένοι να καταβάλλουν υπέρογκα τέλη στάθμευσης σε επιχειρήσεις που λειτουργούν
στα αεροδρόμια και οι Ρεθεμνιώτες αποτελούν τους καλύτερους πελάτες τους. 

Τελειώνοντας, θωρούμε αυτονόητο ότι όλοι οι παραλήπτες του παρόντος εγγράφου θα
καταβάλλουν κάθε δυνατή προσπάθεια για την έγκαιρη υλοποίηση του αιτήματός μας με
στόχο όχι μόνο την ανάπτυξη του Ρεθεμνιώτικου τουρισμού, αλλά και την εξυπηρέτηση
των κατοίκων του Νομού». 
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ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΕ Η ΗΜΕΡΙΔΑ
ΓΙΑ ΤΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΝΤΑΞΗΣ
ΣΤΟΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟ
ΥΠΑΙΘΡΟΥ – ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΜΟ
Πραγματοποιήθηκε με επιτυχία
την Παρασκευή 7 Ιουνίου, στην

αίθουσα εκδηλώσεων του
Επιμελητηρίου μας, η ημερίδα
με θέμα: Tα κριτήρια Ένταξης

στον Τουρισμό Υπαίθρου –
Αγροτουρισμό.

Η ημερίδα διοργανώθηκε από
την Ένωση Αγροτουρισμού

Κρήτης, σε συνεργασία με το
Επιμελητήριό μας.

Ο αγροτουρισμός στην Κρήτη μπορεί να αποτελέσει ένα σημαντικό εργαλείο περαι-
τέρω ανάπτυξης για το νησί, το οποίο διαθέτει συγκριτικά πλεονεκτήματα σε σχέση
με άλλες περιοχές της χώρας. Τουριστικές επιχειρήσεις μικρής κλίμακας που βρί-
σκονται στην ύπαιθρο και συνδυάζουν εκτός από τη διαμονή και σειρά άλλων δρα-
στηριοτήτων όπως είναι η γεωργία, η κτηνοτροφία, το εμπόριο και οι οποίες έχουν
ταυτόχρονα την προσωπική σφραγίδα του ιδιοκτήτη τους ο οποίος θα είναι σε
άμεση επαφή και σχέση με τον επισκέπτη του, είναι οι μονάδες εκείνες που επιλέ-
γονται ολοένα και περισσότερο τα τελευταία χρόνια από τους επισκέπτες.

Μονάδες που βρίσκονται στη φύση, σέβονται το περιβάλλον και αναδεικνύουν την
ομορφιά αλλά και τον πλούτο του κάθε τόπου, δίδοντας ταυτόχρονα στον φιλοξενούμε-
νό του τη δυνατότητα να συμμετέχει σε αυτήν είτε μέσα από δραστηριότητες της υπαί-
θρου, είτε μέσα από την παραγωγή και καλλιέργεια παραδοσιακών προϊόντων, βρί-
σκονται πρώτες στη λίστα των ευρωπαίων επισκεπτών.

Η κατάταξη μιας επιχείρησης στο χώρο του Τουρισμού Υπαίθρου-Αγροτουρισμού,
καθώς και σε μηχανισμούς εμπορικής προώθησης, προϋποθέτει τη δημιουργία ενός
εμπορικού προϊόντος με κοινά χαρακτηριστικά και κοινή ταυτότητα. Απαιτεί την απόκτη-
ση ειδικού ποιοτικού σήματος Τουρισμού Υπαίθρου - Αγροτουρισμού.

Δυστυχώς, όμως παρά το γεγονός ότι οι προοπτικές ανάπτυξης είναι τεράστιες, το κράτος
φαίνεται πως δεν έχει αντιληφθεί τα οφέλη οικονομικά και όχι μόνο που θα μπορούσε να
αποκομίσει, επενδύοντας στον αγροτουρισμό. Η Πανελλήνια Ένωση Αγροτουρισμού
Ελλάδας εδώ και πολλά χρόνια με τα μέλη της καταβάλλει τεράστιες προσπάθειες για να
αφυπνίσει και να αποδείξει τη σημασία τέτοιων μονάδων. Από το 2011 η Πανελλήνια
Ένωση Αγροτουρισμού, έγινε μέλος και της Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας Τουρισμού μπαί-
νοντας έτσι στο χάρτη των ευρωπαϊκών προορισμών σε αντίστοιχες μονάδες.

Η πολιτεία όμως εξακολουθεί, όπως λένε τα μέλη της, να είναι απούσα αφού παρά τις
κατά καιρούς πιέσεις και προσπάθειες δεν έχει μέχρι στιγμής θεσπιστεί ένα θεσμικό πλαί-
σιο για την λειτουργία τους.

Στη διάρκεια ενημερωτικής εκδήλωσης που πραγματοποιήθηκε χθες στο Επιμελητήριο
Ρεθύμνου με τη συμμετοχή του προέδρου της Πανελλήνιας Ένωσης Αγροτουρισμού, της
προέδρου της Ένωσης Αγροτουρισμού Κρήτης αλλά και του προέδρου της Ένωσης Πελο-
ποννήσου και μέλους του Δ.Σ. της Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας Αγροτουρισμού, πληροφόρη-
σαν τους επιχειρηματίες για τα κριτήρια που απαιτούνται για την ένταξή τους στην ένωση.    
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ΑΝΑΛΥΤΙΚά
«ΑΓΚΑΘΙ» Η ΕΛΛΕΙΨΗ ΘΕΣΜΙ-
ΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΣΤΗ ΧΩΡΑ
Μοχλός ανάπτυξης ο αγροτουρισμός
για την Κρήτη
• Τα κριτήρια για την ένταξη των μονά-

δων στον Τουρισμό Υπαίθρου -
Αγροτουρισμό παρουσιάστηκαν χθες
στη διάρκεια ενημερωτικής εκδήλω-
σης στο Επιμελητήριο Ρεθύμνου

Οι προοπτικές ανάπτυξης του αγροτου-
ρισμού στη χώρα αλλά και στην Κρήτη
ειδικότερα είναι τεράστιες, όπως επι-
σημαίνουν οι εμπλεκόμενοι του χώρου,
που υποστηρίζουν πως αυτή η μορφή
τουρισμού αποτελεί τη μόνη διέξοδο
της χώρας από την οικονομική κρίση.

Μονάδες που βρίσκονται στην ύπαιθρο,
μικρής κλίμακας, οι οποίες προσφέρουν
στον επισκέπτη εκτός από την ευχάριστη
διαμονή του δίπλα στη φύση και σειρά
άλλων δραστηριοτήτων που να συνδέουν
το κατάλυμα με τη φύση, την γη και τα προ-
ϊόντα της είναι εκείνες που κερδίζουν τις
προτιμήσεις των ευρωπαίων επισκεπτών.

Η Κρήτη διαθέτει συγκριτικά πλεονεκτή-
ματα λόγω του ότι είναι μια πλούσια και
ευλογημένη περιοχή που αν επενδύσει σε
μονάδες τουρισμού Υπαίθρου -Αγροτου-
ρισμού θα αποκομίσει πολλαπλά οφέλη.

Η ενεργοποίηση αλλά και η ευαισθητοποί-
ηση των επιχειρηματιών που ασχολούνται
με τον τουρισμό στην ύπαιθρο, η ενημέρω-
σή τους για τις πολλαπλές δυνατότητες
που μπορούν να έχουν θα φέρει σημαντι-
κές επενδύσεις για το νησί.

Στη διάρκεια χθεσινής εκδήλωσης που
διοργανώθηκε από την Ένωση Αγροτου-
ρισμού Κρήτης και το Επιμελητήριο Ρεθύ-
μνης, με θέμα: «Tα κριτήρια Ένταξης στον
Τουρισμό Υπαίθρου- Αγροτουρισμό»
τονίστηκαν οι προοπτικές τέτοιων επεν-
δύσεων.

«Όλοι μαζί μπορούμε να αποτελέσουμε
μια πρόταση για  την ανασυγκρότηση
της υπαίθρου»

Σε σχετικές δηλώσεις της η κυρία Κορίνα
Μηλιαράκη, πρόεδρος της Ένωσης Αγρο-
τουρισμού Κρήτης μιλώντας για την κατά-
σταση που επικρατεί στο νησί, αλλά και τις
προοπτικές που υπάρχουν ανέφερε: «Η
Κρήτη μπορεί να προσφέρει ένα πολύ

πλούσιο προϊόν, γιατί στηρίζεται στην πολυδραστηριότητα. Δηλαδή, μπορούμε να αναπτύ-
ξουμε τις διαφορετικές μορφές τουρισμού και να τις συνδέσουμε μεταξύ τους. Αυτή την
στιγμή ο αγροτουρισμός είναι ένας χώρος κατακερματισμένος. Αυτό που προσπαθούμε να
κάνουμε είναι να συνδέσουμε μικρές επιχειρήσεις, γιατί μέσα από τη συνεργασία και τη
συνέργειά τους, θα προκύψει ένα νέο προϊόν. Ένας ένας μόνος του δεν μπορεί να κάνει
τίποτα. Όλοι μαζί μπορούμε όμως να αποτελέσουμε μια πρόταση για να ανασυγκροτηθεί
η ύπαιθρος και να βγούμε από το αδιέξοδο. Ο αγροτουρισμός, αποτελεί την μόνη λύση στο
χώρο του τουρισμού, γιατί έχουμε δοκιμάσει το άλλο πρότυπο τουρισμού και βλέπουμε
ότι δεν μας οδηγεί πουθενά. Δεν είναι βιώσιμος και δεν αφήνει κέρδος. Απευθυνόμαστε
σε όλους τους επιχειρηματίες της υπαίθρου, αλλά και σε νέους επιχειρηματίες να τους
βοηθήσουμε να σώσουν τα παλιά σπίτια τους, να μπορέσουν να ασχοληθούν με ένα επάγ-
γελμα στην ύπαιθρο, να μπορέσουν να συνδέσουν τις δραστηριότητες με τον τουρισμό»

Η κυρία Μηλιαράκη έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στην ανάγκη οι τουριστικές μονάδες
μικρής κλίμακας της υπαίθρου να μπορέσουν να έχουν ταυτότητα και να συνδυάζουν
σειρά δράσεων που θα συνδέουν τον επισκέπτη με τον πολιτισμό κάθε τόπου: «Το πρό-
βλημα δυστυχώς είναι ότι η Ελλάδα και η Κρήτη ειδικότερα δεν είναι γνωστός ως προ-
ορισμός αγροτουρισμού. Εμείς τώρα προσπαθούμε να κάνουμε συνδυασμούς, έτσι
ώστε να μην είναι μια επιχείρηση όπου απλά θα δίδουμε ένα κλειδί και θα το επιστρέ-
φουμε μετά την αναχώρηση. Θέλουμε να έχει ένα πρόσωπο, να συνδέεται ο επισκέπτης
με την κουλτούρα και τον πολιτισμό του τόπου»

Ο κ. Πάνος Πούλος, πρόεδρος της Ένωσης Αγροτουρισμού Πελοποννήσου και μέλος
του Δ.Σ. Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας Αγροτουρισμού υπαίθρου μίλησε για τα κριτήρια
που εφαρμόζονται για πρώτη φορά πιλοτικά στην Κρήτη και σημείωσε χαρακτηριστικά:
«Το κυριότερο θέμα είναι, πως εμείς θα δημιουργήσουμε ένα προϊόν, το οποίο θα είναι
ορατό σε πανευρωπαϊκό επίπεδο. Στο κομμάτι αυτό είμαστε μέλη της Ευρωπαϊκής Ομο-
σπονδίας, η οποία αφορά πάνω από 100.000 επιχειρήσεις σε όλη την Ευρώπη και είναι
αυτή που διαμορφώνει πολιτικές για τον αγροτουρισμό. Επίσης έχει ένα πορταλ, στο
οποίο συνδεόμαστε σαν Ελλάδα, άρα και η Κρήτη, από όπου μπορεί η Ευρώπη να βρει
το προϊόν μας. Για μας αυτή η συγκυρία είναι πολύ μεγάλη, καθώς και τα κριτήρια τα
οποία προχωράμε και σε επίπεδο εθνικό συνάδουν με τα κριτήρια της Ευρωπαϊκής Ομο-
σπονδίας, τα οποία έχουν καθοριστεί εδώ και χρόνια, εφόσον υπάρχει εκεί θεσμικό
πλαίσιο κάτι που δεν συμβαίνει στη χώρα μας».

Για την έλλειψη θεσμικού πλαισίου μίλησε και ο κ. Νίκος Φρατζεσκάκης, πρόεδρος της
Πανελλήνιας Ένωσης Αγροτουρισμού, ο οποίος τόνισε: «Ιδιαίτερα σε αυτή την δύσκολη
συγκυρία αν αντιληφθεί η πολιτεία το «δυνατό χαρτί» που έχει στα χέρια της θα στήριζε
το θεσμό της αγροτουριστικής επιχείρησης, καθώς στηρίζουμε μικρές δραστηριότητες με
παράπλευρες δράσεις, όπως είναι η γεωργία, η κτηνοτροφία, το εμπόριο. Ποτέ δεν έδει-
ξε ενδιαφέρον η ελληνική πολιτεία. Εμείς το 2011 στην Κεφαλονιά καταθέσαμε ένα νέο
σχέδιο δράσης στην Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία και γίναμε μέλος της που είναι κάτι πολύ
σημαντικό και βάσει των κριτηρίων που έχουμε επεξεργαστεί θα προχωρήσουμε».

Ρεπορτάζ: Ελπίδας Αριστείδου: 
Εφημεριδα ΡΕΘΕΜΝΙΩΤΙΚΑ ΝΕΑ
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Τα εγκαίνια της γιορτής πραγματοποιήθηκαν από τον Μητροπολίτη Ρεθύμνης και Αυλο-
ποτάμου, κ.κ. Ευγένιο, ενώ το παρών έδωσαν όλοι οι τοπικοί φορείς: ο βουλευτής Ρεθύ-
μνου, Γιάννης Κεφαλογιάννης, ο Περιφερειάρχης Κρήτης, Σταύρος Αρναουτάκης, η Αντι-
περιφερειάρχης Ρεθύμνου, Μαίρη Λιονή, ο Δήμαρχος Ρεθύμνου, Γιώργος Μαρινάκης, η
Αντιδήμαρχος τουρισμού – πολιτισμού, Πέπη Μπιρλιράκη, ο Πρόεδρος του Επιμελητηρί-
ου, Γιώργος Γιακουμάκης, ο Πρόεδρος του Λιμενικού Ταμείου, Μίνως Αλεφαντινός, ο
Αστυνομικός Διευθυντής, Μανώλης Πετράκης, ο Διοικητής της Π.Υ. Γιώργος Μαρκουλά-
κης, περιφερειακοί και δημοτικοί σύμβουλοι, καθώς και πλήθος κόσμου.

«Στη Γιορτή αυτή παρουσιάζουν τα προϊόντα τους επιχειρήσεις που πληγώνονται καθη-
μερινά, αλλά παραμένουν όρθιες. Επιχειρήσεις που πληρώνουν χωρίς να φταίνε την
χρεοκοπία του κράτους και παρά όλα αυτά καινοτομούν και επενδύουν μέσα στην καται-
γίδα της οικονομικής κρίσης, επιχειρήσεις που αποτελούν την πρώτη γραμμή της προ-
σπάθειας για ένα καλύτερο μέλλον και την μόνη ελπίδα για ανάπτυξη και ευημερία»,
τόνισε, μεταξύ των άλλων, στο σύντομο χαιρετισμό του ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου
Ρεθύμνης Γιώργος Γιακουμάκης.

Το φετινό πρόγραμμα της Γιορτής Κρητικής Διατροφής 2013 ήταν πλούσιο και πολυ-
ποίκιλο, διατηρώντας το υψηλό επίπεδο της περσινής επιτυχημένης διοργάνωσης με
στόχο να ανεβάσει τον πήχη ακόμη ψηλότερα.

Καθημερινά το πρόγραμμα άνοιγε με δραστηριότητες για παιδιά, όπου μικροί μας φίλοι
μέσα από διάφορα διαδραστικά παιχνίδια γίνονταν δέκτες της παράδοσης του τόπου μας
και γνωρίσαν τα Κρητικά προϊόντα διασκεδάζοντας. Στη συνέχεια ακολουθούσε το Κρη-
τικό παραδοσιακό πρόγραμμα. Κάθε μέρα κι ένας διαφορετικός γνωστός Κρητικός καλ-
λιτέχνης, παρουσίαζε το πρόγραμμά του και πλαισιώνονταν από χορευτικές ομάδες των
τοπικών συλλόγων.

Η βραδιά έκλεινε με σύγχρονους ή λαϊκούς ήχους από διαφορετικό συγκρότημα κάθε μέρα.
Το πρόγραμμα διάφερε από μέρα σε μέρα και στόχος των διοργανωτών ήταν να προσφέ-
ρουν στο φιλοθεάμον κοινό του Ρεθύμνου και στους επισκέπτες του μία ποικιλία επιλογών
για τη διασκέδασή τους διαλέγοντας ανάμεσα σε βιωματικές δραστηριότητες ειδικά δια-
μορφωμένες για παιδιά και από ένα μουσικό πρόγραμμα που περιείχε από Κρητικούς παρα-
δοσιακούς ήχους μέχρι κλασσικές μελωδίες και από τζαζ ρυθμούς μέχρι λαϊκά.

Επίσης παράλληλα με τις ψυχαγωγικές δραστηριότητες στους διαδρόμους γύρω από την
πλατεία ήταν στημένα πολλά περίπτερα με προϊόντα τοπικών παραγωγών, όπου ο κόσμος
μπορούσε να δοκιμάσει γνήσια Κρητικά προϊόντα όπως κρασί, τυροκομικά, μέλι και τα
παράγωγά του, τις διάφορες χρήσεις του χαρουπιού, αρτοσκευάσματα, αναψυκτικά κ.α. 

Άνοιξε τις πύλες της το

βράδυ της Παρασκευής 5

Ιουλίου 2013, στο δημοτικό

κήπο Ρεθύμνου, η 2η Γιορτή

Κρητικής Διατροφής, που

συνδιοργάνωσαν η Περιφέ-

ρεια Κρήτης, ο δήμος Ρεθύ-

μνης και το Επιμελητήριο

Ρεθύμνης με τη συμμετοχή

δεκάδων ντόπιων παραγω-

γών που εκθέτουν τα προ-

ϊόντα τους σε Έλληνες και

ξένους επισκέπτες.

�η
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ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΜΑΣ ΣΤΙΣ 29/07/13
Πραγματοποιήθηκε στις 29 Ιουλίου 2013 τακτική συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου του
Επιμελητηρίου μας Στη συνεδρίαση αυτή, μεταξύ των άλλων, το Διοικητικό Συμβούλιο: 

1. Ενέκρινε τον απολογισμό και ισολογισμό του Επιμελητηρίου χρήσης 2012. 

2. Ενέκρινε τη συμμετοχή του Επιμελητηρίου στο «Παγκρήτιο Δίκτυο Νερού - Cretan
Water Cluster». Πρόκειται για αστική μη κερδοσκοπική εταιρεία, η οποία θα συμ-
μετέχει ενεργά στο Διεθνές Δίκτυο Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων Νερού. Στόχος
του φορέα είναι η συνεργασία και η ανταλλαγή απόψεων μεταξύ φορέων και
οργανισμών (δημόσιου και ιδιωτικού τομέα) δικτύων νερού απ’ όλο τον κόσμο, με
σκοπό την παρουσίαση και την προώθηση προϊόντων και υπηρεσιών των ΜΜΕ για
την ορθολογική διαχείριση και προστασία του νερού.

3. Ενέκρινε την επιχορήγηση με το ποσό των 5.000,00 ευρώ (πέντε χιλιάδων) των
εξόδων συμμετοχής εννέα επιχειρήσεων – μελών του στην έκθεση «ΚΡΗΤΗ: Η
μεγάλη Συνάντηση» που πραγματοποιήθηκε από 24 μέχρι 27 Μαΐου 2013 στην
Αθήνα. 

4. Ενέκρινε την επιχορήγηση των εξόδων συμμετοχής επιχείρησης – μέλους του στη
διεθνή έκθεση ANUGA 2013, τη μεγαλύτερη έκθεση τροφίμων – ποτών στον
κόσμο, με το ποσό των 1.500,00 ευρώ (χιλίων πεντακοσίων). 

5. Ενέκρινε την αγορά δέκα συνεταιριστικών μερίδων του υπό ίδρυση «Κοινωνικού
Συνεταιρισμού Περιορισμένης Ευθύνης» στο Ρέθυμνο. Πρόκειται για πρωτοβου-
λία του Κέντρου Ψυχικής Υγείας Ρεθύμνου και αποτελεί μια νέα μορφή συνεται-
ριστικής δράσης ειδικά για άτομα με ψυχοκοινωνικά προβλήματα, προσφέροντας
ένα γόνιμο έδαφος για την εργασιακή και κοινωνική επανένταξη και συμβάλλον-
τας συγχρόνως στον αποστιγματισμό ατόμων με ψυχιατρικές δυσκολίες. 

6. Όρισε ως εκπρόσωπό του για τη συγκρότηση της «Επιτροπής Υπηρεσιών» της Κεν-
τρικής Ένωσης Επιμελητηρίων τον Β’ Αντιπρόεδρό του Ευάγγελο Μανιουδάκη. 
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7. Όρισε τους εκπροσώπους του για τη συγκρότηση της «Δημοτικής Επιτροπής Δια-
βούλευσης» του Δήμου Ρεθύμνης, ως εξής: α) Γεώργιος Γιακουμάκης, ως τακτι-
κός, β) Κων/νος Φραγκάκος, ως αναπληρωματικός.

8. Όρισε τους εκπρόσωπους του για τη συγκρότηση της «εξελεγκτικής επιτροπής
ελέγχου διαχείρισης ΚΑΦ Λιμένος Ρεθύμνης», ως εξής: α) Κων/νος Βουρλάκης,
ως τακτικός, β) Δημήτριος Περνιεντάκης, ως αναπληρωματικός.

9. Ενέκρινε την οικονομική ενίσχυση της Ομοσπονδίας Επαγγελματιών, Βιοτεχνών,
Εμπόρων Ν. Ρεθύμνης με το ποσό των 2.000,00 (δυο χιλιάδων) ευρώ, για κάλυ-
ψη αναγκών οργάνωσης και λειτουργίας της.

10.Ενέκρινε την επιχορήγηση του Εμπορικού Συλλόγου Ρεθύμνης με το ποσό των
2.000,00 (δυο χιλιάδων) ευρώ για ενίσχυση της πρωτοβουλίας «Προσφορά και
Χαρά». Πρόκειται για πρωτοβουλία με στόχο την τόνωση της τοπικής αγοράς, με
την καθιέρωση της Πέμπτης ως ημέρας "Προσφοράς και Χαράς" στα καταστήματα
που συμμετέχουν στο νέο αυτό εγχείρημα. Η φιλοσοφία των διοργανωτών είναι
να μην μείνουν απλά παρατηρητές σε μια οικονομική κατάσταση που ρίχνει τη διά-
θεση και μειώνει την αγοραστική δύναμη, αλλά αντιθέτως με σημαντικές προ-
σφορές και μειωμένες τιμές, να συμβάλλουν στην αναθέρμανση της αγοράς.

11.Ενέκρινε την επιχορήγηση του Συλλόγου Κρεοπωλών Ρεθύμνης με το ποσό των
1.000,00 (χιλίων) Ευρώ για κάλυψη λειτουργικών εξόδων του και συνέχιση της
εύρυθμης λειτουργίας του. 

12.Ενέκρινε την επιχορήγηση του Συλλόγου επαγγελματιών εστιατόρων, καφενείων,
ζαχαροπλαστείων, μπαρ και συναφών επαγγελματιών Αγίας Γαλήνης με το ποσό
των 800,00 ευρώ (οκτακοσίων) για αντιμετώπιση λειτουργικών του εξόδων και
συνέχιση της εύρυθμης λειτουργίας του. 

13.Ενέκρινε την επιχορήγηση του Σκακιστικού Ομίλου Ρεθύμνης (ΣΚΟΡ) με το ποσό
των 2.000,00 (δυο χιλιάδων) ευρώ, για συμμετοχή στα έξοδα διοργάνωσης του
5ου Διεθνούς Σκακιστικού Τουρνουά «ΡΕΘΥΜΝΟ 2013» που πραγματοποιείται
στο Ρέθυμνο από 28 Ιουλίου μέχρι 4 Αυγούστου 2013.

14.Ενέκρινε την επιχορήγηση του Δήμου Ανωγείων με το ποσό των 2.000,00 (δυο
χιλιάδων) ευρώ, για συμμετοχή στα έξοδα διοργάνωσης του Διεθνούς Σκακιστι-
κού Τουρνουά «ΙΔΑΙΟΝ ΑΝΤΡΟΝ» που πραγματοποιείται στα Ανώγεια από 29 Ιου-
λίου μέχρι 5 Αυγούστου 2013.

15.Ενέκρινε την επιχορήγηση του
Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού με το
ποσό των 3.000,00 ευρώ (τριών
χιλιάδων), για συμμετοχή στα έξοδα
αγοράς διασωστικού οχήματος που
θα παραδοθεί στο Σώμα Εθελοντών
Σαμαρειτών, Διασωστών και Ναυα-
γοσωστών Ρεθύμνου. 

16.Ενέκρινε την παροχή αιγίδας και την
επιχορήγηση της Ελληνικής Ομο-
σπονδίας Minifootball με το ποσό
των 2.000,00 ευρώ (δυο χιλιάδων)
για συμμετοχή στα έξοδα διοργά-
νωσης του miniEURO GREECE
2013, Πανευρωπαϊκού Πρωταθλή-
ματος Minifootball, που θα φιλοξε-
νηθεί στο Ρέθυμνο τον ερχόμενο
Οκτώβριο, όντας η μεγαλύτερη
Ευρωπαϊκή αθλητική διοργάνωση
που αναλαμβάνει η Ελλάδα το 2013.

17.Ενέκρινε την παροχή αιγίδας για τη
διοργάνωση της 25ης Παγκρήτιας
Γιορτής Κίτρου που θα πραγματο-
ποιηθεί τον Αύγουστο τρέχ. έτους
από τον Πολιτιστικό Σύλλογο Γαρά-
ζου και, συγχρόνως, ενέκρινε την
επιχορήγηση των εξόδων διοργά-
νωσής της με το ποσό των 1.000,00
Ευρώ (χίλια).
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Ο ΦΑΜΠΡΙΚΑΡΗΣ και η ΦΑΜΠΡΙΚΑ
Απόσπασμα από το βιβλίο: «Παραδοσιακά επαγγέλματα που χάνονται»
του κ. Αντώνη Β. Δαφέρμου, Δασκάλου - Συγγραφέα

Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ
ΣΤΟ ΠΑΛΙΟ ΡΕΘΥΜΝΟ

Το συγκρότημα που άλεθε τις ελιές περιλάμβανε ένα κυλινδρικό κτίσμα, ύψους ενός
μέτρου που κατάληγε σε μια κυκλική λεκάνη διαμέτρου περίπου τριών μέτρων. Είχε το
κατωμύλι, στο οποίο έριχναν τις ελιές για να τις αλέσουν οι τρεις ή τέσσερις μυλόπε-
τρες. Οι μυλόπετρες ήταν κυλινδρικές, είχαν πάχος περίπου τριάντα εκατοστά και διά-
μετρο από ένα ως ενάμισι μέτρο. Στο κέντρο τους είχαν μια τρύπα για να στερεώνεται ο
οριζόντιος μοχλός που τη συνέδεε με τον κεντρικό άξονα, τον εργάτη. Αυτός ήταν ένας
περιστρεφόμενος ξύλινος άξονας, το ένα άκρο του οποίου στηριζόταν στο κέντρο της
λεκάνης και το άλλο ψηλά, στα μεσοδόκια της στέγης. Καθώς περιστρεφόταν αυτός ο
άξονας, οδηγούσε σε περιστροφή και τις όρθιες μυλόπετρες στη λεκάνη και αλέθονταν
οι ελιές. Τρία ξύλα, τα σταβάρια, τα οποία στηρίζονταν στον κεντρικό στύλο, κρατούσαν
τις μυλόπετρες στη θέση τους. Εδώ ήταν δεμένο το μουλάρι στο ένα και από το επόμε-
νο τραβούσε με λουριά και γύριζαν οι μυλόπετρες. Στο μουλάρι έβαζαν προσωπίδα,
γιατί αλλιώς τραβούσε να φύγει και δεν γύριζε γύρω γύρω. Τα σίδερα που συγκρατού-
σαν τις μυλόπετρες μεταξύ τους και με τα σταβάρια, τα λέγανε κοντομοιριά.

Το δεύτερο συγκρότημα αποτελούνταν από δύο τμήματα: το μάγκανο (πιεστήριο) και τον
μποτζοργάτη. Το μάγκανο το συγκρατούσαν οι δύο κουτσούρες, δύο πολύ χοντροί κορ-
μοί δέντρου, συνήθως από δρυ που είναι σκληρό ξύλο, μορφοποιημένοι σε σχήμα κυβό-
σχημης κασέλας. Η μια ήταν στερεωμένη στο έδαφος και η άλλη ψηλά, σε ένα χοντρό
μεσοδόκι της στέγης. Τη στερέωναν, όμως, πιο πολύ και τέσσερις μεταλλικές στρογγυ-
λές κολόνες, βιδωμένες στις τέσσερις γωνίες τους, ώστε να τις συγκρατούν ακίνητες
και στην ίδια απόσταση. Στο κέντρο τους ήταν στερεωμένο το αρδάχτι, ένας μεταλλικός
κυλινδρικός άξονας με κοχλιώσεις, σαν μια μεγάλη βίδα, στο οποίο ανεβοκατέβαινε

Ισόγειο ήταν το κτήριο που στέγαζε την Παπαδιανή Φάμπρικα ή αλετρουγουδιό στην Αξό. Σύμφωνα με πληροφορίες των ιδιοκτη-
τών, χτίστηκε πριν από το 1920. Η στέγη της, από χώμα κουμουλιά, αργιλώδες, χρώματος μολυβί και αδιαπέραστο από τη βροχή,
στηριζόταν σε χοντρά δρύινα μεσοδόκια, κατάμαυρα από τους καπνούς και την πολυκαιρία. Δύο πόρτες ξύλινες με πανωπόρτια
έκλειναν και φώτιζαν τον χώρο. Παράθυρα δεν υπήρχαν. Η φάμπρικα είχε δύο δωμάτια που επικοινωνούσαν με χαμηλό τοίχο
δεξιά κι αριστερά και μια μεγάλη καμάρα. Στη μέση της καμάρας κρεμόταν ένας μεγάλος λαδόλυχνος με τρία γλωσσίδια, κάτι σαν
το σημερινό πολύφωτο. Έξω υπήρχε ένας χώρος για να ζεσταίνουν το νερό σ' ένα κα-ζάνι. Στο πρώτο δωμάτιο ήταν τοποθετημέ-
νο το συγκρότημα που άλεθε τις ελιές και στο δεύτερο ήταν το πιεστήριο και ο μποτζοργάτης.

Χρωμοναστήρι. Η φάμπρικα του Μιχ. Πριναράκη

βιδωτά το πλακωτάρι. μια ορθογώνια
μεταλλική πλάκα, η οποία, καθώς την
κατέβαζαν, πλάκωνε και πίεζε τις ελιές.
Το πλακωτάρι στηριζόταν και στις τέσσε-
ρις μεταλλικές κολονίτσες που συγκρα-
τούν τις κουτσούρες. Στο πάνω μέρος της
κάτω κουτσούρας βρισκόταν μια λεκάνη
από τζίγκο, η τσιμινιέρα ή τζιβέρα.για να
υποδέχεται το λάδι και να το χύνει με ένα
κουτσουνάρι (κρουνό) στη γούρνα, μια
μεγάλη και βαθιά πέτρινη λεκάνη.

Όταν αλέθονταν οι ελιές, περίπου 60 κιλά
το στέμμα ή πέτρωμα .και γίνονταν ψίχα, τις
τοποθετούσαν στα μποξάδια ή ντορμπάδια.
Αυτά ήταν τετράγωνα, χοντρά, τρίχινα πανιά
που τα δίπλωναν διαγώνια, όπως το φάκε-
λο της αλληλογραφίας, και τα περιτύλιγαν
με ένα κορδόνι για να μην ανοίγουν. Στη
συνέχεια, τα έχτιζαν όμορφα στο κέντρο της
τσίγκινης λεκάνης και κατέβαζαν το βιδωτό
πλακωτάρι, με τα χέρια τους και αυτό.
Καθώς βιδωνόταν, έσφιγγε τα μποξάδια, τα
πίεζε και το ευλογημένο λάδι άρχιζε να
τρέχει στη γούρνα. Έριχναν και καυτό νερό
για να βγαίνει το λάδι καλύτερα.

Όταν τα χέρια του φαμπρικάρη δεν μπο-
ρούσαν να σφίξουν άλλο, χρησιμοποιού-
σαν το άλλο τμήμα, τον μποτζοργάτη.
Αυτός ήταν ένας χοντρός κορμός δέντρου,
τοποθετημένος κάθετα, σε απόσταση 3-5
μέτρων. Το κάτω άκρο στηριζόταν σε ειδι-
κή υποδοχή στο έδαφος και το πάνω σ'
ένα μεγάλο μεσοδόκι. Κάτω χαμηλά, στο
ενάμισι μέτρο από το έδαφος, είχε δύο
χονδρές τρύπες σταυρωτά. Σ' αυτές
έμπαιναν δύο οριζόντιοι ξύλινοι μοχλοί,
τους οποίους μπορούσαν να σπρώχνουν
με τον ώμο ή το στήθος τους έως έξι
άνθρωποι και να τον περιστρέφουν. Συν-
δεόταν με έναν άλλο μοχλό πιο χοντρό,
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Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ
ΣΤΟ ΠΑΛΙΟ ΡΕΘΥΜΝΟ

Ντορμπάδιασμα στο ελαιοτριβείο των αδελφών Καλοειδά, στον Μέρωνα. Δεκαετία του 1960. Ο Κατσιγαριάρης

που έμπαινε οριζόντια στο πλακωτάρι.
Καθώς περιστρεφόταν ο μποτζοργάτης,
τυλιγόταν πάνω του ένα χοντρό σκοινί και
το πλακωτάρι του πιεστηρίου κατέβαινε
και πίεζε δυνατά τα μποξάδια και έτσι
στράγγιζαν καλά οι ελιές το λάδι.

Μέχρι να αποστραγγίξουν οι ελιές, οι
φαμπρικάρηδες έτρωγαν ό,τι είχε φέρει ο
νοικοκύρης: τηγανίτες, μπακαλιάρο,
όσπρια, καμιά φορά και κρέας και καλό
κρασί. Ύστερα ξέσφιγγαν τα μποξάδια και
ξεμποξάδιαζαν. δηλαδή έβγαζαν και
σώριαζαν σε μια γωνιά, σαν μεγάλες
τετράγωνες πίτες, την πυρήνα και περίμε-
ναν την άλλη άλεσα που ήταν. ωστόσο,
έτοιμη. Επειδή εκείνα τα χρόνια δεν υπήρ-
χε αυτοκίνητο, δεν πουλούσαν την πυρή-
να, γιατί δεν συνέφερε η μεταφορά της,
αλλά την έριχναν στους χοίρους ή τη χρη-
σιμοποιούσαν για καύσιμη ύλη.

Τελικά, το λάδι καταστάλαζε. Όλα τα άχρη-
στα και ο κατσίγαρος βρίσκονταν στον πάτο
της γούρνας και το ευλογημένο λάδι
απάνω, έτοιμο να σακιαστεί. Μ' ένα τσίγκι-
νο δοχείο, τον αέρα, που είχε επίπεδη βάση,
ο φαμπρικάρης έπαιρνε πάνω πάνω το λάδι
και μ' ένα χωνί, την πίργια, και το σάκιαζε
στο λαδάσκι. Το ασκί γινόταν από δέρμα
κατσίκας και έβαζε 30-40 οκάδες λάδι.
Βέβαια, ο φαμπρικάρης παρακρατούσε το
αξάι, 10% δηλαδή στο κάθε στέμμα (πέτρω-
μα), που αντιστοιχούσε σε μιάμιση οκά.
Μετά από λίγο, τα ασκιά γέμιζαν τα πυθάρια
του νοικοκύρη με χίλιες ευχές: καλοξόδια-

στο, όξ' από γιατρούς κι αρρώστιες και του χρόνου κ.λπ. Η νοικοκυρά θα ετοίμαζε την
πρώτη λιχουδιά των παιδιών που την περίμεναν με λαχτάρα. θα έφτιαχνε τηγανίτες με μπό-
λικο πετιμέζι. θα γιόρταζαν τη σοδειά και θα ευχαριστούσαν τον Θεό για το δώρο Του. Το
λάδι είναι δεύτερο σε αξία για τον αγρότη, ύστερα από το ευλογημένο ψωμί. Ήταν χρήσιμο
και για φωτισμό στον λαδόλυχνο, αλλά και ένα καλό δείγμα για μια καλή παντρειά.

Σε μια γωνιά της φάμπρικας υπήρχε ένα μεγάλο κανουλάτο πιθάρι, δηλαδή είχε μια τρύπα
στο κάτω μέρος που έκλεινε. Εκεί έριχναν τον κατσίγαρο και το λάδι που είχε απομείνει
μετά το σάκιασμα. Άνοιγαν την τρύπα, έφευγε ο κατσίγαρος, ως βαρύτερος, και έμενε το
λάδι. Αυτό, στο τέλος της αλεστικής, το μοιράζονταν οι φαμπρικάρηδες.

Τις ελιές τις κουβαλούσαν στη φάμπρικα με τα κοφίνια. Τα χρόνια εκείνα, στο χωριό μου
υπήρχαν δύο φάμπρικες. Στα πιο ορεινά χωριά δεν υπήρχαν φάμπρικες γιατί οι ελιές ήσαν
μόνο στο κατωμέρι. Στην Αξό καλλιεργού-
σαν μόνο χοντρολιές, δέντρα γερασμένα
από την εποχή της βενετοκρατίας. Όμως οι
χωριανοί τα βόλευαν και έφτιαχναν και
κολυμπάδες, ξιδάτες νερατζολιές και
παστολιές, όπως λένε και οι στίχοι:

Από την Έμπαρο χρασιχι
άπου τη Βιάννο λάδι

κι από το Μυλοπόταμο
ελιές και παξιμάδι.

Άλλοι αγαπούν τις παστολιές
κι άλλοι τις χολυμπάδες,

άλλοι αγαπούν τσι κοπελιές
χι άλλοι αγαπούν τσι γράδες.

Η φαμπρικαροσύνη ήταν δουλειά εποχια-
κή, δύσκολη και σκληρή. Ο φαμπρικάρης
έπρεπε να έχει υπομονή, να είναι ευγενι-
κός και δυνατός για να μπορεί να σπρώχνει
τον μποτζοργάτη και να μπορεί να φορτώ-
νει και να ξεφορτώνει τις ελιές και το λάδι.
θα θυμόμαστε με σεβασμό τον φαμπρικάρη Το πιεστήριο
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Να 'μου ντο Μάη θεριστής, τον Αύγουστο δραγάτης,
στσι καφές στο βωλόσυρο, τσι νύχτες στο μποστάνι,

εις τ' οφιμοκαλόκαιρο να 'μουνε καζανάρης
και με τσι πρώτες τσι βροχές στο μύλο αλετριβιάρης!

Και ν' αρχινώ να κουβαλώ σακούλες και μιγόμια,
ν' αλέθουν οι μυλόπετρες, το χτήμα να γυρίζει κι ώστε να πω
κι ένα σκοπό και δυο μαντιναδάκια, να 'ν' οι ελές χαζίρικες.

στη σκάφη το ζυμάρι και τα ντορμπάδια αραδαρέ και καλοζυγιασμένα!
Ν' αρχίζει η σφήνα να χτυπά, να χαμηλώνει η πλάκα,

τα μπράτσα να φουσκώνουνε, να τρίζει ο μποτζαργάτης...

Ο θυμόσοφος λαός μας, που τραγού-
δησε κάθε μορφή της κοινωνικής
και αγροτικής ζωής μας, λέει:

Ετσά π' αλέθουνται οι ελιές
και λιώνουνε στη στρώση
λιώνω και γω καθημερνά

και οι καημοί με τρώσι.

Λαμπάντε λάδι σ' ήξερα
μα δα 'σαι μερκαντίλι

μουδέ στο λύχνο άφτεις μπλιο
μουδέ και στο καντήλι.

Θυμάσαι όντε σε φίλησα
στση φάμπρικας το γύρο
με φαμπρικάρη μάρτυρα,

την τσίτα και το μύλο.

Από τη γη βγαίνει νερό
κι από τσ.' ελιές το λάδι
κι η κόρη με τα νάζια τζη

πλανά το παλικάρι.

Σήμερα, σε κάθε χωριό, βλέπουμε ερει-
πωμένες φάμπρικες και τμήματα τους
πεταμένα εδώ και κει. θα σημειώσω και
πάλι ότι είναι επιτακτική ανάγκη, να απο-
κατασταθούν, να συντηρηθούν και να δια-
σωθούν όλες οι φάμπρικες και οι νερό-
μυλοι του Νομού, γιατί αργότερα δεν θα
υπάρχουν ούτε ερείπια!

ΑΙνΙΓμΑΤΑ

Τέσσερα καραμαντήλια
δυο μικρά και δυο μεγάλα,

(φάμπρικα)

Χιλιοκομπόδετο σκοινί,
χιλιοκομποδεμένο,

χίλια να πεις να μη το βρεις
κι εγώ να το κατέχω,

(ντορμπάδι ελαιοτριβείου)

Φουσκώνουν το ασκί για να το γεμίσουν λάδι

που, για πολλά χρόνια, λαδωμένος αλλά πρόσχαρος, γελαστός, με μεγάλο κουράγιο κρά-
τησε το πανάρχαιο επάγγελμα από την εποχή των Μινωιτών μέχρι τις μέρες μας, που αντι-
καταστάθηκε από τα υπερσύγχρονα ηλεκτροκίνητα ελαιοτριβεία.

Στο λάδι στηρίζονταν για ν' αγοράσουν κάποια περιουσία. Το λάδι έδιναν στον γυρολόγο
για ν' αγοράσουν διάφορα πράγματα για το σπίτι. Λάδι έδιναν για προίκα τση κοπελιάς,
αλλά και με λαδόψωμο. τηγανίτες και λαδοκούλουρα μας βόλευε η μάνα μου, όταν δεν
είχε τι να μαγερέψει. Λάδι έδιναν στους καλαντιστάδες τα Χριστούγεννα, την Πρωτοχρο-
νιά και τα Φώτα, αφού τα μετρητά ήταν ελάχιστα.

Ο δάσκαλος και λαογράφος Σταμάτης Α. Αποστολάκης,
στο βιβλίο του Γλωσσολαογραφικά της ελιάς και του λαδιού, Χανιά 1982, γράφει:

Τ' ΑΛΕΤΡΙΒΙΟΥ

Τα ντορμπάδια
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ΡΕΤΡΟ ΕΙΚΟΝΕΣ��

Διαμαρτυρία (13/8/1956) που απευθύνεται στην Επιτροπή Ρυθμίσεως Φορτο-
εκφορτώσεων Λιμένα Ρεθύμνου (ΕΡΛΦ)για «άγριο εκβιασμό» και «παράλογη
αμοιβή» του Σωματείου Λιμενεργατών.
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Έγγραφο (25/4/56) της Ομοσπονδίας Επαγγελματιών Ν. Ρεθύμνης στις, από το οποίο, μεταξύ των
άλλων προκύπτουν: α) η ημερομηνία ίδρυσής της, β) τα σωματεία από τα οποία απαρτίζεται.
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΣΥΛΛΟΓΩΝ��

Ο.Ε.Β.Ε. ΡΕΘΥΜΝΗΣ:
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ
ΣΤΙΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ
ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ
Η δεινή οικονομική κατάσταση στην οποία βρίσκεται ο Ασφαλιστικός
Οργανισμός των Ελευθέρων Επαγγελματιών (ΟΑΕΕ), σε συνάρτηση
με την παντελή απουσία διάθεσης, τόσο από Διοίκηση του Οργανι-
σμού όσο και από την Κυβέρνηση, για υιοθέτηση μέτρων που να εξα-
σφαλίζουν την βιωσιμότητα του και για μια ρεαλιστική ρύθμιση των
συνεχώς αυξανόμενων οφειλών των ασφαλισμένων, αποτελούν
προάγγελο για νέες τροπολογίες και μειώσεις ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ και
ΠΑΡΟΧΩΝ.

Σε συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβου-
λίου της O.E.B.E.Ρεθύμνου., αποφασίστη-
κε ομόφωνα η ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ. ΣΤΙΣ
ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ που
εξήγγειλε η Γ.Σ.Ε.Β.Ε.Ε. με 

ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΙΑΣ ΣΤΑ ΓΡΑ-
ΦΕΙΑ  ΤΟΥ Ο.Α.Ε.Ε. ΣΤΟ ΡΕΘΥΜΝΟ ΟΠΩΣ
ΚΑΙ ΣΕ ΟΛΗ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΤΗΝ ΤΕΤΑΡΤΗ
26 ΙΟΥΝΙΟΥ 2013 ΚΑΙ ΩΡΑ 10.00 ΤΟ ΠΡΩΙ. 

Διεκδικούμε:

• ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ
ΤΩΝ ΕΛΕΥΘΕΡΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ

• Εκλογίκευση  της λειτουργίας
του ΟΑΕΕ

• Αποποινικοποίηση
των οφειλών προς τον ΟΑΕΕ

• Ενεργοποίηση του συστήματος
κοινωνικής προστασίας και του
λογαριασμού ανεργίας για τους
αυτοαπασχολούμενους και
τους ελεύθερους επαγγελματίες

• Ελεύθερη επιλογή κλάσης
στον ΟΑΕΕ, τουλάχιστον μέχρι
το τέλος του 2014

• Αποδέσμευση της θεώρησης
βιβλιαρίων υγείας από
την ασφαλιστική Ενημερότητα

• ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΥ 
ΦΟΡΕΑ ΜΑΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΑΤΑΡΡΕΥΣΗ.
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Η δεινή οικονομική κατάσταση στην οποία
βρίσκεται ο Ασφαλιστικός Οργανισμός
των Ελευθέρων Επαγγελματιών (ΟΑΕΕ),
σε συνάρτηση με την παντελή απουσία
διάθεσης, τόσο από Διοίκηση του Οργανι-
σμού όσο και από την Κυβέρνηση, για υιο-
θέτηση μέτρων που να εξασφαλίζουν την
βιωσιμότητα του και για μια ρεαλιστική
ρύθμιση των συνεχώς αυξανόμενων
οφειλών των ασφαλισμένων, αποτελούν
προάγγελο για νέες τροπολογίες και μει-
ώσεις ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ και ΠΑΡΟΧΩΝ.

Σε συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου
της Ομοσπονδίας Επαγγελματιών Βιοτε-
χνών και Εμπόρων Ρεθύμνου (Ο.Ε.Β.Ε.Ρ.),
αποφασίστηκε ομόφωνα η ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ.
ΣΤΙΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ
που εξήγγειλε η Γ.Σ.Ε.Β.Ε.Ε. με συγκέντρω-
ση διαμαρτυρίας στα γραφείο του Ο.Α.Ε.Ε.
στο Ρέθυμνο, όπως και σε όλη την Ελλάδα
την Τετάρτη 26 Ιουνίου 2013 και ώρα 10.00
το πρωί.

Κατά τη διάρκεια της κινητοποίησης
παραδόθηκε στην Προϊσταμένη του
Καταστήματος Ρεθύμνου του Ο.Α.Ε.Ε. το
παρακάτω ψήφισμα: 

ΨΗΦΙΣΜΑ Ο.Ε.Β.Ε. ΡΕΘΥΜΝΗΣ
ΣΤΗΝ ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΗ
ΤΗΣ ��ης ΙΟΥΝΙΟΥ ��1� 

Κύριοι υπουργοί, Κύριε Διοικητά και μέλη του Δ.Σ. του Οργανισμού Ασφάλισης Επαγ-
γελματιών Ελλάδας (ΟΑΕΕ). Κυρία προϊσταμένη του τοπικού γραφείου στο Ρέθυμνο.

Οι Επαγγελματίες έχουν αγανακτήσει με την απαξίωση και την πλήρη απουσία διάθεσης
τόσο από πλευράς Κυβέρνησης ,όσο και από πλευράς της Διοίκησης του Οργανισμού για
την εξασφάλιση της βιωσιμότητας του Ταμείου τους.

Είναι απαράδεκτο να μην λαμβάνονται αποφάσεις ούτε και να γίνεται κάποιος προγραμ-
ματισμός για το μέλλον του ασφαλιστικού μας φορέα.

Απαιτούμε από εσάς να βρεθούν λύσεις για την ευρωστία του Οργανισμού και την αδιάκοπη
παροχή υπηρεσιών υγείας προς τους ασφαλισμένους και συνταξιούχους μέσο του ΕΟΠΥΥ.

Διαμαρτυρόμαστε για την ποινικοποίηση των οφειλετών που εν μέσω της οικονομικής
κρίσης αδυνατούν να καταβάλουν άμεσα τις οφειλές τους.

Ζητάμε την άμεση και ουσιαστική ενεργοποίηση του συστήματος κοινωνικής προστασίας με
την ενεργοποίηση του λογαριασμού ανεργίας για όλους και την απεξάρτηση της θεώρησης
βιβλιαρίων υγείας από την ασφαλιστική ενημερότητα.(Κανένας Έλληνας χωρίς περίθαλψη).

Ουσιαστική Ρύθμιση των ληξιπρόθεσμων οφειλών  και ελεύθερη επιλογή ασφαλιστι-
κής κλάσης μέχρι το τέλος του 2014.

Η σημερινή συμβολική παρουσία των επαγγελματιών στα τοπικά γραφεία του Ο.Α.Ε.Ε
σκοπό έχει την ανάδειξη της αγανάκτησης και της πρόθεσής μας για περαιτέρω κινητο-
ποιήσεις που μπορεί να φτάσουν μέχρι και τη μαζική άρνηση πληρωμής των υποχρεώ-
σεων μας όσον αφορά την περίθαλψη μας.

Περιμένουμε την άμεση λήψη αποφάσεων, δε δεχόμαστε καμία πλέον περικοπή στις
συντάξεις μας. Απαιτούμε την ιατροφαρμακευτική μας περίθαλψη και ζητάμε το προ-
γραμματισμό μέσω διαβούλευσης με τους επαγγελματίες και τους συνταξιούχους για
την προστασία του ασφαλιστικού φορέα μας από την κατάρρευση

Κυρία προϊσταμένη, θα πρέπει το παρόν ψήφισμα να προωθηθεί από εσάς στα αρμόδια
υπουργεία και στη Διοίκηση του Ο.Α.Ε.Ε. 
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΣΥΛΛΟΓΩΝ�4

1. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
ΕΡΜΕΙΟΝ 2 Δια Βίου
Εκπαίδευσης -
Δ' ΦΑΣΗ

Σε συνεργασία με την Εθνική Συνομο-
σπονδία Ελληνικού Εμπορίου, πραγματο-
ποίησε το προηγούμενο διάστημα μέσω
του προγράμματος ΕΡΜΕΙΟΝ 2- Δ' Φάση,
σειρά μαθημάτων με τίτλο:

Η/Υ και Νέες Τεχνολογίες στις Εμπορι-
κές Επιχειρήσεις

Τα μαθήματα παρακολούθησαν 24 εκπαι-
δευόμενοι, είχαν διάρκεια συνολικά 100
ώρες (40 διδασκαλία και 60 e-learning),
πραγματοποιήθηκαν από τον  κ. Νίκο Κού-
νουπα στην αίθουσα συνεδρίων του ξενο-
δοχείου ΙΔΑΙΟΝ , αφορούσαν εμπόρους ή
υποψήφιους επιχειρηματίες και ήταν
εντελώς δωρεάν.

2. ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ Γ' 

Παράλληλα σε συνεργασία με το ΚΕΚ Κ.Α.ΕΛ.Ε. και το Επιμελητήριο Ρεθύμνου πραγμα-
τοποίησε σεμινάρια για Τεχνικούς Ασφαλείας στις επιχειρήσεις με βαθμό επικινδυνό-
τητας Γ’ κατηγορίας .

Ήδη έχουν διδαχθεί περισσότεροι από 150 εργοδότες της πόλης αλλά και του νομού σε
6 τμήματα και τον Ιούλιο θα πραγματοποιηθούν ακόμα 3 με περίπου 90 συμμετέχοντες.

Τα μαθήματα που παρακολούθησαν οι εκπαιδευόμενοι, είχαν διάρκεια συνολικά 10
ώρες (δύο 5ώρα) και πραγματοποιήθηκαν από τον κ. Μανώλη Μαυρεδάκη και τον κ.
Διονύσιο Χατζηδάκη , Επιθεωρητές Εργασίας, στην αίθουσα συνεδριάσεων του Επιμε-
λητήριου Ρεθύμνου στην οδό Καστρινογιαννάκη.

Ευχαριστούμε όσους βοήθησαν στο να πραγματοποιηθούν τα σεμινάρια αυτά και ξεχωριστά να
ευχαριστήσουμε τους συμμετέχοντες.

Και τα δύο σεμινάρια κρίθηκαν απολύτως επιτυχημένα.

ΕΜΠΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ
ΔΙΟΡγΑΝΩΣΗ ΕΚπΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ
ΣΕΜΙΝΑΡΙΩΝ 

Η διοίκηση του Εμπορικού Συλλόγου Ρεθύμνου πιστή στην εξαγγε-
λία της για εκμετάλλευση κάθε ευκαιρίας Εκπαιδευτικής πραγμα-
τοποίησε και πάλι σε συνεργασία με άλλους φορείς τα :
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ΕΜΠΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ
ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΤΟΝ ΒΟΥΛΕΥΤΗ
γΙΑΝΝΗ Α. ΚΕΦΑΛΟγΙΑΝΝΗ

Ο Πρόεδρος του Εμπορικού Συλλόγου, κ. Μανώλης Ψαρουδάκης, ενημέρωσε τον κ.
Κεφαλογιάννη για τα προβλήματα του κλάδου, ενώ ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στην
έντονη αντίθεση για το άνοιγμα των εμπορικών καταστημάτων τις Κυριακές. Τα μέλη
του Συλλόγου εξέφρασαν τις αντιρρήσεις τους για τη συγκεκριμένη ρύθμιση και παρέ-
δωσαν υπόμνημα που περιλαμβάνει επιστημονική και πρακτική ανάλυση των προβλη-
μάτων που θα δημιουργηθούν από την υπό ψήφιση ρύθμιση.

Από τη μεριά του, ο Βουλευτής ευχαρίστησε τον Πρόεδρο και τα μέλη του Συλλόγου για
την τεκμηριωμένη παρουσίαση και δήλωσε ότι σταθερά στηρίζει τις προσπάθειες για
την τόνωση της τοπικής οικονομίας, την ενίσχυση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και
τη δημιουργία ενός νέου παραγωγικού μοντέλου. Το μοντέλο αυτό θα βασίζεται στη
διαφοροποίηση, την καινοτομία και την ποιότητα προϊόντων και υπηρεσιών, μέσα από
ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο που θα περιλαμβάνει ένα δικαιότερο φορολογικό σύστημα,
ενίσχυση της εξωστρέφειας των επιχειρήσεων και, τέλος, στενότερη σύνδεση του επι-
χειρηματικού περιβάλλοντος με την εκπαίδευση, την έρευνα και την τεχνολογία.

Ως προς το μείζον θέμα που έχει προκύψει σχετικά με τις Κυριακές, υπογράμμισε ότι το
υπό ψήφιση νομοσχέδιο επιχειρεί να εντάξει ουσιαστικούς κανόνες ρύθμισης της αγο-
ράς, έτσι ώστε να επιτευχθούν οι παραπάνω στόχοι, ενώ ειδικότερα ως προς τις Κυρια-
κές τόνισε ότι πρόκειται για μία προαιρετική ρύθμιση που εφαρμόζεται σε πολλές
ευρωπαϊκές χώρες και κυρίως στα μεγάλα αστικά κέντρα, ενώ όσον αφορά σε επίπεδο
Ρεθύμνου, καθώς και σε άλλες τουριστικές περιοχές, πρακτικά ήδη πολλές επιχειρή-
σεις παραμένουν ανοικτές τις Κυριακές, όπως καθορίζεται από τις οικείες αποφάσεις
που δημοσιεύονται στο ΦΕΚ.

Συνάντηση με

το Διοικητικό Συμβούλιο

του Εμπορικού Συλλόγου

πραγματοποίησε

ο Βουλευτής Ρεθύμνου

Νέας Δημοκρατίας,

Γιάννης Α. Κεφαλογιάννης

στις 23/7/2013. 
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Η Ομοσπονδία Επαγγελματιών Βιοτεχνών Εμπόρων Ν. Ρεθύμνης ενημερώνει ότι
έχουν παραληφθεί τα σήματα που θα παραχωρούνται στις επιχειρήσεις εστίασης
κλπ για τη μείωση του ΦΠΑ από το 23% στο 13%.

Θα διατίθενται δωρεάν στις επιχειρήσεις που θα υπογράψουν το ανάλογο συμφωνητικό.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΣΥΛΛΟΓΩΝ

ΠΑΡΑΛΑΒΗ ΣΗΜΑΤΩΝ
ΜΕΙΩΣΗΣ ΦΠΑ
ΑΠΟ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ
ΕΣΤΙΑΣΗΣ

Πληροφορίες στο 28310 29119 πρωί 11 π.μ. - 13 μ.μ.

ΕΝΩΣΗ
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ
ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΩΝ
«ΞΕΝΙΟΣ ΖΕΥΣ»:

ΕΚΛΟγΗ
ΝΕΟΥ
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

Μετά τις αρχαιρεσίες που πραγμα-

τοποιήθηκαν στις 12 Μαΐου 2013

στα γραφεία της Ένωσης για την

ανάδειξη νέου Δ.Σ., το νέο Διοικη-

τικό Συμβούλιο συγκροτήθηκε σε

σώμα, ως εξής:

Πρόεδρος:

Εμμανουήλ Περάκης

Αντιπρόεδρος:

Ζαχαρίας Κατικάς

Γεν. Γραμματέας:

Ευάγγελος Στυλιανουδάκης

Ταμίας: Δράκος Κιαγιάς

��
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